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sevmek zon~nda 
deiiliz 
Rejimin onarunıyla halka karşı yürü­
tülen genel ve topyekün savaş bitmiş 
olmayacak. Emekçiler ve ezilenlerin 
kendilerini savunma gereksinimleri 
eskisinden daha şiddetli bir biçimde 
kendisini hissettirecek. 

1 Mayis '97 

Burjuva basını sözcülüğünü yaptığı 

egemen sınıflar adına ne yapmak iste­
diğini biliyordu. Ne yaptığını, ne ya­
pacağını bilmeyen ise emekçilerin ve 
ezilenlerin örgütlerindeki tüm Türki-

.. ye soluydu. 

Dünyada ulusal 
sorunlar. 
Hangi Bar• 
Banş süreçlerinin 
işlemesi iki şarta 
bağlı: Egemen 
ulusun, ezilen 
ulusun varlığını 

tanıması. Ezilen 
ulusun da, soru­
nun çözümünü 
özerk yönetim 
oluşturmayı aş­

mayan bir çerçevede ele alması . Böy­
lece, ne yerel ne de uluslararası ilişki­
lerde radikal bir düzen değişikliğine 
gidilmeksizin, hareketin programı, 

ulusal yönetim oluşturmaya indirgen­
erek ''uygulanabilir" hale getiriliyor. 

Peru: 

On+1at1a 
Döt1bıiler 

Edgar Sanchez gerilla birl iğinin 

üyeleri ölmedi ler ... bütün eylemler­
imizde yanımızda olacaklar. Tupac 
Amaru halkının i şç i komutanı , 

taşıdığı bütün insanca özelliklerle 
katliaıncı generallerin yuzune 
indiri lmiş bir tokat olarak kalacak ... 

Eşitlik. Özgürlük ve Banş için 
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S 
avaş rejimi iktidar krizi içinde yeniden yapı­
lanırken, toplumun üzerine bir kabus gibi 
çöküyor. Refahyol hükümetinin MGK tara­
fından parça parça ezilmesi sürecinde MGK 

hem iktidar hem muhalefet rolünü üslenerek, toplumsal 
muhalefetin altını oymaya başladı. Şeriat-Laiklik ikile­
mi toplumun ana kutuplaşmasını oluşturdu. 

Demokratik toplumsal tepkiler, bu iki kutup arasında 
öğütülür hale geldi. Siyasal yaşamın yerleşik tüm ahla­
ki /kurumsal değerleri bu arada yok oluyor. Rejimin 
herşeyi müanipüle etme gayreti ve bu manipülasyonu 
artan bir şiddet ve yalan dozajıyla gerçekleştirmesi ku­
ral halini aldı. Bu koşullarda. darbe durumunu ve darbe 
tehdidini sürelJileştirecek bir tarzda yeniden yapılandı­
rılmak istenen rejimin bu siyasal-toplumsal-ahlaki ze­
minin bir ürünü olacağı da açık. 

Toplumun tüm kesimleri, olan biteni hayretler içınde 
izliyor. Beklentiler çok kısa vadeli. Herşey kısa bir süre 
sonra inandıncılığını yitiriyor. 

Bu toplumsal dokunun bir parçasını oluşturan top­
lumsal muhalefet de aslında aynı dertlerden muzdarip. 
Sıkışıp kalınan çemberi parçalayamadığı ölçüde aynı 
reziliikiere adeta göz yummak zorunda kalmanın hır­
çınlığı ve pişkinliği arasında gidip geliyor. 

Egemen sınıflar toplumsal muhalefeti kısır bir dön­
güye hapsetmekte gözle görülür bir maharet sergiliyor. 
Bunun için yalnızca şiddeti kullanmıyorlar. Elbette şid­
det, şok edici şiddet gösterileri egemen sınıfların top­
lumsal sağduyuyu yönlendirme tekniğinin başta gelen 
ögesi. Ama toplumun genel politik eğilimleriitin şekil­
lenmesinde de_vletin şiddeti daha çok bir "fon" rolü oy­
nuyor. Düzenin çizdiği sınırları zorlaması halinde şid-

büyük çatışmalara girme azınini göstermeyen hiçbir 
topluluk, toplumsal muhalefet güçleri için yeni hareket 
kanalları yaratma şansını ~akalayamıyor. 

Yine deneyim gösteriyor ki, düzenin sınırlarını 

çizdiği politika ve ey !em alanının dışına taşan, ezile,. 
yığınların politik davranış eğilimlerinde köklü 
değişimler yaratma umudu veren her devrimci politik 
girişim, devletin yoğun saldınsıyla karşılaşıyor. Devlet, 
bir yandan uyguladığı şiddetle, diğer yandan da geniş 
ölçekli propaganda araçlarıyla her devrimci atılımın 
önce önünü kesiyor, ardından da dar bir kulvara 
sıkıştınyor. Devrimci mücadelenin altın kuralı 20. yy'ın 
sonunda da değişmiyor: hareketin sürekliliği ve 
genişlemesini sağlamanın temel koşulu hareketin omur­
gasını karşı devrimci saldıoyla başedebilecek tarzda 
organize etmek, profesyonelleştirmekten geçiyor. 

Ama bu kuralın dikkat edilmesi gereken bir yönü var: 
"karşı devrimci saldınyla başedebilecek bir tarz" ... 
Böylesi bir tarzda hareket etmek demek, karşı devrimci 
saldırganlıktan daha hızlı öğrenmek demek. Oysa özel­
likle son yıllarda yaşananlar, karşı devrimcilerin 
devrimcilerden daha hızlı "öğrendiğini" gösteriyor. 
Devletin bastırma siyaseti neredeyse imbikten 
süzülerek ve ustalıkla yürütülüyor. Karşı devrim, 
devrimci hareketteki her gelişme olanağını yakından 
izliyor ve gelişmenin istediği yönde ilerlemesi için 
"etkili vuruş"lara kolayca yöneliyor. Devletin bastırma 
siyasetindeki sürekliliğe, istikrara karşın sol güçler 
senede en az bir kaç kez çizgi değiştiriyorlar. 

Toplumdaki her çatışma dönemi, sol için "yeni t>ir 
başlangıç" gibi yaşarıırken devlet için kesintisiz bir 
bastırrna sürecinin yeni bir merhalesi olarak yaşanıyor. 

Artık sol, her yeni çatışma dönemini "yeni bir başlangıç" gibi yaşamamalıdır 

OKYANUS Basın Yay. Tn.Ltd.Ştl. Adına 
Sahibi ve Sorumlu Yazı işleri Md.: Tayfun Koç 

Adres: lstiklal Cad. Mis' Sk. No.1 0/4 
Beyoğlu-i ST 

. Tel: (0212) 244 49 40 
Internet: http://www.igc.apc.org/devrim 

Abone Koşullan: 6 aylık 600.000 TL. 1 yıllık 1.200.000 TL 
YUI1dlf1: Yıllık 100 DM 

Hesap No: (T.L için) Ç~m Kanbur, T.lş Bnk. 
Küçükesat Şb. 4208 300000 450943 

(DM için) Ç~m Kanbur, Yapı ve Kredi Bnk. 
Necatibey Şb. 3001939-8 

Basıldığı Yer: Yeni Asya Matbaası 

detli bir yıkım yaşama tehdidi, "akıllı muhalefet"ten 
başka bir yol bırakmıyor. Bu "akıl"ı ise, devlet iktidarı­
nın açıkça güdümlediği medya ve "toplumsal muhale­
fet örgütleri" oluşturuyor. Toplumsal muhalefet örgütle­
ri birer "baskı grubu" olma kimliklerini bile bir kenara 
bırakıp, birer "çıkar grubu" kimliği kazanmaya yöneli­
yorlar, muhtemel iktidara oynuyorlar. 

Egemen sınıfların toplumsal muhalefet etrafındaki bu 
kuşatması sol hareketin davranış tarzını da belirliyor. 
Solun bir kısmı düzenin çizdiği kulvarda kendini tekrar 
etmekten başka bir yol bulamazken, sözde "radikalizm" 
tasiayan bir diğer kısmı devletle bir kaç çatışma dene­
mesine girişip ağır bir yıkımla çıkınca kendini camiara 
vurma, vitrin taşlama rutinine kısılıyor. Böylesi bir mü­
cadele tarzı ise egemen sınıfların solu sürüklemeye ça­
lıştığı "akıllı" yani etkisiz muhalefet biçimlerini güç­
lendiriyor. 

Açıkça görülmelidir ki, Susurluk sonrasında bir ölçü­
de kıpırdamaya başlayan toplumsal muhalefet duruldu, 
etkisizleşti, sonuç almaktan uzak bir görüntü çizmeye 
başladı. Nisan ayındaki tüm muhalefet eylemleri, "1 
Dakika Karanlık" kampanyasının 2. etabı: Susurluk 
Dosyası'nın örtbas edilmesi karşısındaki 13 Nisan yü­
rüyüşü ve son olarak da 1 Mayıs (özellikle İstanbul'da­
ki 1 Mayıs mitingi) bugüne kadarki muhalefet tarzı­
nın doyum noktasma ulaştığının açık belirtileri olarak 
görülmelidir. Bu nokta bilince çıkanlmadığı ölçüde ge­
riye saymanın hızlanması kaçınılmaz gözükmektedir. 

Aslında son yıllarda yaşananlar, ciddi devrimci mü­
cadelelerin derin bunalımlar içinden geliştiğini kanıtlı­
yor. Ya da tersten okursak, derin bunalım süreçlerinde 

Sol hareketteki bu istikrarsızlık, yalnızca örgütsel 
yetersizlik ve profesyonel kadro erezyonundan 
doğmuyor. Toplumsal muhal~fetin siyasal temelindeki 
belirsizlik de bu istikrarsızlıkta önemli bir rol oynuyor. 
Toplumun demokratik tepkileri kitlesel yayılım 

açısından zaman zaman oldukça yüksek boyutlara 
ulaşmasına karşın bu tepkilerin kendisini ifade ettiği 
bütünsel bir politik yönelim ve bu yönelimi temsil eden 
güçlerin kararlı bir saflaşmasına bir türlü gidilemiyor. 
Böyle olunca da oligarşinin her politik manevrası 
demokrasi güçleri için bir "baskın"a dönüşüyor.Bu 
durumda, demokrasi güçleri reaksiyoner bir tutumun 
ötesine geçemiyorlar. 

Y ıliardır yaşanmakta olan bu sorunların üstesinden 
gelebilmek için bir yandan demokratik toplumsal 
muhalefeti istikrarlı bir temele yöneltecek bir saflaşma 
sürecini aşağıdan yukarı örgütlernek ve zorlamak, diğer 
yandan bu çabayı karşı devrimci zorbalıkla başedebile­
cek çok yönlü bir militan örgütlenme temelini inşa 
etmekten başka bir yol bulunmuyor. Bu elbette en 
azından orta vadeli hareket planlarıyla düşünmeyi, disi­
plinli, sabırlı ve inatçı bir çabayı gerektiren bir görev. 
Ve bu görev üzerinde konuşulduğu kadar "gereğinin 
yapılması"nı da gerektiriyor. Muhalefetin mevcut 
statükosunu bozacak devrimci bir temelin hazırlanmas· 

bu temelin ortaya çıkmasından çok önce düşünme ve 
davranış biçimlerini değiştirebilen, özeesi bugün geçer­
li olan gündelik yaşama biçimlerini değiştirebilen 

devrimcilerin işi. Yaşanan günün bu zorlanıası kendisi­
ni insanlığın kurtuluşuna adayan bütün yüreklerde 
elbette yankısını bulacaktır. 
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Oligarp: i'ktidar krizini sürekli darbe durumuyla alt etmeye çalışıyor 

CELLATLARIMIZI SEVMEK 
....., .. 

ZORUNDA DEGILIZ ... 
• ktidar krizi sürüyor. Dev-

I Jet iktidan ile parlamenter 
temsil ilişkileri arasındaki 
uçurum giderek derinleşi­
yor. Ordu-Refah çatışma-

sı ekseninde şekillenen iktidar 
krizi, Refahyol hükümetini fi­
ilen işlemez hale getirdi. Kriz 
gelip geçici değil, çünkü teme­
linde, toplumdaki siyasal par­
çalanınayı üreten savaş rejimi­
nin kendisi var. Siyasal-top­
lumsal parçalanmayı bizzat 
devlet iktidannın kendisi üreti­
yor. Demokratik hak ve özgür­
lüklerin önemli ölçüde yokedil­
diği koşuBarda toplumun siya­
sal davranışları, etnik, mezhep­
sel, bölgesel dayanışma düzle­
mine hapsediliyor. Bu ise ilk 
·kez '92 seçimlerinde görüldü­
ğü gibi seçmenlerle partiler, 
özellikle de merkez partileri 
arasında kurulan ilişkilerin po­
litik-toplumsal program temeli­
ne değil, çıkar temeline dayan­
masına neden oluyor. Düzenin 
sağı ve solu birbirinden politik 
program bakımından değil, da­
yandıklan özel çıkar ilişkileri 

ağıyla ayrışan ve temel amacı 
devlet olanaklarını kullanarak 
kendi kadrolarını tatmin etmek­
olan birden fazla partide temsil 
ediliyor. Hiçbir parti %20'leri 
aşan bir toplumsal desteğe ula­
şamıyor. Böylece egemen sınıf­
lar, 12 Eylül'de kazdıklan ku­
yuya düşüyorlar; "2.5 parti" 
için planlanan sistem, 5-6 parti­
li bir meclisin yüküyle yüzyüze 
geliyor. Bu ise, "merkez" adı 
verilen devlet iktidarının politi­
kasına uyumlu bir parlamenter 
hükümet oluşturma olanağını 

daraltıyor. Bugünkü kriz süre­
cinde egemen sınıfların şika­

yetlerinin "merkez-sağ" ve 
"merkez-sol"un parçalanması 

ile Refah Partisi 'nin merkeze 
kaymakta gösterdiği "ayak 
sürçme''de yoğunlaşması, ger­
çekte bu olgunun bir sonucu. 

Dolayısıyla, devlet iktidarı 

ile parlamenter temsil ilişkileri 
arasında ortaya çıkan bu ko­
pukluk, egemen sınıfların, top­
yekün saldırı programı üzerin­
de şekillenen rejimin doğrudan 
bir ürünü. 

Savaş rejiminin restoras­
yonu. Bu durumda egemen sı­
nıflar için, her ikisi de politika 
alanında ciddi bir "düzenle­
me"yi gerektiren iki mantıki 
çözüm seçeneği bulunuyor: 

Bunlardan birincisi, yürür­
lükteki saldırı programını askı­
ya almak, demokratik hak ve 
özgürlükleri AB standartlanyla 
uyumlulaştırmak, temsil ilişki­
lerini politik-toplumsal prog­
ram esasına oturtmak. Böylece 
hem devlet iktidarı, dolayısıyla 
"merkez" siyaseti hem de top­
lumun politik davramş tarzı ve 
buna bağlı olarak temsil ilişki­
leri değiştirilmiş olur. Devlet 
iktidan temsil ilişkilerinden ge­
çilerek oluşturulacağı için de 
bugünkü krize yolaçan çelişki 
ortadan kalkar. Oysa, ne Türki­
ye'deki egemen sınıfların yü­
rürlükteki saldırı programını 

askıya almak gibi bir niyeti bu­
lunmaktadır ve ne de böyle bir 
niyetleri olduğunda mevcut 
dev !et iktidarının yerini alabile­
cek bir başka politik gücü yara­
tabilecek durumdadırlar. TÜSİ­
AD'ın "Demokratikleşme 

Programı"nın öyküsü bu gerçe­
ğin en yakın kanıtıdır. Egemen " ... .,..ıııi 

günün sonmu emekçiler ve ezilenler için egemen smıJlardan bağımsız bir siyasal mücadele alam yamtmaktır 
sınıflar yürürlükteki topyekün 
saldırı programına ve dolayı­

sıyla bugünkü devlet iktidanna 
mahkum durumdadırlar. 

İkinci mantıki seçenek, tem­
sil ilişkilerini devlet iktidarına 
uydurmaktır. Ve bu seçenek, 
gerçekte, egemen sınıflar açı­
sından uygulanabilir tek mantl­
ki seçenektir. 

Temsil ilişkilerinin devlet ik­
tidanna uydurulması için dev­
let iktidanndan gelen zorlama, 
öncelikle Refahyol hükümeti­
nin düşürülmesi, bir "milli mu­
tabakat hükümeti" kurularak 
seçim yasasının değiştirilmesi 
ve erken seçime gidilmesini 
öngörüyor. Hükümetin düşü­

rülmesi ve seçime gidilmesi 
planının uygulanamaması ya 
da zaınana yayılması halinde 
de darbe ortarnı süreklileştirile­
rek hükiimetin ve parlamento­
nun MGK tarafından "yönetil-

diği" bugünkü fiili durumun 
korunması yoluna gidilecek. 

Refahyol hükümetini iktidar­
dan uzaklaştırmak için gereken 
"parlamento aritmetiği", açık 

bir biçimde darbe tehdidiyle te­

Bugürılerde, "merkez-sağ ve 
merkez-soldaki parçalanmanın 
sandıkta giderilmesi" için öne 
çıkanlan "iki kademeli seçim 
sistemi" yalnızca seçmenleri 
tek bir "sağ" ya da "sol" parti­

min edilmeye çalışıl­

maktadır. Aydın Men­
deres ve Süleymancı­
lar tarikatinin Re­
fah'da oluşturdukları 

çatlak da, Yalım Erez 
ve Yıldırım Aktu­
na'nın DYP'de oluş­
turduklan "isyan" ha­
vası da aynı kaynak­
tan, giderek açık bir 
zorlamaya dönüşen 

Türkiye 
toplumunun 
demokratik 

potansiyelleri 
gerici bir 
çat1şma 

içerisinde 

ye oy vermek zorunda 
bırakmayacak. Bu se­
çim sistemi aym za­
manda "merkez"de 
yer almayan, yani 
devlet iktidan ile aynı 
doğrultuyu paylaşma­

yan partileri devlet ik­
tidarına iltihak etme­
dikleri sürece parla­
mento dışında bıraka-

öğütölmek 
isteniyor 

darbe tehdidinden beslenmek­
tedir. Bir milli mutabakat hükü­
meti olarak öngörülen seçim 
hükümetinin de ancak benzer 
yöntemlerle oluşturulabileceği 

daha şimdiden kestirilebilmek­
tedir. 

cak bir formül olarak 
gündeme getiriliyor. Böylece 
parlamenter sistemde "rol al­
mak", devlet iktidarının vizesi­
ne bağlanmış oluyor. 

Kolayca görülebileceği gibi, 
egemen sınıfiann yöneldikleri 
"çözüm"ler, krize yolaçan sa-

vaş rejiminin tasfiyesini değil, 
restorasyonunu hedefleyen çö­
zümler. Egemen sınıfların hal­
ka karşı genel ve topyekün sal­
dırı programiarım sürdürebil­
mek için Savaş Rejiminin aksa­
yan yönlerini onarmaktan baş­
ka bir yollan bulunmuyor. 
Böylesi bir onanmın baş siya­
sal aktörünün ordu olması da 
tesadüf değil, işin gereği. 

it itin ayağ1na basmaz. 
Devlet iktidan ile parlamenter 
temsil ilişkileri arasındaki uçu­
rumdan kaynaklanan kriz, ikti­
dar blokunda bir parçalanmaya 
neden oldu. Çiller-MHP-Özel 
Tim-Emniyet'in oluşturduğu 

kümelenme önemli ölçüde tas­
fiyeye uğradı ve tabi hale geti­
rildi. İktidar blokunun yeniden 
oluşturulması süreci, Cumhur­
başkanı 'nın sponsorluğunda 

Ordunun inisiyatifinde ilerli­
yor. 



Ordu 'nun "çete" soruşturmasın­
daki tutumu ve lürkeş ' in ölümü­
nün ardından MHP'ye takılan 

"ıhmlı faşist" maskesi, polisin 
kontr-gerillasının iktidar blokun­
dan tasfiyesinin sözkonusu olmadı­
ğını gösterdi. Özellikle MHP' nin 
merkez-sağa "kabul edilmesi" as­
lında merkez-sağın MHP'lileştiğini 

resmen kabul etmesi anlamına gel­
mektedir. Çeteleşmenin kazandığı 
siyasi meşruiyet de kısa bir süre 
içinde etkisini gösterdi. Flash TV 
baskınıyla yeniden gündeme gelen 
"çete" bu kez hem "Türkiyenin bir 
gerçeği" olarak geçiştiriliyor, hem 
de "çeteleşme" sorunu çetebaşı 

Ağar'ın da katkılarıyla "Yalı Çete­
si"ne, yani Tansu-Özer Çiller ikili­
sinin "özel çetesi"ne indirgeniyor. 

İktidar blokundaki parçalanma­
nın rejimin temel dayanaklarını 

oluşturan politize polis gücü ve si­
vil faşist örgütlenmenin iktidar blo­
kundan temizlenmesiyle sonuçla­
nabileceğini ummanın Savaş Reji­
minin gerçek içeriğini ve temelini 
anlamamak olduğu görüldü. Devlet 
iktidarının Çiller ve MHP, Özel 
Tim ve Emniyet karşısındaki tutu­
mu, bu siyasal güç ve kurumların 
iktidar blokundan ayıklanmasını 

değil. disipline edilmesini amaçlı­
yordu. 
Dolayısıyla parçalanan iktidar 

bloku, yeni iklidar güçleriyle yeni­
den oluşturulmuyor, nispi ağırlıkla­
n değiştirilerek yeniden bütünleşti­
riliyor. 

Bu "yeniden bütünleşme" süreci 
esas olarak "seçim"e bağlı bir süreç 

de değil. 26 Şu-

bat'tan itibaren 
öne çıkan MGK 

ve Ordu 
operasyon­
ları , devlet 
iktidarı ile 
hükümet 
arasındaki 

çelişkiyi fi­
ilen etkisiz 
hale getiren 
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bir siyasal karar mekanizmasını ya­
rattı. Hükümetin MGK'da darbe 
tehdidiyle teslim alınmasıyla bir­
likte parlamento çoğunluğunu oluş­
turma işlevi Ordu tarafından üsle­
nildi. 

Emekçiler krizde kendi adla· 
r1na taraf olmalidir. Krizin bu 
gelişim seyrine bakılırsa, önümüz­
deki dönem devlet iktidarının milli 
mutabakat bloku örgütleme çalış­
masının belirlediği bir dönem ola­
cak. Şeriat-Laiklik ikilemi çerçeve­
sinde genel bir toplumsal saflaşma 
ortarnı yaratılarak "şeri­

atçı" güçlerin terörize 
edilmesiyle ilerleyecek 
olan bu süreçte emekçi 
sınıflar "laik cephe" ._ 
aracılığıyla milli muta­
bakat bloğuna. endeks- r"!w:~.-:;CJııl!! 
lenmeye çalışılacak. 

, Demokratik toplum­
. sal muhalefet açısından "' 
bugünkü kriz karşısında 
alınacak doğru tavır, 

sürecin bu genel yapı­
sından hareketle belir­
lenebilir. 
Herşeyden önce, oli­

garşinin iktidar blokunu 
yenileme ihtiyacının 

kaynağında halka karşı yürütülen 
örtük iç-savaş siyasetinin "selame­
ti" bulunuyor. İktidar blokunun ye­
niden düzenlenmesi genel saldın 

siyasetinin bir gereksinimi. Elbette 
şeriatçılığın yarattığı bir toplumsal 
tehlike var. Ancak, egemen sınıfia­
nn bu tehlike karşısındaki tutumla­
rı , emekçi halka karşı saldırı siya­
setlerinde en küçük bir sapma ya­
ratmıyor. 

Bugürıkü siyasal krizi şeriat-laik­
lik çerçevesi içerisindeki bir çatış­
ınayla sınırlandıran ve Susurluk'ta 
ortalığa dökülen kirli ilişkileri yal­
nızca "milli mutabakat cephesi"nin 
bileşenleri içerisindeki bir "ahlaki 
zaafiyet"e indirgeyen egemen sınıf 
yaklaşımı emekçilerin ve ezilenle­
rin önündeki en büyük tuzağı oluş­
turuyor. 

Egemen sınıflar elbette, bugünkü 
siyasal kriz karşısında siyasal-top­
lumsal safiaşmayı şeriat-laiklik ça­
tışması ekseninde kurmaya çalışa­
caklar. Ve muhtemelen, yeni iktidar 
bloklarının meşruiyetini de bu ça­
tışmaya bağlı olarak . açıklayacak­
lar. Ama rejimin onarımıyla halka 
karşı yürütülen genel ve topyekün 
savaş bitmiş olmayacak. Emekçiler 
ve ezilenlerin kendilerini savunma 
gereksinimleri eskisinden daha şid­
detli bir biçimde kendisini hissetti­
recek. Dolayısıyla emekçilerin üze­
rinde düşünmesi gereken, bu süreç­
te şekillenen iktidar blokunun sal­
dırı siyasetine karşı güçlü bir top­
lumsal direncin oluşturulabilmesi 

açısından içinde bulunduğumuz an­
da nasıl davranılması gerektiğidir. 

Sorunun yukardaki konuluşu, 

emekçilerin siyasal krize ilişkin 

tartışmaya "şeriata karşı laiklik" 
bayrağıyla değil, "savaşa, gericili­
ğe ve faşizme karşı barış, özgürlük, 
demokrasi" bayrağıyla katılması­

nın zorunlu olduğunu zaten göster­
mektedir. Bu noktadaki asıl güçlü­
ğü, emekçiler ve ezilenlerin bilin­
cinde "laiklik"le "özgürlük"ün bir­
birine karışması oluşturmaktadır. 

Özellikle sosyal demokrasi ve sen­
dikal bürokrasi, oluşa­

cak yeni iktidar bloku 
içerisinde/sayesi nde 
kendilerinin daha iyi bir 
siyasal-toplumsal ko­
num kazanacağı ham 
hayaliyle emekçi sınıf 

hareketini "milli muta­
ôakat cephesi"ne angaje 
etmek için özel bir çaba 
göstermektedir. Emekçi 
sınıf hareketi bu oyuna 
geldiği takdirde, düze­
nin saldırganlığına karşı 
hali hazırda elinin altın­
da olan mücadele araç­
larının da kullanılamaz 
duruma geldiğini göre­

cektir. Böylesi bir durum, egemen 
sınıflar için tam bir çifte zafer ola­
caktır. 

Dolayısıyla günün sorunu emek­
çiler ve ezilenler için egemen sınıf­
lardan bağımsız bir siyasal müca­
dele alanı yaratmaktır. Böylesi bir 
siyasal mücadele alanının yaratıla­
bilmesi için, demokratik toplumsal 
muhalefetin gündemini~ merkezi­
ne savaş rejiminin temel belirle­
yenlerini oturtınası gerektiği, özel­
likle Susurluk sürecinde yeterince 
ortaya çıkmıştır. Ama açık ki tek 
başına "gündem" saptamasıyla, 

toplumsal muhalefetin bugünkü 
akıntıya kapılma eğilimlerinin önü­

ne geçebilmek mümkün değildir. 

Bilinçli bir saflaşma politikasına 

ihtiyaç bulunmaktadır. 

4 

Birleşik la orm ve 

Sorunlar 

S 
usurluğun ardından toplumsal muhalefet güç­
lerini emek güçleri temelinde sol bir politik 
platforma taşımak için başlatılan girişimler, 

kamu çalışanlarının da katkısıyla 14 Aralık Ankara 
yürüyüşünde karşılık görür gibi olmuştu. Ancak bu 
gelişme çizgisi ilk darbeyi 19 Ocak İstanbul mitingi 
hazırlıkları sırasında yedi. Kendilerine "radikal" süsü 
veren sekter sol grupların dayatmalan ve ÖDP 
içerisinde orta sınıfiara ve giderek burjuvaziye 
genişleyen bir ittifak politikasına önem veren güç­
lerin belirsiz tutumu nedeniyle bu mitingin hazırlık 
süreci 14 Aralık'ta beliren eğilim üzerinde dağıtıcı 
bir etkide bulundu. "Laik-şeriatçı" çatışmasının 
kızışmasıyla solda yaşanan duraklama, bu etkiyi daha 
da güçlendirdi. 13 Nisan mitinginde birlik eğiliminin 
zayıfladığı görüldü. Mitingin hazırlık sürecinde daha 
etkin bir yer tutan ÖDP' nin, birleşik bir eylem plat­
formunun gerektirdiği h~ssasiyetle değil, mitinge 
kendi damgasını vurma "tutkusu"yla davranması 
ortak platformun havasını zehirledi. ÖDP'nin bu tutu­
mu miting boyunca da kendisini gösterdi. 

Aynı politik saflaşma eğilimi 1 Mayıs öncesinde de 
belirdi. Türk-İş yönetimi, düzenlediği hazırlık 
toplantısına Türk Kam-Sen, ADD gibi örgütleri 
çağırıp, demokratik örgütlerin önemli bir bölümünü 
dışta bırakarak, l Mayıs kutlamalarını "Devletin sivil 
toplumu"na maletmeye kalkıştı. KESK, TMMOB, 
TTB gibi örgütlerden gelen tepkiler, Türk-İş'i tecrit 
tehlikesiyle karşı karşıya bırakınca, Türk-İş bu kez 
eski 1 Mayıs komitesini ihya edip "içerden vurma" 
taktiğini benimsedi. Anlamsız bir "bildiri krizi"nin 
ardından Bayram Meral'in"eski-sosyalist" danışmanı 
Yıldmm Koç aracılığıyla DİSK'e "doğacak olaylar­
dan sorumlu olmamak için kutlamalardan çekildik­
lerini, DİSK'e de çekitmeyi önerdiklerini" bildirdiler. 
DİSK, kutlarnalara katılmaması halinde Türk-İş'le 
hiçbir platformda biraraya gelmeyeceğini açıklayınca 
kutlama organizasyonuna geri döndü. 
Diğer taraftan Devrimci Güçbirliği -Platformu adı 

altında biraraya gelen gruplar kutlama komitesinin 
disiplinine uymayacaklarını, alana "kendi 
kararlaştırdıkları biçimde" gireceklerini açıkladılar. 

"Kendi kararları"nın kortej sıralamasını bozarak zorla 
ön sıraya geçmek ve arama noktasını kilitiemek 
olduğu alanda anlaşıldı. 

Görülen o ki, emek güçlerinin birleşik sol platfor­
munun inşası için emek örgü*ri ve sol grupların 
katetmesi gereken 
belirli bir mesafe 
var. Bu bakımdan, 

emek örgütleri 
içerisinde gelişen 
"konfederal merkez­
lerin" sultasına karşı 
çıkma eğilimi ve 
yerel düzlemlerde oluşturulan sol kimlikli emekçi 
temeline dayanan platformlar olumlu dinamikleri 
oluşturuyor. Emek örgütlerindeki bu eğilimi 
güçl(!ndiren ve sol siyasal örgütlenmelerin, özellikle 
de yasal partilerin birleşik ve kitlesel bir sol platfor­
mun gerektirdiği duyarlılıklara uygun bir eylem 
ahlakını kazanmalarına yönelen bir politik tutumun 
istikrarlı bir biçimde savunulması ve mevcut yerel 
platformların güçlendirilmesi, eylem düzeylerinin 
yükseltilmesi için ise devrimcilerin sistematik 
çabasına ihtiyaç var. 



afta içi olmasına, dev-

H let güçlerinin ı Mayıs­
tan bir kaç hafta önce­
sinden başlayan siste­
matik saidınianna ve 

engellemelerine, burjuva basının 

"dehşet" yaratmayı hedefleyen ya­
yınlanna karşın İstanbul dışında, 
bütün Türkiye'de ı Mayıs gösteri­
leri geçen yıla oranla daha yüksek 
bir katılıma salıne oldu. Geçen ı 

Mayıs'ın kitlenin zihninde bıraktığı 
izler gözönÜ!Je alındığında İstan­
bul'daki katılımın düşüklüğü anla­
şılabilir bir şeydi. Tablonun bu kıs­
mı, demokratik toplumsal muhale­
fetin kitlesel zeminlerinin güçlendi­
ğini gösteriyordu. 

Ama tablonun bir başka yüzü da­
ha vardı.Türlciye çapında kutlarna­
lara 100 bine yakın emekçi katılma­
sına karşın, toplumsal muhalefet 1 
Mayıs'ta "polis barikatı"na takıldı. 
Yalnızca İstanbul kutlamalannda 
Çağlayan girişinde kurulan polis 
barikatına değil, burjuva basının, 

"idari ve adli makarnlar"ın, devlet 
sendikacılarının da barikatıydı 

önünde durdurolduğumuz barikat. 
Polis barikatı aynı zamanda, Türki­
ye'nin her yanında canlanan de~, 
mokratik toplumsal muhalefet güç­
leri ile toplumsal muhalefet örgüt­
lenmesinin bugünkü örgütlesel ve 
politik düzeyi arasındaki çatiağı be­
lirginleştiren bir güçlü de. 

ı Mayıs'ta, Çağlayan girişindeki 

barikatın önünde ve arkasında bek­
leşti emek güçleri. Miting kürsü­
sünde, bir an önce, kazasız-belasız 
konuşmalan tamamlayıp alanı bo­
şaltma derdindeki sendikacılar, mi­
ting alanında kortejin geri kalan kıs­
mının gelmesini bekleyen, ama yal­
nızca bekleyen kitle örgütleri vardı. 
Polis barikatı mitingde işçilerle 

için kurul-

muştu. Polis bilinçli bir oyalama ve 
taciz taktiği güdüyordu. Barikatın 
öte yanında ise iki ayn küme vardı. 
Polis barikatını etkisiz hale getir­
mek için herhangi bir planı olmayan 
ÖDP, HADEP, HÖP gibi gruplar, 
çeşitli kitle örgütleri ve reformizme 
karşı mücadele adı altında "kendi 
gösterisini yapmak" için gösteriyi 
provokasyona açık hale getirmek­
ten kaçınmayan Devrimci Güçbirli­
ği Platformu. OOP'nin alanın girişi­
ni tıkarnası karşısında barikatın ar­
kasındaki güçler sadece daha da 
olumsuz bir tablonun ortaya 
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1 May1s '97, [#]ill$)1 güçlerinin yol aynmlannı belirginleştirdi 

Saflaşma zorluyor 
ması için korteji tersine çevirip ken­
di yürüyüşlerini yapmakla yetindi­
ler. Böyle olunca da ortaya, emek 
güçlerine yakışan, demokrasi güçle­
ri üzerinde toparlayıcı bir etkide bu­
lunan güçlü, disiplirıli bir gösteri 
değil, ne yapacağını bilememe hali­
nin damgasını vurduğu bir dağınık­
lık hali çıktı_. 

ı Mayıs sonrasında yapılan de­
ğerlendirmeler, I Mayıs öncesinde­
ki sürecin ve bu süreç içinde alınan 
tavırların damgasını taşıyordu. Bur­
juva basınının değerlendirmesi, 

"sendikacıların çabalan sonucunda 
işçiler l Mayıs'ı banş içinde kutla­
dılar; alana girmek isteyen aşın 

gruplan polis girişte durdurdu; bek­
leyiş sırasında aşırı sol gruplar bir­
birine girdi, bunun üzerine polis 
müdahale etmek zorunda kaldı" bi­
çimindeydi. Sendikacılar, "ı Ma­
yıs'ın banş içinde kutlanmasından" 
dolayı memnundular. Kimi sol 
gruplar kendi "görkemli" katılımla­
nnı yere-göğe ve sayılara sığdıra­
madılar, san sendikacılara ve "hain­
Iere" ateş püskürdüler, "direniş des­
tanlan" yazdılar. 

Burjuva basını sözcülüğünü yap­
tığı egemen smıflar adına ne yap­
mak istediğini biliyordu. Ne yaptı­
ğını, ne yapacağını bilmeyen ise 
emekçilerin ve ezilenlerin örgütle­
rindeki tüm Türkiye soluydu. Bur­
juva basınının derdi, miting alanını 
devrimcilere kapatarak ve dağılan 
topluluğa vahşice saldırarak "işçi­

solcu" ayrımı aracılığıyla demokra­
tik toplumsal muhalefet güçlerini 

kendisine tabi kılmak isteyen devle­
tin derdiyle aynıydı. Türk-İş yöneti­
mi ve DİSK'in reformisı yöneticile- · 
ri devletin bu hesabını görüyor ve 
benimsiyordu. Buna karşılık, dev­
nınci bir emek örgütü kimliği taşı­
yan KESK ve genel olarak "sol"un, 
demokratik toplumsal güçlere iliş­
kin belirgin bir örgütlenme planına 
ve muhalefet eylemi perspektifine 
sahip olmayışı, solun, emek güçleri­
nin devletin bu taktiğini boşa çıkar­
masını bir kez daha engelledi. 

Oysa bu yıl ı Mayıs süreci, 
emekçi muhalefetinin kendi cephe­
sini örmeye çalıştığı, bunun polita­
larını ve araçlarını tartıştığı bir evre 
olarak yaşanabilirdi. Sendika yöne­
timlerinin işbirlikçi ya da korkak ta­
vırlan buna engel değildi. Türk-İş, 
Hak-İş ve DİSK gibi konfederal 
merkezlerin 1 Mayıs kutlamalann­
da oluşturduklan sulta, devrimcile­
rin, soldaki emek örgütlerinin ortak 
çabasıyla kınlabilir, hatta DİSK gi­
bi kimi sendikal merkezler de sol 
nitelikli bir birleşik emekçi platfor­
muna katılmaya zorlanabilirdi. 
Böylesi bir platform, Türk-İş ve 

1 Mayıs '97 
emek 
güçlerinin 
bugüne 
kadar 
oluşturduğu 
muhalefet 
düzleminin 
demokratik 
toplumsal 
muhalefetteki 
gelişme 

eğilimini 
kapsamaktan 
uzakta 
olduğunu 

gösterdi. 

Hak-İş'in merkez yönetimleri gibi 
emekçi sınıf mücadelesini egemen­
Iere pazarlayan sendikal merkezleri 
işçi sınıfının kitlesel eylem plat­
formlanndan soyutlayabilir, dev­
rimci bir ı Mayıs'ı gerçekleştirebi­

lir ve en önemlisi, ı Mayıs sonra­
sında demokratik toplumsal muha­
lefet güçlerinin eylemini etkili bir 
biçimde organize edebilecek bir 
platformu sürekli kılmanın olanak­
lannı yaratabilirdi. Oysa bu doğrul­
tuda bir çalışma ı Mayıs öncesinde 
ancak oldukça sınırlı bir biçimde 
gerçekleştirildi ve doğal olarak sü­
recin genel yönelimini belirlemeye 
yetmedi. 

I Mayıs, toplumsal muhalefetin 
gereksinimleri açısından yalnızca 

konfederal Genel Merkezler'in 
oluştıırduğu törensel birliklerin de­
mokrasi giiçie.ri..i! !:tkisiz hale getir­
mekten başka bir işe yaramadığıni 
göstermekle kalmadı, solun şimdiki 
davranış eğilimlerini sürdürdüğü 

müddetçe, politik gücünün kitlesel 
gücünden geride kalmaya mahkum 
olduğunu da gösterdi. 
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~olis barikati aş1l8mad1 
Istanbul'daki 1 Mayıs kutlarnalanna damgasını vuran polis bariluıtı ve belirsizlik, emekçi sınıf 

hareketinin gerçek sorununun birleşik bir politik platformun yaratılması olduğunu gösteriyordu ... 

1 
Mayıs'a damgasını vuran polis 
barikatı ve belirsizlik, emekçi sı­
nıf hareketinin gerçek sorununun 

atak ve mücadeleci bir tarzı süreklileşti­
recek birleşik sol bir emek platformu­
nun yaratılması olduğunu gösteriyor­
du ... 

I Mayıs kutlamalannın geleneksel 
merkezi İstanbul'da I Mayıs kutlana­
madı. 35 bin dolayındaki işçi, emekçi, 
öğrenci kitlesinin ağırlıkla sendikalara 
mensup 1 O bin kadarı alana girebildi. 
Geri kalan kitle polis tarafından ince 
yöntemlerle alana sokulrnadı. Alanın gi­
rişinde uzun süren bekleyişin ardından 
kortejdeki gruplar kendileri çeşitli gös­
teriler yaparak dağıldılar. Polis alan gi­
rişinden en son aynlan gruba saldırdı, 
yüzlerce emekçi yaralandı, gözaltına 

alındı. 

İstanbul' daki 1 Mayıs k~t!«iüa.İarında 
e~~ğb. tüm güçlerinin ortak bir 
mücadele gününü yaşayamamasından 
elbette hf:-r şeyden önce emek düşman­
ları sorumludur. 1 Ma~ıs öncesinde 
büyük medya tekellerinin yürüttüğü "1 
Mayıs terörü" kampanyasından, polisin 
ve DGM savcılarının 1 Mayıs propa­
gandasını önlemeye dönük çabalarına 

kadar oligarşi elindeki bütün araçlarla 
emekçilerin 1 Mayıs'a katılımını 

engellemeye çalıştı. Egemenler kendi 
aralarında ne denli sert bir çatışmaya 
girişirlerse girişsinler, emekçi sınıf 

mücadelesini engelleme çabasını bir 
kenara bırakmazlar, bırakmadılar da. 

Polis, bu ortamda kendi taktiğini rahat 
bir biçimde uyguladı ve emekçi safla­
rında "makul sendikacılar ve masum iş­
çiler ile aşın solcu teröristler" adı altın­
da yıkıcı bir ayrımı yaratmakta bir adım 
daha attı. 

Ancak İstanbul'daki I Mayıs kutla­
malannda emek güçlerinin yaşadığı 

başarısızlıktan yalnızca egemen sınıfları 
sorumlu tutmak da olanaklı değildir. 

Hazırlık sürecinde, egemen sınıfların 

tezgahlamaya çalıştıklan "işçi-devrim­
ci" aynmı aşılmaya çalışıldı. Sözde 
aşıldı da. Gerek sendikal yapılar 

gerekse de sol siyasal yapıların hemen 
hepsi ortak ve kapsayıcı bir kutlamadan 
yana olduklarını açıkladılar. Ama bu 
istek gerçek bir fiili ortaklaşmaya 

dönüştürülmedi. Bu nedenle, alanın 

girişinde bekletilen 20 binin üzerindeki 
kitleyi miting alanına sokmak için hiç 
bir ciddi çaba göstermeyen sendika 
bürokrasisi de, ·hiçbir disiplin tanımayan 
ve mitingi kilitleyen "sol" gruplar da, 
uzun süre bekledikten sonra herhangi 
bir olumsuzluğa yolaçmamak için kor­
tejden ayrılıp ayn yürüyüş düzenlemek­
ten başka bir çare bulamayan sol gruplar 
da bu tablodan sorumlular. 

Polis, barikatlarla ve turnike sistemiy­
le, yavaş arama yapma yöntemiyle dev­
rimcileri alana sokmama amacını zaten 
güdüyordu. '97 1 Mayıs'ının öne çıkan 
yanı, polisin devrimcileri alana sokma­
ma tavrı karşısındaki çaresizlikti. Poli­
sin bilerek ağırdan aldığı arama uygula­
ması ve taciz yöntemleri karşısında ne 
kitlede bu oyunu bozacak ortak bir ka­
rarlılık oluştu ne de miting komitesi bu 
doğrultuda bir çaba gösterdi. 

Saat 11.00 stralarında başlayan yürü­
yüşte, saat 14.00 civarında kitlenin an­
cak üçte biri, yani 1 O bin kişi polis ara­
masından geçebilmiş, alana girebilmiş­
ti. Ağırlıkla sendikaların oluşturduğu bu 
toplulukla, !!!anda miting başlatıldı. Ala­
na Türk-İş, DİSK, KESK, meslek oda 
ve gruplarının dışında EMEP, SİP ve 
son olarak da İP girdi. İP alana girerken 
İP ile Devrimci Güçbirliği Platformu 
kortejleri arasında kavga patlak verdi. 

Sendikal bürokrasi, böylece polis ba­
rikatırun "güvencesi" altında işçilere 

"rahatça" seslenme olanağını elde ede­
bileceğini sandı. Ama sarı sendikacıla-

rın evdeki hesabı çarşıya uymadı. Kür­
süye çıkan Bayram Meral, işçilerin yo­
ğun protestolan nedeniyle konuşmasını 
üç dakika içinde tamamlayıp, kürsüyü 
terketmek zorunda kaldı. Böylece işçi­
ler, mitinglerde sendikaları yuhlayanla­
nn yalnızca "bir avuç solcu" değil, biz­

Katılım açısından geçen yıl 50-60 bin 
arasında seyreden sayı bu yıl 30 bin do­
layındaydı. Özellikle geçen yıl mitinge 
büyük katılım sağlayan parti ve grup­
ların kitlesinde ciddi bir gerileme vardı. 
Kortejdeki sayılar şöyleydi: Türk-İş 
3500, DİSK 2500, KESK 1000, EMEP 

2000, SİP 1200, HADEP 2000, zat kendi üyeleri olduğu çıplak 
gerçeğini sarı sendikacıların 

yüzlerine tükürdüler. 

Oligarşi elbete I Mayıs'a dö­
nük özel politika geliştirecek. 

medya aracılığıyla kampanya 
yürütecek, "polis barikatını" 

kitlenin karşısına dikecektir. So­
run bunun aşılamarnış olması­
dır. 

işçiler, 

sendikacıları 

yuhlayanların 
yalnızca 

İP 700, Haklar ve Özgürlükler 
Platformu 2500, ÖDP 3500, 
Koordinasyon 900, Halkevleri 
350, Devrimci Güçbirliği Plat­
formu 1800 

Bu durum kitle katılımının 

düşüklüğüyl~ yanstdı. Alandaki 
~oşunun sönüklüğüyle yansıdı. 

"Savaş rejiminin muhalefeti" 
içinde yeralan sendikacıların te­

"solcular" 
değil, bizzat 
kendi üyeleri 
olduğu çıplak 
gerçeğini sarı 
sendikacıların 

yüzlerine 
tükürdüler 

Öte yandan devrimcilerin 1 
Mayıs'ın ön çalışmalarındaki 

yetirsizlikleri doğal olarak alana 
da yansıdı. Kısacası bu 1 Mayıs, 
emekçi sınıf saflarındaki 

dağınıklığın bir göstergesi olur­
ken, emek saflarında politik bir 
saflaşmanın giderek kendini 
hissetiren bir gereksinim ol­

laş Içinde I Mayıs'ı geçiştirme gayretle­
rinde yansıdı. Bu durum, "polis barika­
t!" karşısında etsizlik.te, bunu meşru bi­
çimde aşabilecek tavırların gösterileme­
mesiyle sonuçlandı. 

duğunu kanıtladı; devrimcilere ise poli­
tik radik.alizmle plarılı ve istikrarlı bir 
çalışma d üziemi birleştirilrneksizin poli­
tik kitle mücadelesinin gereksinim­
lerinin karşılanamayacağını gösterdi. 

ilerleyen saatler sonunda ve doğan 
boşlukta zaten önceden sekter bir tutum 
sergileyen Devrimci Güçbirliği Platfor­
mu, polis arama noktasının karşısına ge­
çip yürüyüşü tıkadı. Arkada. kalan ana 
gruplar bunu aşacak hiçbirşey geliştir­
mediler. Sadece daha da olumsuz bir 
tablo yaratmama tavnm gösterdiler. 
Kortej geriye döndü, her grup kendi yü­
rüyüş ve gösterisini yaparak dağıldı. 



Ankam'da 
1 Mayıs, 
yağmur 
altında 

yaJ»lmosma 
karşın, 

b aşan lı 
orgamzas­
yonuyla, 
coşkulu ı5 
bini aşan 
katılım 

düzeyiyle 
umut 
vericiydi. 
Ankam'da 
ı Mayıs 
mitingini 
yaratan 
birlik ve 
mücadele 
nılıu ı 

Mayıs son­
rasında da 
emekçilerin 
ezilenlerin 
bağımsız 

mücadele 
cephesini 
yaratma 
çabasına 

güç vericek 
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1 MAYIS 

Ankara 
öfke ve umut alandaydl 

nkara'da bu ı Mayıs, 

A emekçilere, devrimci­
lere moral veren, an­
lamlı, katılım açısından 

umutlu ve geriye olum­
lu izler bırakan bir atmosferde ger­
çekleşti. 

Ankara'da 1 Mayıs hafta arası ol­
masına ve yağmur altında yapılma­
sına karşın, başarılı organizasyo­
nuyla, çoşkulu, ıs bini aşan katılım 
düzeyiyle umut vericiydi. (Geçen 
yılki katılım 12-13 bindi.) Mitinge 
üniversite gençliği oldukça yoğun 
bir biçimde katıldı. Kamu çalışanla­
n da dağınık görüntülerine karşın 
kitlesel bir katılım sağladılar. Mitin­
gin en kalabalık grubunu oluşturan 
HADEP' i, katılım açısından sırasıy­
la, Halkevleri, ÖDP ve EMEP izli­
yordu. Koordinasyon'un ve partile­
rinin pankartlarının arkasında yürü­
yen öğrenci gruplarının yanısıra, 

okullardan pankartlarını açarak ka­
tılan çok sayıda üniversite öğrencisi 
dikkat çekiyordu. Ankara 1 Mayıs 
kutlamaları, bu olumlu yönlerini, 
biraz da iyi bir ön çalışmaya ve ka­
tılımcıların uyumlu ve organize 
hareket etmelerine borçlu. 

ı Mayıs tartışmaları nisan 
ayında başladı. Sendikalar, de­
mokratik kitle örgütleri ve 
meslek odaları temsilcilerinin 
Ankara Demokrasi Platformu 
çatısı altında başlattıkları tartış­

mada varılan ilk sonuç, 1 Ma­
yıs'ın Ankara'da mutlaka alan-

da kullanması doğnıltusundaydı. ı 

Mayısların ı994 yılından beri An­
kara Demokrasi Platformu çatısı al­
tında toplanan örgütlenmeler tara­
fından düzenlenmesi geleneği, bir 
yandan Ankaralı emekçilerin müca­
delesini ileriye taşımak açısından 

önemli bir rol oynuyor, diğer yan­
dan bağımsız bir emekçi tavnnın ül­
ke çapında yaygınlaştınlması anla­
mına geliyordu. 

ı Mayıs'ı rejim karşısında sergi­
lenecek bağımsız bir emekçi tavn­
nın önemli adımlarından birisi hali­
ne getiren örgütlenme süreci 9 Ni­
san'da yapılan "ı Mayıs'a giderken 
emekçilerin gündemi" isimli forum­
da önemli bir sıçrama yaşadı. Anka­
ra'daki emekçi örgütlenmeleri, ka­
mu çalışanları sendikalarının tabanı 
ve parti temsilcilerinin yoğun bi­
çimde katıldığı fonımun sonucunda, 
ı Mayıs mitinginin ADP tarafından 
örgütlenmesine karar verildi. 

Emekçilerin bir yandan çetelerle, 
bir yandan siyasal islaınla, bir yan­
dan da açık-gizli darbe tehditleriyle 

kuşatıldığı bir ortamda yapılan ı 

f.layıs fonımu, emekçilerin rejim 
karşısındaki gerçek taleplı:rinin ifa­
de edildiği bir zemin haline geldi. 

Emekçilerin rejim kaışısındaki 

ortak taleplerini ve ortak tavnın vur­
gulayan bu genel olumlu ıtmosfer, 
KESK yönetiminin tartışmayı İstan­
bul 'a gitme çerçevesine daraltması, 
belirsizlik yaratması ve aktif bir ör­
gütleme sürecine girmekten kaçın­
ması nedeniyle zarar gördü. Diğer 
yandan bayram tatilinin araya gir­
mesi ile işyerierini hedefleyen çalış­
maların aksaması, valiliğin mitinge 
izin vermeyeceği konusunda mak­
satlı olarak yayılan spekülasyonlar 
1 Mayıs çalışmalarını zorlaştıran et­
kenler oldular. Ancak ADP katılım­
cılarının ve Ankara' lı emekçilerin 
kararlı tavrı, bu olumsuzlukların 

önüne geçilmesini sağladı. Yöne­
timlerin 1 Mayıs tartışmalarını ta­
banlarına doğru biçimde aktarma­
maları, sendikal örgütlülüklerin fıili 
iş bırakınayı hedefleyen bir çalış­
mayı gündeme alamamaları, KES­
Kiuse bunu tercih etmemiş olması, 

pekçok işyerinde izin ve vizite­
lerio kaldırılması, liselerde sı­

navların konulması emekçilerin 
katılımıru sınırlamakla birlikte, 
Ankara'da ı Mayıs herkesin 
kendi safını belirlediği bir süre­
cin sonunda anlamlı, coşkulu 
ve kalabalık bir mitingle kul­
landı. Mitinge katılan tüm ör­
gütlenmelerin oluşturduğu ı 

Mayıs komitesi görevlilerinin varlı­
ğı ve tertip komitesinin yürüyüşün 
başından sonuna kadar barikatların 
yanında kalarak kitleyi polisle baş­
başa bırakmamış olması, polisin 
provakatif tavırlarının kitleye ulaş­
masını engelledi ve mitingin güven­
liğini sağladı. 

Okullarından, mahallelerinden, 
işyerlerinden gelen emekçiler ve 
ezilenler öfke ve umutlarını alana 
taşıdılar. Katılanların birbirlerine 
karşı duydukları güven çatı örgütle­
ri arasındaki protokol birliklerinin 
yarattığı tarzı aşan bir birliktelik ve 
dayanışmanın olanaksız olmadığıru 

gösterdi. Ankara'da ı Mayıs mitin­
gini yaratan birlik ve mücadele ru­
hu, ı Mayıs sonrasında da emekçi­
lerin ve ezilenlerin bağımsız müca­
dele cephesini yaratma çabasını sür­
dürecek. 
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Umut yürekte, yürek isyanda, 
isyan her yerde! 

• 
ARTVIN-HOPA 
17 y1l sonra 
devrimciler 
alanlarda Adana 'da 1 Mayıs 8 bin kişinin katılımıyla gerçekleşti. 

A
dana'da 1 Mayıs geleneksel 
sendikal çevreler tarafından 
kendi güncelliğinden kopanla­

rak basitçe bir "işçi bayramı" olarak 
kavrandığı için, solda ve emek ör­
gütlerinde 1 Mayı s hazırlıklarını 

Türk-İş ve DİSK'e havale etme eği­
limi belirgindi. Bu mantık emek güç­
lerinin günlük mücadele görevleri ile 
1 Mayıs etkinlikleri arasındaki bağı 
kurarnıyordu. Devrimciler ise bu sü­
reçte oligarşinin bir kısım emek ör­
gütünü soldan kopararak "milli mu­
tabakat darbesi" çerçevesinde kendi 
desteği haline getirme çabasına kar­
şı, barış-özgürlük-demokrasi eksenli 
bir hat oluşturmaya çalıştılar. 

Onbeş gün süren DİSK-Türk-İş 
görüşmeleri malumu ilan etti ve 
DİSK Bölge Temsilciliği yazılı bir 

, raporla 1 Mayıs' ın Adana' da yapıla­
mayacağı bildirildi. Zaman daral­
mıştı . Genel- İş I ve 2 nolu bölge şu­
beleri sorumlu ve onurlu bir tutum 
takınarak, bütün sendikalara, kamu 
sendikalarına, demokratik kitle ör­
gütlerine ve partilere 1 Mayıs'ı bir­
likte örgütleme çağrısı yaptılar. Bü­
yük ölçüde kendi liğinden oluşan 

böyle bir zemin bütün küçük sorun­
lara karşın, Adana'da solun ve emek 
örgütlerinin ilk kez bu kadar kapsa­
yıcı ve esnek bir formda biraraya ge­
lebilmesini sağlamak açısından çok 
olumlu bir atmosfer yaratrruştır. Di­
ğer taraftan geleneksel sendikal ya­
pıların iflasını da tescil eden bir sü­
reç olarak yaşandı 1 Mayıs. 

Onbeş gün gibi çok kısa bir süreye 
ve araya bayramın girmesine rağmen 
mitinge sekiz bine yakın bir katılım 
sağlandı. Devrimciler çalışmalarını 

bir yandan emek örgütleri içinde sür­
dürurlerken diğer yandan kendi özel 
etkinliklerini de yürüttüler. Bildiriı, 

afış gibi geleneksel araçların yanın­

da yüzyüze çalışmalara ağırlık veril­
meye çalışıldı . Bazı mahallelerde 
bildiri dağıtımı kahve konuşmalarına 
dönüştü. 

KESK'in merkezi düzeyde izledi­
ği statükocu tavnn bir yansıması ola­
rak KESK Adana şubelerine ne ya­
pacağını bilmezlik hakim olurken, 
devrimci kamu çalışarılan iş bırakma 
çağrısı yaptılar ve bu çalışma en 
azından devrimci kamu çalışarılan­

nın tamarnının iş bırakarak örnek bir 
tavır sergilemesini sağladı. Liseli 
devrimciler okullarında ve şehirde 
"Umut yürekte, yürek isyanda, isyan 
her yerde" yazılı kuşlamalarla 1 Ma­
yıs çağrısı yaptılar. 

izmir'de 1 Ma ıs 
·~ zmir'de 1 Mayıs coşkulu ve kitlesel bir biçimde kutlandı . İzmir 
Demokrasi Platformu 'nun önderliğinde gerçekleştirilen kutlarnalara 10 

binin üzerinde emekçi katıldı. Egeli emekçiler, Darbecilere, şeriatçılara ve 
kirli savaş sözcülerine karşı öfkelerini kendi ortak mücadele 
platformlarından haykırdılar. 

1 mayıs sabahı 8 bin civarında in­
sanı gören polis amirleri mesai gü­
nünde bu kadar insanın mitinge gel­
mesinden şaşkınlığa düşmüşlerdi. .. 1 
Mayıs 97'nin en önemli yanlanndan 
birisi HADEP'in ilk kez bu kadar yo­
ğun bir katılımının olmasıydı. Liseli 
devrimciler "Demokratik lise müca­
delesinde ileri" pankartı , üniversiteli­
ler "parasız eğitim parasız sağlık" 

pankartı ile yürüdüler. Meydan ve 
Adana halkevleri mitinge kitlesel bi­
çimde katılırken, Meydan Halke­
vi 'nin arkasında yürüyenierin önemli 
bir bölümünü kent yoksullarının 

oluşturması önümüzdeki dönemin 
ipuçların vermesi bakımından an­
lamlıydı. Bu arada Halkevleri ile bir­
likte yürüyen Tarsus Gölge Sahne 
oyuncularının mafya-polis-aşiret 

carılandırması mitingi kalabalık izle­
yici kitlesinin en fazla ilgi gösterdiği 
görüntü oldu. 

Sonuçta kent yoksul larının, liseli­
lerin, üniversitelilerin, devrimci işçi 

ve kamu çalışanlarının disiplinli, 
coşkulu, diri ve çok yönlü biçimde 
katıldığı 1 Mayıs, Adanalı emekçile­
re umut verdi, sermayenin zulüm dü­
zenine karşı iSYAN önerdi. 

Bombalad1lar, kapattilar 

1 
• şçi sınıfının birlik, dayanışma ve mücadele 

günü olan 1 Mayıs, Artvin'in Hopa ilçesinde 
kitlesel ve coşkulu bir şekilde kutlandı. Ho­

pa'da kutlanan I Mayıs, Artvin'deki bütün dev­
rimciler açısından önem taşıyan bir gündü. 1977-
80 sürecinde Artvin, toplumsal muhalefetin en 
canlı olduğu ve devrimcilerin bölge çapında en 
örgüthi olduğu yerdi. 80'den bugüne kadar gelen 
süreçte yaşanan onca baskı, şiddet ve devlet terö­
rü devrimcilerin ve Artvin halkının isyan bilinci­
ni köreltemedi. 12 Eylül sürecinde devletin Kara­
deniz bölgesine yönelik özel çabaları, onlarca 
devrimcinin katiedilmesine ve halkın susturulma­
sına yolaçtı. Çünkü Karadeniz herhangi bir ~im, 
sadece Türkiye haritasında bir bölge ismi değildi. 
Bu inatçı coğrafya bir umudun, kurtuluş yolunun 
adı oldu. Yeni bir yaşam, farklı bir toplum anlayı­
şı bu bölgenin küçük bir ilçesinde somutlandı. 
Artvin değerli evlatları İhsan Hacımuratoğlu, 
Alaartin Demirci, Mahir Çakır ve yüzlerce dev­
rimeisi ile kavgaydı, faşizme karşı direnişin adıy­

dı. 

Gün oldu kavga horona durdu Artvin'de. Gün 
oldu dağlara yürüdü. İşte bunun için ı 7 yıl sonra 
Artvin' de devrimciler yeniden alanlara çıktılar. 
Artvin'in Laz, Hemşirıli, Gürcü uşaklan için 
umut hiç bitmed i. Çünkü umut devrimciydi, umut 
kavganın kendisiydi. Kavga ı7 yıl sonra maya­
landı küçük uğraşlarla Artvin'de. Ve Hopa'da 
kutlanan ı Mayıs, bu küçük isyarılarm büyüttüğü 
bir gün oldu. ı Mayıs çalışmaları sırasında poli­
sin Halkevleri afişlerine ve özel sayısına bile izin 
vermemesi korkunun devletsel ruh halini ortaya 
çıkartıyordu. Bu türden engellernelere karşın ı 

Mayıs Hopa'da kitlesel ve coşkulu biçimde kÜt­
landı. Kars caddesi üzerinde başlayan yürüyüş 
Cumhuriyet meydanına ulaşıncaya kadar halk 
"Çeteler mecliste öğrenciler hapiste", "Çeteler 
mezara halk iktidara", "Faşizme ölüm tek yol 
devrim" slogarılanyla yürüdü. 

ÖDP ve Halkevlerinin birlikte düzenlediği ve 
çoğuuluğunu gençlerin oluşturduğu mitingte taşı­
nan "Onların düzeni pislik bizim sokaklar DEV­
RİM kokuyor" pankartı, yaşanartlann kısa ve öz­
lü ifadesiydi. Hopa'da düzenlenen 1 Mayıs mitin­
gi devrimcilerin görevlerinin ne olması gerektiği­

ni de açıklıyordu. Herkes kendi safına! 

yazarlann1 öldürdüler, hapsettiler, 

dağ1t1m1n1 engellediler, engelliyorlar, 

okurlanna baski yap1yorlar. 

Yine kapattiiar, 

Ama Demokrasi susmayacak, susturulamayacak ... 
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MUHALEFET 

Muhalefeti de kendilerine benzettiler 

Hala zifiri 
karanl1ktay1z! 

S 
usurluk bağır bağır bağı­
rarak örtbas edildi. Sanki 
biz değildik onca rezilli­
ğin tanığı. Gündelik ya­

şam kendi sıradan akışına döndü. 
Göz göre göre belleksizleştiriliyo­
ruz. Oysa pis kokular her yeri sardı. 
Herşey o denli sıradanlaştı ki, rezil­
liklerin çapsızlığı, kötülüklerin cü­
celiği, zulmün bayağılığt iyiden iyi­
ye sırttıyor artık. 

Bu pespayelikler zinciri arasına 
sıkışan muhalefeti de kendilerine 
benzettiler. Bunun son göstergele­
rinden birisi de "Sürekli Aydınlık 
için 1 Dakika Karanlık" kampanya­
sıydı. 6 Nisan'da yinelenen kam­
panya, Şubat dönemiyle kıyaslan­
dığında ciddi bir ilgi kaybıyla kar­
şılaştı. 

Egemenler, düzenin &iyaset kari­
katürleri ve medya bu kez eylemi 
ağızlarına dahi almadılar. Onlar 
için eylem kendi hesaplaşmaları 

için yeterince kullanıldı. Refah­
Yol'un yıpratılması için gerektiği 

ölçüde yararlandılar. Ne zaman ki 
kitle hareketinin "şişede durduğu 

gibi durmadığı" gözlendi, eylem re­
jimi sorgulamaya yöneldi, o zaman 
desteklerini çekip "eh bu kadarı ye­
ter, herşeyi tadında bırakalım" de­
meye başladılar. Son gelinen nokta­
da kampanyayı sadece örgütlü sol 
çevreler sahiplendi. 

Darbe provalarıyla gündem işgal 

edildi. Susurluk unutturuldu. Kuş­
kusuz eylemin biçiminin kendisini 
tüketmiş olduğu, destekleyenlerin 
farklı siyasal hedeflerinin giderek 
ayrıştığı gibi başka bazı unsurlar da 
eklenebilir. Ancak bunlar toplum­
sal muhalefetin çıkarması gereken 
dersleri ortadan kaldırmaz. 

Birincisi, kampanyanın hedefi 
açısından kısa vadede somut bir ka­
zanım elde edememiş olması, 

kitlelerdeki umutsuzluğu 
besleyen önemli bir 
faktör oldu. Örneğin, 
Susurluk soruşturması 
devlet içindeki odakla­
ra doğru derinleştirile­
medi. Çiller, Ağar ve 
diğer sorumlular so­
ruşturma kapsamına 

alınamadı, Çiller istifa 
ettirilemedi vb. Tersine, 
meclis soruşturmasının 

dahi gerisinde bir dava açılarak 

herşey örtbas edilmeye yönelindi. 
Tüm düzen partileri, ordu, MGK ve 
Demirel'in mutabakatıyla; kitleler 
sorunun ele alınışında devre dışı bı­
rakıldı. Bu nedenle de en ufak bir 
taviz dahi verilmedi. 

İşte tam bu noktada, eylemi ki­
min sürüklediğine bakmak gereki­
yor. Bir takım aydınlar, ayrıcalıklı 
"yurttaşlann inisiyatifi" ile medya, 
bu eylemin öncüleri idi. Ne zaman 
kitle hareketi ve eylemin hedefleri 
rejimi zorlamaya başladı, o zaman 
medya ve diğer egemen kesimler 
bu konuda sessizliğe bürünüp, alt­
tan alta "bardağı taşırmamak" ge­
rektiği yollu telkinlere başladılar. 

Bir kez daha, kitle eyleminin ulaşa­
bileceği boyuttın ona öncülük eden­
lerin sınıfsal konumlan ve bakışla­
rıyla doğrudan bağlantılı olduğu or­
taya çıktı. Ülkemizde de rejime da­
ir köktenci bir sorgulamayı, rejimle 
özdeşleşen her türlü suçu ancak sis­
temin dışında kalan toplumsal mu­
halefet odaklarının başarabiieceği 

bir kez daha kanıtlandı. 

Üçüncü nokta, eyleme katılan 
kitlelerin süreç içinde artan tepkile­
rinin başlangıçta hiç kimsenin bek­
lemediği boyutlara ulaşmasıydı. 

Eylemin giderek rejimi kökten sor­
gulayıcı hedeflere yönelme potan­
siyelinin belirmesiydi. Önümüz­
deki süreçlerde de kitlelerin ken­
diliğindenci tepkilerinin veya çeşit­
li siyasal-toplumsal güçlerin 
biraraya gelerek ortaklaşması çok 
mümkün. Mevcut siyasal-toplum­
sal parçalanmışlığın doğal sonucu 
olarak belirecek bu tür dönemler 
devrimci dinamiklerin oluşması 

açısından önemli rollere sahip 
olacaktır. Bu tür dönemlerde sekter 
olmayan, ısrarcı ve atak bir çizginin 

devrimcileri kritik toplumsal 
roiJere yöneltebileceği 

görülmelidir. 

Susurluk bir kez 
yaşandı. Hiçbir 
güç bunlar yaşan­
mamış gibi yapa­
maz. Devrim­
cilerin ataklık ve 

becerilerine bağlı 

olarak zaman, bu iz­
terin sonuçlarını or­
taya çıkaracaktır.-

Ortaöğreti md e 
Demokratik Eğitim Kurultayi 
H 

er alandaki anti-demokratik uygula­
malar liselerde de yaşanıyor. Gelece­
ğimizi belirleyen bir eğitim sistemin­

de söz sahibi olmamamız bunun en açık gös­
tergesi. Eğitim sisteminde yaratılan karmaşa­
nın faturası biz öğrencilere kesiliyor. Her sis­
tem değişikliği o sistemden çıkarı olanların 
işine gelirken, bizler daha çok geleceksizleş­

tirme, gericilik ve özelleştirme batağına itili­
yoruz. 

Öğrencinin söz sahibi olmadığı eğitim sis­
temi anti-demokratik, gerici-faşist ve paralı. 
En büyük sorunlardan birisi olan fırsat eşit­
sizliği okullar arası eşitsizlikten, ana dilde 
eğitim hakkının engellenmesine kadar bir di­
zi alanı kapsıyor. 

Fırsat eşitsizliğinin kökenierinden birisi 
olan paralı eğitim küçük küçük ve alıştıra 
alıştıra geldi. Spor, tebeşir, silgi, karne, ser­
vis paralan bir yangının küçük kıvılcımların­
dan başka birşey değildi. Eğitimde özelleştir­
me ile eğitim sadece ayrıcalıklı sınıflar için 
bir hak olarak kabul edilirken, emekçi halk 
çocuklan için lüks hale geldi. 

Gerici faşist eğitim sistemi bizleri tektip, 
üretmeyen, düşünmeyen, sorgulamayan bi­
reyler haline getirmeye çalışıyor. Tektip kı­
yafet yasası, sayfalar dolusu disiplin yönet­
melikleri, şovenist, milliyetçi ve gerici bir 
kimliği dayatan ders müfredatı, ezberci, bi­
limsellikten uzak eğitim ... Bunları öğrencile­
rin örgütlenme özgür]üğünün tamamen gas­
pedilmesi tamamlıyor. Kredili-karma siste­
me geçiş ve son günlerin 8 yılık eğitim tartış­
malannda da gördüğümüz gibi, bu sistemde 
alınan kararlarda bizim sözümüze yer yok. 

Artık geleceğimizi kendimiz belirlemeli, 
sorunun asli öğeleri olan öğretmenierin ve 
velilerin de soruna sahip çıkmalarını sağla­
malıyız. Veliler "eti senin kemiği benim" di­
yerek bizleri teslim ettikleri sistemin biz öğ­
rencilere nasıl bir gelecek hazırladığını artık 
görmelidirler. Öğretmenler paralı eğitim ile 
tahsildar durumuna düştükleri, öğretmenli­
ğin ek meslek haline geldiği ve kendilerinin 
de eğitim sisteminin belirlenmesi süreçlerin­
den dışlandıkları bilinciyle hareket etmeli, 
öğrenci-öğretmen-vel ileri kapsayan ortak 
mücadele zeminlerinin geliştirilmesine çalış­
malıdırlar. 

Bugün liseli gençlik hareketinin varolan 
eğitim sistemini teşhir etmeye, alternatif bi­
limsel-demokratik bir eğitim sistemini suna­
bilmeye, eğitim sisteminin sorunlarını müm­
kün olduğu kadar geniş bir liseli kitlesiyle 
tartışabilmeye ve demokratik lise mücadele­
sinin bir adım ilerisini görebilmeye ihtiyacı 
vardır. Bu ihtiyaçların karşılanması için Or­
taöğretimde Demokratik Eğitim Kurulta­
yı'nın örgütlenmesi önemli bir olanak ola­
caktır. Bu yüzden l7 -18 mayıs tarihlerinde 
"Eğitimde fırsat eşitsizliği, eğitimin özelleş­

tirilmesi, gerici-faşist eğitim sistemi ve eğiti­
min demokratikleştirilmesi" gibi başhklarla 
yapılacak olan Kurultay'ın hazırlık süreci, 
bizler tarafından bir eylem gibi görülmeli ve 
bu mantıkla örgütlenmelidir. 

Kişiliksizleştirmeye, geleceğimizin ka­
rartılmasına, özgürlüğümüzün kısıtlan­

masına ve haklanmızın gaspedilmesine 
karşı Ortaöğretİrnde Demokratik Eğitim 
Kurultayı 'na! 
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Kamu toplu sözleşmeleri 
Geleneksel sendikalar için ölüm, işçi sınıfı hareketi 

için fırtına öncesindeki · 

Büyük _sessizlik 
aklaşık 350 bin işçiyi ilgi-y lendiren kamu işyerleri top­
lu iş sözleşmesi süreci sessiz 
sedasız geldi, geçiyor. Bun­
dan önceki dönemlerde, ka­

muoyunda hatın sayılır bir yer işgal eden 
kamu toplu sözleşmeleri, bu kez birkaç 
gün gazetelerin birinci sayfalarında yer 
almanın dışında, kimsenin ilgisini çek­
medi. Sözleşmelerin çoğu imzalandı, di­
ğerleri de imza aşamasına geldi. Ne bir 
eylem, ne ciddi tartışmalar yaşandı. Bir 
toplu sözleşme dönemi de böylece kapa­
nıyor. 

Bu sessizlik çeşitli nedenlere bağlı. Bi­
rincisi, Türk-İş zaten bu döneme baştan 
"yenik" olarak başlamıştı. Geçen dönem 
yapılan mitinglere, gösterilere; kopanlan 
onca gürültüye rağmen, imzalanan toplu 
sözleşmelerin hükümet teklifinin üstüne 
çıkamaması, Türk-İş yönetimini "bundan 
böyle her sendika başının çaresine bak­
sm; artık koordinasyon oluşturulmaya­
cak" tavnna yöneltmişti. Bu tavır, Türk­
İş içindeki muhalif sendikaların bağımsız 
tutumlanyla da birleşince bu toplu söz­
leşme döneminin daha başında darmada­
ğın bir yapı zaten oluşmuştu. İkincisi, 
Türkiye'nin gündemindeki sıcak geliş­

meler (Susurluk, darbe vd.) sadece ücret 
artışı sorunu olarak topluma sunulan söz­
leşmelerin daha başından sessizliğe bü­
rürımesine yolaçnuştı. 

Aslında bu sessizlikten Türk-İş'in çı­
karmak istediği tek şey, bu toplu sözleş­
me dönemini kazasız belasız atlatabil­
mekti. Enflasyon oranına yakın bir ücret 
artışı Türk-İş'in temel talebiydi. 

Ancak gelişmeler, Türk-İş'in bu "iyim­
ser yaklaşımını ortadan kaldırdı. Verilen 
tavizler yeni tavizlerin kapısını araladı. 

Yitirilen haklar, yeni hak kayıplarına yol 
açtı. 

Refahyol hükümeti, kamu toplu söz­
leşmelerine hiç de Türk-İş'in baktığı gibi 
baknuyor. Hükümet, onca kavga-gürültü 
arasında, yeni bir devlet yapılanmasının 
bir parçası olarak emekçiler üzerinde uy­
gulamayı planladığı politikalan bir bir 
hayata geçirmenin arayışı içinde. Bu po­
litikaların merkezinde özelleştirme yer 
alıyor. Hükümet, bu sermaye politikasını, 
kamu toplu sözleşmelerini de vasıta ola­
rak kullanarak bir an önce tamamlama 
sevdasında. Üstelik bu kez özelleştirme 
arenasında haberleşme, enerji, ulaştırma, 

sosyal güvenlik, sağlık gibi temel 'kamu 
hizmetleri yer alıyor. Buna bağlı olarak 
hükümet, emekçilerin sendikal örgütlülü­
ğünü de olduğundan daha etkisiz hale ge­
tirmeyi hedefliyor. Sendikalan daha uz­
laşmacı bir çizgiye çekmenin ötesinde, 
nicel olarak da sendikalan küçültmek bu 
politikanın başlıca unsurunu oluşturuyor. 

İşte bu temel sermaye politikalan, hü­
kümetin bu toplu sözleşme dönemine 
özel bir önem vermesine yol açtı. Hükü­
met önce, toplu sözleşmede hiçbir teklif 
sunmadı, aylarca suskun kaldı. Sonunda 
bu suskunluğun nedeni anlaşıldı. Hükü­
met, bu toplu sözleşme döneminin belki 
de son toplu sözleşme dönemlerinden bi­
ri olmasına yol açacak bir öneriyi sendi­
kaların gündemine getirdi: eşei-mobil 

sistemi! Türkiye'deki sendikal hareketin 
düı:eyi de gözönüne alınarak değerlendi­
rildiğinde, eşei-mobil sisteminin toplu 
sözleşme yeteneklerini tümüyle körelt­
rnekten başka bir sonuca yolaçması ola­
naklı değildir. 

Tam bu noktada, hükümetin senaryosu 
adım adım uygulanmaya koyuldu. Yıne 
kamuda toplu sözleşme görüşmeleri yü­
rüten Hak-İş, toplu sözleşmeyi imzaladı 
ve eşei-mobil sistemini kabul etti. Türk­
İş'ten önce Demiryoi-İş, Şeker-İş gibi 
sendikalar sözleşmeleri imzaladı. Daha 
sonra sözleşmeler ardı ardına bitirildi. 
Hepsinde de eşei-mobil sistemi kabul 
edildi. Buna göre altı ayda bir, enflasyon 
artışlan ücretiere otomatik olarak yansıtı­
lacak. Ve belki de yeni bir toplu sözleşme 
döneminde hükümet hiçbir ücret teklifini 
görüşmeden enflasyon artışlannı ücretle­
(C yansıtmayı sürdürecek. Tabi bu enflas­
yon artışlan, işçilerin ücretlerindeki ger­
çek kayıplan karşılamayacağı gibi, bu­
günkü gelir dağılınu adaletsizliğini gü­
vence altına almanın bir aracı olacak. 

YÜZ KARJ.\SI 

_ICÖPIÜR KAltASI •m Biiu · 
EICHa PARAsı 
IAGAıCAfA HAYlR 
~ 

Toplu sözleşmeleri imzalamayan, 
Türk-İş içindeki "sosyal demokrat" sen­
dikalar da şu anda bir çaresizlik içindeler. 
Kendi başianna bırakılmışlık duygusuyla 
karşı karşıyalar; daha ne kadar direnebi-

' .. 

lecekleri de belli değil. 

Kabul etmek gerekir ki hükümet Türk­
İş'i bu kez baştan teslim aldı ve Türk-İş 
içindeki taraflann da açık desteğiyle, 
sözleşmeleri kendi lehine "kazasız bela­

Devlet, "sivil 
toplum"unu nasıl 

yönetiyor? 
sız" atlattı. Daha da önemlisi, özelleştir- ...--- ----- ---- -­
me sürecinin kapısını sonuna kadar açtı D evlet iktidarındaki çatlak devlet 
ve belki de önümüzdeki dönem karşısına güdümlü "sivil" toplum örgüt-
çıkacak sendikalı işçi sayısını yan yarıya lerini de iki arada bir derede bıraktı. 
azaltınanın olanağını yakaladı. Türk-İş, DİSK ve TESK MGK yön-

Bütün bunlar Tür-İş içindeki bir kav- lendinnesiyle hükümet karşıtı bir 
gayı da kızıştırdı. Enver Toçoğlu, yanına "sivil dayanışma"ya yöneldiğinde, 
Mustafa Özbek'i de alarak Türk-İş yöne- hükümet de kendi denetim 
timine sağ adına el koyma projesini açık- mekanizmalarını işletti. Önce, 
ça dillendiriyor. En ver Taçoğlu'nun hü- açılan kredi olanaklanyla TESK tes-
küroetten destek aldığı da açık. Ancak Jim alındı. 
böylesine keskin bir saflaşmanın Türk- Hükümet, Türk-İş içerisinde bir 
İş ' te ister istemez bir çatlama yaratması "hükümet kanadı" oluşturmaya 
güçlü bir olasılık. Bu nedenle "sosyal de- girişti. Bunun için, Enver 
mokrat" sendikaların tümüyle dışlandığı Taçoğlunun "dosyasını çıkardılar. 
bir Türk-İş olasılığı her zaman kuşkuyla Taçoğlunun kesinleşmiş suçuna 6 
karşılanmalıdır. Ne kadar küçülse ve et- aydan az bir ceza verdirerek ve 
kisizleşse de, sermayenin her zaman bir demekler yasasından yargılanmasını 
"Türk-İş"e gereksinim duyduğu gözden sağlayarak sendikacılık yaşarnının 
uzak tutulmamalıdır. sona ermesini 

Bu toplu sözleşme döneminin işçiler önlediler. Buna karşılık Taçoğlu da 
açısından ortaya koyduğu çok açık bir üzerine düşeni yaptı. Bağımsız 
tablo var. Artık Türk-İş bir çatı örgütü bi- sözleşme girişimlerinin liderliğini 
le değildir. Bir şemsiye olma işlevini bile üslendi ve Özbek'le birlikte "sağ 
yitirmiştir. Tümüyle işlevsiz, etkisiz bir operasyon"u başlattı. 



Eşeı-mobil 

sisteminin 
toplu 
sözleşme 

yeteneklerini 
tümüyle 
köreltmekten 
başka bir 
sonuca 
yolaçması 

olanaklı 

değildir . 

yapı haline gelmiştir. 

Bu yapıyı işçi sınıfının 
umudu haline getirme 
çabaları şiddetle redde­
di lmelidir. "Sınıf nere­
de ise biz oradayız'' 
tavn artık terkedilmek 
zorundadır. Bu, diğer 

konfederasyonların 

benzer eleştirilerden 

muaf tututmaları anla­
mına gelmez elbette, 
ama özellikle Türk­
İş' in artık en azından 
solun gündeminden 

düşmesi gerekmektedir. Çünkü Türk-İş 
artık bir olanak olmak bir yana yalnızca 
pis kokulu bir kamburdur. 

Sözleşme sürecinden çıkanlacak ikinci 
sonuç, özelleştirme ve eşel-mobil karşı­
sında işçilerin bağımsız ortak eylemlilik­
leri hızla geliştirilmesidir. Bu yönde olu­
şan örgütlülükler, örneğin enerji işkolun­
daki girişimler desteklenmeli, güçlendi­
rilmeHdir. Özelleştirme sürecine müda­
hale edebilmenin başka bir aracı kalma­
mıştır. Özelleştirmeye maruz kalacak 
olan işçiler ve kamu çalışanlan bağımsız 
(Türk-İş'ten de bağımsız) ortak örgütlü­
lüğe dayalı mücadeleyi başlatmak zorun­
dadırlar. 

Üçüncüsü, yeni bir sendikal hareketin 
nüveleri oluşturulmalıdır. Herşeyin hızla 
değiştiği ülkemizde, sendikal örgütlülük­
terin de aynı kalması beklenmemelidir. 
Sendikal hareket ciddi bir alt-üst oluş sü­
reciyle karşı karşıyadır. İçinde bulundu­
ğumuz yol, sendikal yapılan topyekün 
etkisizleştirme tehlikesiyle başbaşa bı­

rakmaktadır. Toplu sözleme yetkilerinin 
bir bir iptal edilmesi olasılığı her zaman 
vardır ve hükümet istese pek çok sendi­
kayı yetkisiz bırakabilecektir. Artık böy­
le bir sendikal yaşam olanaklı değildir. 
Bugünkü sessizlik geleneksel sendikalar 
için ölüm sessizliği, işçi sınıfı için ise fır­
tına öncesindeki sessizliktir. 

Devrimciler bu akış içinde, sınıf hare­
ketine karşı görevlerini yerine getirmeli, 
boş hayaller peşinde koşmayı, statükola­
ra sanlmayı bırakıp, bugünü kaybetmeyi 
göze alarak yarını kazanmak için yeni sı­
nıf hareketini, yeni sendikal hareketi ya­
ratma mücadelesine girişmelidirler. Bu 
konuda edinilen deneyim ve bilgi biriki­
mi artık pratiğe geçirilmelidir. 

Onlar bu sıralar hayli öfkeli 
Onlar bu sıralar hayli hassaslar 
Bir bakışta dostu-düşmanı ayınyorlar. 
dost olarak geldinse onlarla tanış, 
onları dinle, onlarla uzun uzun konuş. 
Bu insanlar hayatı ve hayatları olan 
do{Jayı altından çok severler. 
Onlar bilirler ki; ölüler altın takmaz. 
(Bergama'da bulunan 17 köy kitabesi taş anıtından) 

ONLARI TANlYORSUNUZ: 
BERGAMA KÖYLÜLERI 
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Makina-Kalıp yine ayakta 
Makina Kalıp 'ın kannı artınnak için uygulamaya soktuğu 

ayrım politiluısı baltayı taşa vurdu 
1992 'de işyerinden atılan sendika 1997'de saat ücretli #çiler tarafından 

bir kez daha örgütlendi. 

8 
9 Bahan, işçi eylem­
lerinin bahanydı. 
Ülkenin dört bir 

yanındaki kamu işçileri, 89 
sonrasında birçok alanda 
verilen mücadeleye esin 
kaynağı olacak direniş örnek­
leri yarattılar. İşyeri işgalleri, 
iş bırakmalar, işçi sınıfının. 
gündelik hayatına girerken, 89 
işçi dalgası, tüm olumlu ve 
olumsuz özellilderiyle ve 
ardında birçok önemli deney­
im bırakarak geri çekildi. Onu 
yoğun bir işten çıkarma dal­
gası izledi ve 89 baharından 
sonra yaşanan direnişlerde 
öncü konumdaki birçok işyeri, 
sermayenin, özellilde tekel­
lerin ciddi saidıniarına maruz 
kaldı. işten çıkarmalar tekeller 
için aynı zamanda işyer­
Ierindeki sömürüyü 
yoğunlaştıracak yeni önlemler 
alırımasının olanaldannı 

yarattı. Sendikasızlaştırma, 
taşeronlaştırma, işçi atma 
konusunda ciddi bir ilerleme 
sağlandı. Yoğunlaşan 

saldırıtarla birHkte sendikal 
örgütlenmelerinden giderek 
kopan işçilerse, iş bırakma ve 
işyeri işgali gibi militan 
direniş biçimlerine daha az 
başvurmaya ve üretimden 
gelen güçlerini kullanınada 
önemli tereddütler yaşamaya 
başladılar. 

Topkapı'da kurulu Şişe­
Cam Makina Kalıp fabrikası, 
Türkiye'nin en büyük tekel­
lerinden birisi olan Şişe-Cam 
şirketinin gereksindiği maki­
nalan üretiyor. Makina Kalıp 
89'u izleyen direniş gün­
lerinde Topkapı 'nın en 
hareketli işyerlerinden birisiy­
di. Ancak birçok işyerinde 
ciddi işçi direnişleriyle 
karşılaşan Şişe Cam şirketinin 
sendikalaşma konusunda 
aldığı önlemlerden bu işyeri 
de nasibini aldı. "İşten 
çıkardığı işçiyi geri almama" 
ilkesiyle hareket eden Şişe 
Cam, 1992 sonrasında Makina 
Kalıp'ı sendikasıziaştırma ve 
işçiler arasında statü farkı 
yaratma bakiİnından önemli 
adımlar attı. İşçi önderlerinin 
çoğu işten çıkarılırken, işe 

alınanların sözleşmesine 

"sendikaya üye olmama" şartı 
konuldu. İşyerinde iki ayn 
statü yaratılarak sömürü 
koşullan ağırlaştırıldı. 

İdari görevlere getirilen ve 

diğer işçiler tarafından 

"memur" olarak adlandırılan 
140 işçi asgari sendikal hak­
lara sahip biçimde 
çalıştınlırken, 230 işçi saat 
ücretli çalışıyor. 20-30 milyon 
arasında ortalama ücret alan 
bu işçiler temel haldardan 
yoksunlar ve işten atılma riski­
ni daha fazla hissediyorlar. 3 
milyon dolarlık makinaların 1 
milyon dolara maledildiği 
işyerinde karWığı artıran da 
esas olarak saat ücretli işçiler. 

Ancak Makina Kalıp'ın 
karlılığını artırmak için 
yarattığı bu aynrn şimdi bal­
tayı taşa vurdu ve 1992'de 
işyerinden atılan sendika 
1997'de saat ücretli işçiler 
tarafından bir kez daha 
örgütlendi. Birleşik Metal-İş 
sendikası çatısı altında 

yürütülen sendikalaşma 
faaliyeti son bir yılda hızlandı 
ve işçiler Kurban Bayramında 
dayatılan fazla mesaiye 3 saat­
lik uyarı direnişiyle yarut 
verdiler. 16 Nisan'da yapılan 
iş bırakma eylemini izleyen 15 
gün içinde işyerindeki işçiler­
den 235'i sendikaya üye oldu. 

Birleşik Metal-İş 
sendikasının işyerinde 

çoğunluğu almasıyla birlikte 
işveren yeniden saldırıyı 
yoğunlaştırdı ve aralannda 
işyerindeki komite üyesi 3 
işçinin de bulunduğu 9 işçi 
işten atıldı. Bunu 24 Nisan 
günü yapılan 30 saatlik iş 
bırakma ve işyeri işgali izledi. 

Direniş, işverenin 

sendikalaşma hakkını tanıması 

ile bitirildL Diğer yandan 
işyerindeki komite, özellilde 
öğle paydoslannda yaptığı 
eğitim çalışmalanyla, işçileri 

yeni bir saldırı karşısında 
uyanık tutmaya çalışıyor. 

89 bahannı izleyen işçi 
direnişleriyle karşılaş­

tırıldığında küçük ve etkisi 
sınırlı görülen bu direniş 
örneği, bir kez daha işçi 
hareketinin önümüzdeki 
dönem ihtiyaçları açısından 
önemli sonuçlara işaret ediyor. 
Şişe Cam gibi Türkiye'nin en 
önemli tekellerinden birinin 
sendikasıziaştırma ve hak 
gaspı politikalarına karşı 

mücadelenin en önemli 
adımlarından birisi, bu işkol­
undaki tüm sendikaları ve 
işçileri kapsayan topyekün bir 
mücadelenin geliştirilmesi ola­
caktır. Bu topyekün mücadele 
ihtiyacı, 89'u izleyen günlerde 
önemi giderek unututan işyeri 
örgütlenmelerinin, sermayenin 
bütün sistematik saldırıianna 
karşı yükseltilecek 
direnişlerde, işçilerin elindeki 
en önemli silah olduğunu bir 
kez daha vurgulamaktadır. 
89'da kamu işçilerinin içinden 
boyveren işyeri komiteleri bu 
kez saldırının yeni hedefıni 
oluşturan işçi kesimlerinin 
içinden boyverme potansiye­
line sahiptir. 
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"Yeni"nin içindeki 
"Savaş Rejimi" toplumsal tepkilerin düzeni sorgulayan siyasal biçimler kazanmasırun önündeki en 

ciddi engel. Ama toplumun ezilen ve sol kesimleri içerisinde bu rejimin "sürekli" olmadığına, fazla 
uzun süremeyeceğine dair gizli bir inanç bulunuyor. Solun bir kesimi, yaşanan her ciddi siyasal sarsın­
tıyla birlikte daha esnek bir rejim düzenlemesine gidileceği beklentisiyle "geçiş süreci" saptaması yapı­
yor. Bu beklenti, yaşanan krizin ardından, sistemin kendi mantıksal kuralları gereğince, mutlaka daha 
medeni ve yumuşak bir istikrar evresine ulaşacağı varsayımına dayanıyor. Bu varsayım, toplumsal mu­
halefeti, daha köktenci mücadele ve örgütlenmelere yönelmek yerine çatışma zeminlerinden geri dur­
maya, bir başka deyişle sağcılaşmaya itiyor. 

Bugünkü rejimin genel çerçevesini belirleyen, oligarşinin emperyalizmle yeniden yapılanarak bütün­
leşme sürecidir. Ama savaş rejimin bu süreç tamamlandığında yerini "olağan" yönetim biçimlerine bua­
kıp bırakmayacağını ve gerçek hayatta yeni sömürgeler için "olağan" bir rejimin olup olmayacağını be­
lirleyecek olan, bu süreçte sömürge toplumlarına dayatılan yeni toplumsal doku, dolayısıyla da emper­
yalist-kapitalist dünya sisteminin üzerinde yükseldiği ilişki ve çelişkilerdir. 

mperyalist-kapitalist dünya sis-

E teminin bugünkü çerçevesi, 
19.yy'ın sonlarından 1980'li 
yıllara uzanan bir devrimci sü­
recin yıkıntıları üzerinde şekil­

lendi. Sistemin yeni çerçevesinin dayandı­
ğı temel ilişkilerin analizi başlangıçta pek 
kolay değildi. Herşeyden önce bu 
çerçevenin içinde beliren ve "muhafaza­
karlığın" damgasını taşıyan ilk çatışmalar, 
yeni durumun dinamik bir çözümlemesi 
için elverişli araçlar surımuyordu. Bu ne­
denle sol, "yeni" durumu çözümleyici de­
ğil, tasviri bir yaklaşımla ele aldı. "Yeni 
Dünya Düzeni" ve "küreselleşme" kav­
ramları, egemenlik ve sömürü ilişkilerinin 
yeni çerçevesini tasvir eden kavrarnlar ola­
rak, egemen sıruflardan ödünç alındılar. 

Üretici güçler, üretim ilişkileri, sıruf mü­
cadelesi ve uluslararası askeri-politik dü­
zenin işleyişinde yaşanan değişimleri tarif 
etme bakımından bir süre kayda değer bir 
yarar sağlamış olan bu kavramlarla yaşa­
nan sürecin gerçek -yönelimlerirıi kavraya­
bilmek olanaklı değil. Çürıkü bu kavram­
lar, emperyalist kapitalist dünya sistemirıin 
güncel düzeninin dayandığı baskıcı ve sö­
mürücü temeli gizlemek amacıyla piyasa­
ya sürüldüler. Tamamlanmış, bitmiş, kendi 
içinde tutarlılığı olan bütünsel bir ekono­
mik-politik modeli de tanımlamıyorlar. 

Emperyalistler, bu kavramlarla kendi eko­
nomik-politik stratejilerini, siyasal-top­
lumsal programiarım ifade etmektedirler. 

Uluslararası 

tekelci 

sermaye, 
krizini aşmak 
için, 

çok yönlü ve 
topyekün bir 
savaş 

stratejisine 
yöneldi. 

Önümüzdeki sürecin 
gelişme yönünü açığa 
çıkaran çözümleme 
araçları olarak kulla­
nıldıklarında yanıltıcı 

olabiliyorlar. 

Emperyalistlerin 
yeni programları, bir 
önceki dönemde­
kinden önemli farklı­
lıklar gösteriyor. "Re­
fah devleti"nin yerine 
geçirilen "ucuz dev­
let", "ulusal güvenlik 
doktrini"nin yerine 
geçirilen "iç güvenlik 
doktrini", "hür dün-

ya"nın yerine geçirilen "uluslararası top­
lum", önceki dönernin toplumsal ve ulusla­
rarası ilişkiler çerçevesi ile belirgin bir 
farklılaşmanın öngörüldüğünü gösteriyor. 
Ama nasıl ki emperyalizmin önceki dö­
nemdeki programı, dünya çapında örgüt­
lenmiş belirli bir egemenlik ve sömürü iliş­
kileri dizisinin üzerinde yükseldiyse, bu­
günkü programı da yeni bir egemenlik ve 
sömürü ilişkileri dizisine dayanıyor. İçinde 
bulunduğumuz sürecin temel politik, eko­
nomik, toplumsal doğrultularıru belirleyen 
de bu "yeni" ilişkiler dizisidir. Dolayısıyla, 
emperyalizmin yeni programı, sıruflar mü­
cadelesinin yeni koşullarını ve bu yeni ko­
şullarda, sermayenin emeğe karşı yeni ege­
menlik stratejisini ifade ediyor. Ezilenler 
kendilerini neyin beklediğini ve kurtuluş 
olanaklarırun nerede olduğunu anlamak 
için emperyalistlerin ilan ettikleri "prog­
ramlar"ın arkasında yatan egemenlik ve 
sömürü ilişkilerinin karakteristik özellikle­
rine ve vazettikleri temel toplumsal çelişki­
lere bakmalıdırlar. 

Yeni egemenlik-sömürü progranu 
hangi tamele dayanıyor. Emperyalist­
kapitalist dünya sisteminin değişim süreci, 
'60'lı ve 70'1i yıllarda derinleşen kriz için­
de şekillendi. Sömürgecilik sisteminin da­
raldığı, sosyalizmin ve kapitalist sistemden 
kopma eğilimlerinin güçlendiği bu koşul­
larda sermayenin hareket alanında genel 
bir daralma ve kar oranlannda güçlü bir 
düşme eğilimi belirdi. Uluslararası tekelci 
sermaye, "stagflasyon" adı verilen, ekono­
mik durgunlukla enflasyonun aynı anda 
yaşanınası biçiminde ortaya çıkan krizini 
aşmak için, çok yönlü ve topyekün bir sa­
vaş stratejisine yöneldi. 

Kar oranlarını artırabilmenin iki temel 
koşulu bulunuyordu:artık değer sömürüsü­
nün ve daralan dünya pazarının sınırlarını 
genişletmek. Bunun için, sömürgelerdeki 
kurtuluş hareketlerin durdurulması , emek­
çi sınıfların toplumsal gücünün kınlması, 
sosyalizmin yıkilması ve insan emeğinin 
tüm etkinlik alanlarının kapitalist üretim 
zincirine dahil edilmesi gerekiyordu. 

Bu stratejik hedefler, kar oranlarının ar­
tınlması için gereken genel koşulların 

Devrimin 
güncel 

çerçevesini 
tartışmaktan 

kaçınmanın 

yarattığı 
muğlakhk, 

söylem 
düzeyindeki 

lfadesini 
"yenidünya 

düzeni" 
kavrammda 

buluyor. 

oluşturulması ve sermayenin genel hareket 
koşullarının değiştirilmesi demekti. Bu ise 
sermayenin, üretimin ve pazarın yeniden 
örgütlenmesini beraberinde getirecekti. 

Dolayısıyla, "Yeni Dünya Düzeni" so~­
yalizmin yıkıldığı, hiçbir ülkenin kapitalist 
dünya pazarının dışında kalamayacağı, işçi 
sınıfının egemenlik ilişkileri karşısındaki 
sınırlandırıcı siyasal-toplumsal gücünün 
kınldığı, sermayenin ise ilke olarak sınırsız 
hareket serbestisine sahip olduğu bir ege­
menlik ilişkileri programıdır. "Küreselleş­
me", sermayenin bu sırursız hareket özgür­
lüğünUn üretim ve pazar düzeyinde örgüt­
lenmesi demektir. Emperyalist egemenlik 
ilişkileri, sömürü ilişkilerinin genel top­
lumsal koşullarını oluştururken, sömürü 
ilişkileri de egemenlik ilişkilerinin yeniden 
üretildiği temel işlevini üslenir. " Yeni Dün­
ya Düzeni" "Küreselleşme"nin genel top­
lumsal koşullarını düzenler, "Küreselleş­
me" "Yeni Dünya Düzeni"nin gelişimini 
belirler. 

Sermaye hareketinin başlıca üç sırurı bu­
lunmaktadır. Bunlardan birincisi sermaye­
nin somut formundan kaynaklanan sınırlar; 
ikincisi, maddi-toplumsal sınırlar; üçüncü­
sü, politik-kültürel sırurlardır. 

Bu sınırların aşılabilmesi için öncelikle 
sermayenin bütün maddi, somut belirle­
nimlerinden arınması zorunludur. Sermaye 
sonsuz hareket serbestliğ!ne sahip olabil­
mek için öncelikle kendisini bu hareket 
serbestliğine göre yeniden örgüılemelidir. 

Sermayenin bu tür maddi-toplumsal sı­
nırWıklardan en az etkilenen özgül biçimi 
"parasal sermaye" dir. Bu nedenle sermaye­
nin küreselleşme programı ancak, mali ser­
mayenin "parasal sermaye" ekseninde ör­
gütlenmesi ölçüsünde uygulanabilir. 

Maddi-toplumsal sınırların başında "in­
sanlardan" kaynaklanan sınırlar gelmekte­
dir. Bunlar üretimin gerektirdiği özel vasıf­
lar ve işe koşulabilecek nüfusla, üretim za­
manına bağlıdırlar. "İnsan" sırunnın 
aşılması için, "iş"in, özel bir vasıf gerektir­
meden, insan yaşamının tüm mekanlarıyla 
zamanlarında ve dünyanın her köşesinde 
yapılabilir hale getirilmesi gerekir. 

Diğer bir maddi-toplumsal sının oluştu­
ran ulusal sınırlar, üretim sektörleri arasın­
daki farklılıklar ve coğrafi sorunlar iki 
biçimde aşılmaya çalışılmaktadır. Üretim 
sürecinin ve pazarların dünya çapında bü­
tünleştirilmesi ve üretimin teknolojik te­
melinin iletişim-bilişim teknolojisi ekse­
ninde yeniden yapılandınlması. 

Bu nedenle, sermayenin küreselleşme 

programı ancak, iki temel üzerinde olanak­
lıdır. Bunlardan birincisi geniş çaplı bir iş­
çileştirme ve işçi sınıfının savunmasız hale 
getirilmesidir. İkincisi, tek tek ülkelerin öz­
gill üretim temellerini ve toplumsal koşul­
larını dikkate almayan bir üretim hiyerarşi­
sinin kurulmasıdır. 

Sermaye hareketinin üçüncü büyük sını­
rını meta üretiminin toplumsal sınırlan 

oluşturur. Bu sınırlar esas olarak, kapitalist 
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olmayan üretim ve devletin yürüttüğü üre­
tim ve hizmetlerle çizilir. Kapitalizmin bu­
güne kadarki gelişimi içinde meta üretimi­
ne konu edilemeyen, geçirnlik üretimden 
sanatsal üretime kadar uzanan bir dizi alanı 
kapsar. Meta üretiminin toplumsal sınırla­
n, kapitalist üretimin tüm insani gereksi­
nim alanlarına sokulması ve devletin ka­
musal hizmet işlevinin ortadan kaldırılma­
sıyla aşılmaya çalışılmaktadır. Bu ise, in­
sanlar arasındaki bütün ilişkilerin sermaye­
ye bağımlı hale getirilmesi ve devletin yal­
nızca zor tekelinden oluşan bir siyasal ege­
menlik aracı haline getirilmesi demektir. 

Süreci belirleyen çelişkiler. Emper­
yalistler, küreselleşmeyle birlikte krizin te­
mel unsurlarını oluşturan pazar ve üretim 
faktörlerine ilişkin sorunların çözüleceği 
ve bu temel üzerinde yükselecek olan em­
peryalist dünya düzeninin sonsuza dek 
ayakta kalacağı iddiasında bulunuyorlar. 
Bugün dünyanın heryerinde emekçilere ve 
yoksul halkiara uyguladıklan şiddeti "es­
ki" dünya ile "yeni" dünya arasındaki bir 
çatışma olarak açıklıyorlar. 

Emperyalistlere göre, emekçilere ve 
yoksul halkiara uygulanan şiddet, bir "ge­
çiş dönemi" olgusudur; küreselleşn:ıenin 
siyasal üst yapısını oluşturan Yeni 

işletirler. Emperyalist kapitalist sistemin 
bugünkü gerçek eğilimi de bu yöndedir. 
Emperyalist sistem, "kriz" süresince oldu­
ğu gibi "kriz sonrası"nda da, emekçilere, 
sosyalizme ve sistem dışı hareketlere karşı 
savaş halini korumaya çalışacaktır. 

Emperyalizmin yeni programı insanlığa 
ekonomik ve politik bakımdan bir iyileşme 
vadetmemektedir.Öncelikle kaydetmek ge­
rekir ki, emperyalizmin yeni çehresinin al­
tında yatan iktisadi tı;:mel, tekelci kapita­
lizmdir. Tekelci kapitalizme özgü tüm çe­
lişkiler günümüzde de işlemekte, emperya­
lizm, kapitalizmin genel ve sürekli buna­
lım dönemi olma niteliğini sürdürmektedir. 
Öte yandan tekelci kapitalizmin bugünkü 
gelişim düzeyi bu çelişkileri derinleştir­

mekle ve yeni özellikler kazandırmaktadır, 

Emperyalist ilişkilerin dünya çapındaki 
kurucu unsurlan olan mali sermayenin, te­
kellerin ve sömürgeciliğin yapısındaki ev­
rim, dünya çapında yeni bir devrimci dal­
ganın temel güç, hedef ve biçimleri konu­
sundaki tartışmalara ışık tutacak veriler 
sağlamaktadır. 

Mali sermaye içinde parasal sermayenin 
önplana çıkması, toplam artık-değer kitlesi 
içinde faizverant gelirlerinin payını artırır. 

Dünya Düzeni evrensel demokra-
si, barış ve özgürlüğü temel al- ~lizm 

Bu durum kar oranlarıru eskisin­
den daha şiddetli ve sürekli bir 
düşüş eğilimiyle yüzyüze bıraka­
caktır. Sermayenin üretirnden ko­
puk kitlesinin büyümesiyle ser­
maye egemenliğinin üretim dışı 

bir egemenlik halini alması eğili­
mi güçlenmiştir. Yüzyılın başında 

Lenin mali sermayenin bu özelli­
ğirıi, "asalak kapitalizm" olarak 
tanırnlıyordu. Asalaklığın vardığı 

dev boyutlar, kapitalist sistemin 
toplumsal ve tarihsel meşruiyeti­
nin sonudur. 

maktadır. Bu nedenle, "küreselle­
şen" dünyaya ancak demokratik 
bir siyasal-toplumsal rejirnle giri­
lebilir. 

Emperyalizmin bu iddiası, sol­
da, yaşanılan yenilginin ağır so­
nuçları ve sınıflar mücadelesinin 
yeni koşullarına uyum göstermek­
te yaşanan güçlükler nedeniyle ya­
lan-yanlış "yurnuşama" beklenti­
lerine yol açmaktadır. 

Bu noktada emperyalizmin tari­
hinde sadece kısa bir kesiti oluştu­
ran ve çok özel bir konjonktürün 
ürünü olan "refah devleti" döne­

insanliğa 

ekonomik ve 
politik 

bakimdan 
hiçbir 

iyilepe 

vaadelmiyor. 

minin, krizleri izleyen tüm büyü­
me dönemlerinin genel özelliği 

olacağına dair tarih-dışı bir kavra­

Parasal sermayenin temel bir 
rol oynadığı emperyalist bütün­
leşme, kapitalizmin gayrımeşru 
ve . akıldışı özelliklerini 

0~~~~1111 tırmandırmaktadır. Bu ise, sürek-

yışm etkisi görülmektedir. Krizi, 
kapitalizmin kendisine gösterdiği 
biçimde algılayan bu bakış açısı, 
saldırı politikalarını sadece yeni­
liberalizme, parasaıcı politikalara 
ya da belirli türden uluslararası 

düzenlemelere indirgeyerek, bu politikala­
rın kısmen terkedilmesini, yeni bir istikrar 
evresinin başlangıç sinyalleri olarak yo­
rurnlayabiliyor. Oysa tarih bunun tersini 
söylüyor. Bir yandan, başlıbaşına Hitler fa­
şizmi, Keynesci iktisadi büyüme politika­
Jannın da pekala burjuvazi tarafından işçi 
sınıfına karşı bir saldırı aracına dönüştürü­
lebileceğirıi gösteriyor. Diğer yandan ege­
men sınıflar ezilenler karşısında kullandık­
lan savaş araçlarını ve mevzileri "savaşı 
kazandıktan sonra" da ellerinde tutarlar ve 

; li ve zincirleme kriz eğilimlerinin 
güçlenmesi karşısında, emperya­
lizmin, kendisinin yolaçtığı top­
lumsal çelişkilere karşı küresel 
bir zor mekcinizmasını sağlamlaş­
tırmak zoıunda olması demektir. 
Emperyalistler arasındaki iktisadi 

birlik zeminleri, uluslararası askeri-siyasal 
örgütlerin artan rolü, uluslararası ilişkilerin 
"terörizm-demokrasi" ikilemine göre ku­
rumsallaştırılması, düşük yoğunluklu de­
mokrasi ve ulırsal devletlerin iç düşmanla 
savaşa göre örgütlenınesi anlamına gelen 
iç güvenlik doktrini gibi çeşitli unsurlar, 
bir yandan yeni sömürgelerdeki "gizli işga­
lin" kapsamını genişletmekte, diğer yan­
dan yeni bir devrimci dalganın daha ilk ge­
lişme anlarından itibaren uluslararası dü­
zeyde örgütlenmiş bir şiddetle yüzyüze ge-

• 
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leceğini göstermektedir. 
Mali sermayenin örgütlenme biçimi 

ulus-aşırı bir niteli.ktedir. Ulus-aşırı örgüt­
lenme ile iktisadi ve siyasi bakımdan "ulu­
sal köklerinden" kopan sermaye, merkez 
emperyalist devletlerin zor aygıtiarına ve 
düzenleyici mekanizmaianna muhtaç ol­
duğundan, ulus-aşınlaşma ulusal devletle­
rin ortadan kalkmasına değil, tekelci ser­
maye ile ulus devlet arasındaki ilişkinin tek 
taraflı (tekelci sermaye merkezli) bir kul­
lanma ilişkisine dönüşmesine neden olu­
yor. Bu ise, bizzat ulusal devletlerin kendi 
toplumlan nezdindeki meşruiyet temelinin 
tahribi anlamına gelmektedir. 

Kapitalizmin ulus-aşırı örgütlenmesi, 
sömürü ve egemenlik ilişkilerinin temel bir 
eğilim olarak ulusal pazarlar üzerinden de­
ğil, "ekonomik alan" adı verilen bölgesel 
ekonomik birimler üzerinden örgütle­
nınesiyle sonuçlanıyor. (Bu noktada ser­
mayenin bütünleşme eğilimiyle hemen ya­
nıbaşında yaşanan bölgeselleşme eğilimi, 

birbirine ters iki ayn eğilim olarak değil, 
uluslararasılaşma sürecinin gerilimli ama 
birbirini tamamlayan iki ayrı yönü olarak 
ele alınmalıdır.) Emperyalist sömürü ve 
pazar ilişkilerinin "ekonomik alan"lar 
üzerinden örgütlenmesi ve yeni sömürge 
ülkelerin sömürüsünde uygulanan teknik­
lerin yaşadığı evrim, birden fazla politik 
sonuç yaratmaktadır. Birincisi, vahşi kapi­
talist çalışma koşullarının ömegın 

Amerika-Meksika sınır bölgesinde olduğu 
gibi, emperyalist "merkezlerin" denetimin­
deki ekonomik sömürü alanlarında da yay­
gınlaşmasıyla birlikte, en azından belirli 
bölgelerde ernekle sermaye arasındaki 

sömürü ve sınıf ilişkileri bakımından yeni 
sömürgelere benzer biçimler gelişiyor. 

Dünyanın yoksul ve zengin bölgeleri 
arasındaki gelir adaletsizliği hızla tırmanır­
ken, klasik "merkez"lerde de güçlü bir 
toplumsal parçalanma ve eşitsizlik eğilimi 
derinleşiyor. 

Emperyalizmin yeni sömürgelerde uy­
guladığı sömürü yöntemlerinde emeğin 
doğrudan sömürüsü ağırlık kazanırken, bu 
ülkelerin ucuz ve denetlenebilir emek 
piyasalarıyla ulus-aşırı üretim handına ve 
pazara eklemlenmiş cepler olarak örgüt­
lenme!li çabası yoğunlaşıyor. Klasik 
sömürgeciliğin parçalanma süreemın 

tamamlanınası ve ulus-aşırı sömürgecilik 
sisteminin dünya çapındaki egemenliğinin 
tesis edilmesiyle birlikte, sömürgeler bağlı 
olduklan emperyali::t ülkeye göre değil, bir 
bütün olarak uluslararası kapitalist ilişkiler 
ve dünya p<!Zan ilc kurdukları ilişkilere 

göre katmaulaşınaya başladılar. Emper­
yalist sistemin z.tyıf halkalarının belirli bir 
coğrafyayla ya da belirli bir emperyalist 
devletin egemenlik alanıyla ~ınırlı ol­
mayan bir çerçı<.vede tanımlanabilmesi, 

sömürge devrimlerinin ec;kiden olduğu gibi 
belirli bir coğrafyayla sınırlı bir Hareket 

' ·~ 

r.ıı•••••• olarak değil, aynı 
liM!ııiiııllii~illl katman içinde yer­

alan ülkeler kuşağını 
kapsayan bir hareket 
olarak gelişeceğini 

gösteriyor. 

Bir başka deyişle 
klasik sömürge sis­
teminin çözülüşünde 
"ulusal , kurtuluş 

hareketleri" olarak 
başlayan toplumsal 
devrimler dönemi 
sona erdi. Emper­
yalist sömürü iliş­

kileri içinde emeğin 
doğrudan 

sömürüsünün önp­
lana çıkması, sömürge toplumlannın iç 
çelişkilerini şiddetlendiriyor ve sömürge 

•devrimlerinin daha başından itibaren 
sınıfsal içeriği öne çıkan toplumsal dev­
rimler olarak gelişeceği öngörüsünü güç­
lendiriyor. Günümüzde proleter devrimin 
en önemli bileşenlerinden birinin yeni 
sömürgecilik sistemının krizinden 
doğacağı;bu devrimierin kapitalist 
sömürü ve egemenlik ilişkileri açısından 
sömürge ülkelere benzer özellikler 
taşıyan sömürü alanlanndaki emekçileri 
etkileme yönünde güçlü bir potansiyele 
sahip olacağı görülebiiiyor. 

Diğer yandan ay;u uluslararası koşullar 
devrimin olanaklarına tercüme edilebil­
diğinde, geçmiş devrimci dalgaların iki _ 
önemli sınınnın aşılması yönünde güçlü 
bir potansiyel yaratabilecektir. Emper­
yalist bütünleşme eğilimi ve sömürü­
egemenlik ilişkilerinin sadece sömür­
gelerle sınırlı olmayan bir alanda top­
yekün bir savaş temelinı:le örgütlenmesi, 
yeni birdevrim dalgasının dünyayı sarsan 
etkilerini çoğaltacaktır. insani etkinliğin 
tüm alanldfının sermaye tarafından meta­
laştırılmasının işçi sımfmın bileşiminde 

yarattığı değişimler. sınıf mücadelesi ile 
diğer toplumsal mücadeleler arasında or­
ganik bir bütünleşme sağlanabilmesinin 
koşullarını güçlendirmekt.!dir. Özellikle 
yeni sömürgelerdeki sınıf mücadelesi 
koşullan, politik ve toplumsal devrimin 
tek bir kesintisiz c!evıirn süreci halinde 
kaynaştırılmasını çok daha müml,.iin kıl­
maktadır. İşçi sınıfının politik iktidar 
mücadelesinin toplumdaki tüm ayrım ve 
egemenlik ilişkilerini ortadan kaldıran bir 
devrim olarak örgütlenebilmesi çok daha 
olanaklıdır. Ama bütün bunlar, milliyet­
çilik, dinsel gericilik, etnik ve mezhepsel 
çatışmalar gibi tersine eğilimlcr!e birlikte 
varolan olanaklardır. Bu olanakl.uı gerçek 
bir hareket haline dönüştürmek. devriın­
cilcnn ıopluma ve kendilerine ilişkin 

bilim:me ve müdahale pratiğine bağlıdır. 
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E·M E K 
Tıkanıklık emekçilerin öz deneyimlerine dayanarak aşılmalıdır 

• 

ömürünün yoğunlaştı-

s rılması ve genişletil­
mesini hedefleyen ye­
niden yapılandırma 

programları, savaş ek­
senli bir yönetim biçimini olgun­
laştınyor. Emekçilere karşı topye­
kün savaş. emperyalizmle bütün­
leşme temelinde özelleştirme, yok­
sullaştırma, örgütsüzleştirme politi­
kalarına dayanıyor. Oligarşi bunun 
için emekçileri bölmeye , yalnız­
laştırmaya çalışıyor. 

Said ın programının geriletilmesi, 
örgütlü ve açıktan bir direnişi ge­
rektiriyor. Oysa bölünen ve yalnız­
laşan emekçi kesimleri, giderek da­
ha sağa çekilmeye, sağeliaşmaya 
başlıyorlar. Toplumsal muhalefetin 
farklı kesimleri savaş rejiminin 
gerçek iktidarını oluşturan serma­
yeye karşı emek eksenli bir temel­
de ya bütünleşemiyorlar ya da gö­
reli bir bütünleşme, ancak dÜZeni 
tehdit etmeyen bir çerçevede ger- · 
çekleşebiliyor. Düzene karşı açık­
tan ve emekçi kesimlerin bütünsel­
liğini temsil eden bir karşı çıkışın 
yaratılması, bugün herbiri kendi ta­
leplerini savunan emekçi kesimle­
rin topyekün mücadelesirıi kapsa­
yabi lecek örgütsel formların yara­
tılmasını gerektiriyor. Oysa top­
lumsal muhalefet hareketi bugün 
sadece parçalanmanın ya da ağır­
lıkla sağ, dÜZen içi bir politik ze­
minde bütünleşmenin pratik araçla­
rına sahip. 

Emekçi kesimlerin güncel talep­
lerinin, rejimin ve düzenin kendi­
sinden özgürleşme talebiyle bütün­
leşebileceği militan kitle örgütlen­
melerinin, herşeyden önce bugü­
nün emekçi örgütlenmeleri tarafin­
dan karşılanmayan birkaç temel ih­
tiyacın somut karşılıklannın yaratı­
labilmesine olanak tanıması gereki­
yor. Bunlardan birincisi, toplumsal 
muhalefet güçlerinin bugün düze­
nin sınırlarını aşamayan basit talep­
lerinin birleşik ve devrimci ifadesi­
ni kendi öz deneyimleri ile öğrene­
bilmelerinin sağlanması. İkincisi, 
"sol" bir politik hattın dayatmacı 

olmadığı gibi, söylemden ibaret ol­
mayan somut mücadele pratikleri 
ve refleksleri ile ifade edilebileceği 

bir zeminin oluşturulması. Üçüncü­
sü, bugünün kurumsallaşmış ve ge­
lenckselleşmiş muhalefet örgütleri­
nin tarzından farklı bir mücadele 
tarzının pratik örneklerinin sergi­
lenmesi. Emekçi muhalefetinin bu­
gün içinde bulunduğu kriz, ancak 

Fiili ll Meclisleri 
bu temel ihtiyaçların karşılık bula­
biieceği mücadele örgütlerinin ya­
ratılabilmesi ile aşılabilecek. Özel­
likle kamu çalışanlan hareketi için­
de bir süredir tartışılan fiili il mec­
lisleri önermesi, işte bu temel ihti­
yaçların nasıl karşılanabileceğine 

dair ilkesel düzeyde bir tartışma ze­
mirıi oluşturmayı hedefliyor. 

Füli il meclisleri önermesi, 89 

sonrası muhalefet hareketinin gele­
neksel örgütlenmeler dışında yara­
tabildiği başlıca birkaç formun te­
mel zaafiyetlerinin aşılabileceği 

politik bir çerçeve oluşturmayı he­
defliyor. Bu yÜZden önerrnenin te­
melini katı ve değişmez örgütsel 
bir model değil, doğrudan doğruya 
bu politik tartışma çerçevesinin 
kendisi oluşturuyor. 

Toplumsal muhalefet hareketinin 
89 sonrasındaki ana dinamikleri iş­
yeri komiteleri, şube platformlan 
ve öğrenci koordinasyonlan olmak 
üzere üç temel form üzerinden şe­
killendi. 89 babannın hareketliliği 
içinde, tek tek işyerlerinde oluşan 

ve bazı bölgelerde bölge meclisle­
rine dönüşmekle birlikte giderek 
yalnızlaşan işyeri komiteleri, gide­
rek muhalefet hareketi içinde söy­
lem düzeyinde bile unututan bir 
kavrama dönüştü. Aynı tarihlerde 
oluşmaya başlayan sendika şube 
platformları ise, birçok yerde dikey 
bir derinleşme yaşamaksızın yay­
gınlaşarak "demokrasi platformla­
rı"na doğru evrildiler. Acak işyeri­
ne doğru derinleşememenin sıkıntı­
sı platformların bütün mücadele 
pratiklerinde yansımasını· buldu. 

Bugün 
emekçi 
sınıf 

hareketi 
açısından 
"sol" bir 
tutumun 
en temel 
ölçütü ve 

ilk koşulu, 
hareketin 
tekil bir 

parçasımn 

çıkarlarını 
değil, 

bütünsel 
çıkarlarını 

topyekün 
savunan 

bir 
örgütsel 
form ve 

eylem 
çizgisidir. 

Platformların dar sendikal gündem­
lerin dışına çıkmasının yarattığı po­
litik olanaklar, buralann şube yöne­
ticilerinin temsil zemini olmanın 
ötesine geçemeyen yapılan nede­
niyle yeterince değerlendirilemedi. 
Platformlar, parçalı bir yapıdaki 
emekçi güçlerin basitçe yanyana 
durduklan muhalefet zeminleri ol­
manın ötesinde, bu emekçi güçler 

arasında organik bir bütünleşmenin 
olanaklarını artıran mücadele ör­
gütlerine dönüştüıülemediler. Bu­
gün muhalefet hareketinin en dina­
mik kesimini oluşturan öğrenci 

gençliğin yarattığı koordinasyonlar 
ise, kalıcı bir politik hatta sahip bir 
mücadele örgütü oluşturmak bakı­
mından önemli eksikliklere sahip 
olmakla birlikte, "sol" bir muhale­
fet örgütlenmesinin sahip olması 
gereken temel ipuçlarını yansıtı­

yorlar. 

Bugün emekçi sınıf hareketi açı­
sından "sol" bir tutumun en temel 
nesnel ölçütü ve birinci koşulu, sı­
nıf hareketinin herhangi bir tekil 
parçasının çıkarlarını değil, bütün­
sel çıkarlarını topyekün savunan 
bir örgütsel form ve eylem çizgisi­
dir. Emekçi sınıfın bugünkü örgüt­
lenme biçimleri gözönüne alındı­
ğında düzen karşıtı birleşik bir mü­
cadelenin mevcut sendikal örgüt­
lenmeler ya da sendikal birlikler ta­
rafından bütünüyle karşılanabilme­
si olanaklı gözükmemektedİr. Bu 
yüzden "sol" bir mücadele çizgisi 
ve bu mücadelenin örgütlenme bi­
çimi, doğası gereği, fiili ve meşru 
bir zeminde gerçekleşmek zorun-

dadır. Diğer yandan sol bir birleşik 
mücadele zemini, sol hareketlerin 
sınıf hareketi içindeki "ilişkileri­

nin" toplamını biraraya getirme an­
layışını aşan ve sınıf hareketi için­
de düzen karşıtı politik bir hat oluş­
turan bir anlayışla ele alınmalıdır. 
Bu örgütlenmelerin "üyeleri" bü­
tünsel ve demokratik bir politik 
emekçi hattının aktivistleri ve mili­
tanları oldukları ölçüde, sol bir ko­
numu temsil edebilmelidirler. Sını­
fın bütünsel çıkarlarını savunan sol 
bir mücadele zemini aynı zamanda 
kendi iç demokrasisi ve siyasal kül­
türü açısından bu bütünleşmeyi 
sağlamanm örgiftsel güvencelerine 
sahip olabilmelidir. 

Fiili il meclisleri önermesi bu an­
lamda temel ayaklan işyerlerinde 
olan, ancak işyerlerinde yaratılan 

örgütlenmelerin geleneksel sendi­
kal yapılar ve düzen güçleri karşı­
sındaki yalnızlaşmasını aşmayı 

sağlayan; işyeri ve bölgesel temelli 
mücadelelerin talep ve kazanımla­
rını genelleştirmeyi ve emekçilerin 
düzen karşısındaki politik taleple­
riyle bütünleştirmeyi hedefleyen; 
işyerierindeki mücadele organlarını 
olduğu kadar, militan sendikal ör­
gütlenmeleri de kapsayan esnek bir 
örgütsel çerçeve oluşturma önerisi 
olarak değerlendirilmelidir. 

Fiili il meclisleri, işyerierindeki 
çalışmanın sadece o işyerindeki 

sendikal varlığın kısmen korunabii­
mesine yaramasının dışında bir üst 
aşamaya sıçratılabilmesirıin de ola­
naklarını yaratacak; aynı işyerinde­
ki farklı statüden emekçiler için bir 
çekim merkezi oluşturabilecektir. 

İşyeri örgütlülükleri fıili il meclis­
leri ve yürütücü organları ile gerek­
tiğinde başka ara temsil düzeylerini 
de yaratarak, tabanın alınan karar­
lara doğrudan katılmasını sağlaya­
cak, temsilcilerin secimle seçilme­
si, geri çağırılabilmesi, geri döne­
rek danışabilmesi gibi ilkelerle mü­
cadelenin gündelik ve dimamik bir 
temelde yeniden üretilebilemesirıi 

sağlayacaktır. Kamu çalışanlan ha­
reketi, gerek tarihi gerekse fıili, 

meşru, demokratik ve kitlesel mü­
cadele ilkeleri ile böylesi bir müca­
dele örgütlenmesinin ilk örnekleri­
nin yaratılabileceği bir zemin sun­
maktadır. Bağımsız, militan ve bir­
leşik bir sınıf hareketinin daha 
gelişkin formları bugün ancak 
sınıfın en dinamik kesimlerinin 
dinamik bir mücadele örgütü oluş­
turması sayesinde yaratabilecektir. 
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.. 
Oğrenci cephelerini birer mücadele örgütüne dönüştürmek için 

Politik programa doiru ... 
•• V • h k 0 d"" grencı are etı o-

o nemin bitmesine 
yaktaşılan bugün­
lerde eylem zinci­
rini I Mayıs ile 

noktaladı. Mevcut imkanları 
gözönüne alındığında gençlik 
muhalefetinin ulaşılabileceği 

hedeflerin gerisinde kaldığı gö­
rülüyor. Gençlik hareketinin 
geçen yıl elde ettiği mevzileri 
geriletmeye yönelik saldırılarla 
mücadele bu yıl temel eksen 
olarak karşımıza çıktı. Öğrenci 
hareketinin içinde bulunduğu 
sorunlar, kimi zaman örtillü, ki­
mi zaman açık olarak kendini 
ortaya koydu. Diğer muhalefet 
alanlarında Susurluk gündemi 
ile yakalanan nisbi hareketlen­
me üniversitelereancak kısmen 
yansıdı. 

Ortaya çıkan davranış zaafla­
rının ciddi bir program eksikli­
ğinden ve genel olarak muhale­
fet etme anlayışının berraklaş­
tırılamamasından ileri geldiği 

söylenebilir. Gençlik hareketi 
bağımsız gençlik örgütünün 
nasıl olması gerektiğine dair 
önemli bir mesafe katetmesine 
rağmen henüz kalıcı bir eylem 
çizgisi oluşturulamadı. Bunun 
sancılarını sürekli yaşamakla 
birlikte bu asli soruna teğet ge­
çen tartışmalan yapmakla ye­
tindi. Sahici bir ideolojik saf­
laşmanın olamadığı bu tip tar­
tışmalarsa. öğrenci hareketinin 
suni gruplaşmalar ve gündelik 
taraf oluşlar yaşamasına neden 
oldu. Gidişatı tersine çevirecek 
önemli adımlardan birini, gün­
cel politik sorunların, ideolojik 
bir eksen~ sahip genel tartışma­
larla çözülmesi; öğrenci hare­
ketinin genel eğilimlerirtİ belir­
leyecek davranış ve eylem bi­
çimlerinin belirlenmesi oluştu­
ruyor. 

Bu tarz bir tartışmanın öğ­
renci muhalefeti içerisinde ye­
ralan bazı grupların geliştirme­
ye çalıştığı bürokratik anlayışı 
etkisizleştirme noktasında da 
işlevli olacağı açık. 

Gerçek politik gerekçelere 
sahip bir saflaşma ise öHrenci 
hareketine politik bir zenginlik 
katacaktır. En somut örnekler­
den birisini faşizme karşı mü­
cadele noktasında geliştirilecek 
tavrın kendisi oluşturuyor. 

O"'renciler 1 Ma ısta 
Bu yılki ı Mayıs gösterilerinde dikkat çeken noktalardan biri 
katılımcıların içinde öğrenci gençliğin önemli bir bölümü 
oluşturmasıydı. Daha önceki ı Mayıs'lara ağrrlıkla çeşitli 
siyasal partkartlar altında katılan öğrenci gençliğin bu yıl kendi 
bağımsız örgütlenmeleri ile ı Mayıs alanlarına çıkması iki nok­
tayı belirgin hale getirdi. Birincisi, öğrenci hareketi böylece 

emek saflannda olduğunu kuşkuya yer bırakmaksızın gösteriy­
ordu. İkincisi öğrenci hareketinin toplumsal muhalefetin temel 
bileşenlerinden biri olduğu ortak eylem platformunda 
kanıtlanıyordu. Ortak eylem platformlarında polisin ve 
medyanın hedef gösterdiği gençlik, ı Mayıs 'ta örgütlü ve kitle­
sel gücüyle böylesi bir saldırıyı olanaksız hale getirdi. 

Öğrenci hareketinin bugünkü gruplaşmaları, gerçekte politik bir safiaşmaya dayanmıyor. 
Öğrenci hareketinin politik 

programının ana unsurlanndan 
birini oluşturan faşizme karşı 
mücadele, özellikle sivil faşist­
lerio öğrenci hareketinin varlı­
ğına yönelen saidıniarı ve tüm 
üniversiter unsurlan baskı al­
tında tutma isteği nedeniyle ha­
yati bir önem taşıyor. Faşizme 
karşı mücadelede meşru sa­
vunmayı dahi genel öğrenci 

topluluğundan kopuş gerekçesi 
sayan, meşru savunmanın bü­
tünleyeni olan bir propaganda 
faaliyetini aktif çatışmaların 
karşısına koyan kimi grupların 
tutumlan hayli ilgi çekici. Üni­
versitelerde yürütülen muhale­
fetin ve kısmen yakalanan sol 
atmosferin,faşizme karşı kesin­
tili de olsa aktif bir mücadele , 
verilmesiyle gerçekleşebildiği­
ni hatulatmakta fayda var. 

Gelmiş olduğu noktayı bü­
yük ölçüde geliştirdiği yeni ör­
gütlenme ve mücadele anlayı­
şına borçlu olan öğrenci koor­
dinasyonlan mücadele imkan­
larını yeterince kullanabiimiş 
değiller. Türkiye'nin tüm bü­
yük üniversitelerinde ardıardı­
na kurulan öğrenci koordinas­
yonlan ciddi bir ihtiyacı karşı-

ladılar. Ne var ki bir muhalefet 
odağı olmanın ötesinde birer 
mücadele örgütüne dönüştürü­
lebilmiş değiller. Saldırılar 

karşısında, doğal refleksleri 
aşan bir mücadele prograrnının 
benimsenmesi ve bu programın 
önemli kesintilere uğ­

ramaksızın sürdürülebilmesi 
sorunun aşılması için ilk adım 
olacaktrr. Yaşanan en önemli 
eksiklik tekil demokratik is­
temler uğruna verilen mücade­
lenin iç bağlantılarının güçlü 
biçimde kurulamayışıdu. Para­
sız eğitim mücadelesinde gös­
terilen başarı diğer demokratik 
talepler konusunda da yakalan­
malıdu. Başarı kuşkusuz talep­
lerin bütünüyle elde edilmesin­
den öte bir anlam taşıyor. Öğ­
renci hareketinin mücadele ze-

minirıi genişleten, politik içeri­
ğini besleyen ve mücadeleye 
katılımı arttıran bir içerik, 
önemli bir başarı olacaktır. 

Öğrenci hareketi önemli özel­
liklerinden birisi olan ısrar­

cılığını, demokratik üniversite 
talebini taraf olunan bir proje 
haline getirmek için seferber 
etmeli, mücadelenin karşısın­

da duran engelleri bu bilinçte 
aşmaya çalışmalıdır. Taleplerin 
ideolojik bir eksende bütünleş­
tirilebilmesi ve bağımsız bir 
politik hattın yaratılması bu 
bakımdan da kaçınılmazdır. Bu 
noktada verilecek tavizler öğ­
renci hareketinin bir süre için 
göreli bir genişleme yakala­
ması ama sahip olduğu politik 
iddialardan da feragat etmesi 
anlamına gelecektir. 
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FAŞISTLER 
•• •• 
OLU SOFRASlNDA 

KURTLAR 
MHP: Fikri de kendisi de iktidarda ... 

Ölünün taziye defterine ''Ne öğrendiy­
sem senden öğrendim" diye yazan siyasi 
polis şefleri ve cenaze töreninde "bir 
çın ar devrildi" diye ağlayan dışişleri 
bakanı, sivil faşist hareketin katliamlarla 

dolu tarihinin ve MHP'nin savaş rejimin­
deki yerinin en iyi özeti. Savaş rejimi 
çetelerinin en militan siyasal temsilcisi 
Çiller, Türkeş'in ölümü sonrasında 
MHP'lileri ziyarete giden liderler 

arasında da en fazla "bağra basılan" lider 
oldu. MHP'nin merkez sağın temel gücü 
haline gelmesi ve merkez sağın 
faşistleşmesi, savaş rejiminin çetelerle 
kopmaz bağının bir başka görünümü. 

"Meğer herkes 
faşistmiş de 
haberimiz yokmuş!" 

ürkeş öldü. Ardından bir övgü 

T furyasıdır başladı. O kırk yıl­
lık çete başı! O katliamların 
sanığı! O milyonların nefreti­
ni kazanmış adam! O yalan ve 

boş laflanyla ekranlarda boy gösterip iz­
leyenleri aptal yerine koyan adam me­
ğer ne "ılımlı, ne muteber, ne ileriyi gö­
ren bir devlet adamı"yrruş. Elbet işin 

içindeki iş hemen patladı. Meğer Türkeş 
rejim krizine çare bulmak için merkez 
sağın birleştirilmesini hedefleyen bir 
operasyonu hazırlayanlar ve yürütenler 
arasındaymış. 

Hemen ardmdan da MHP'nin başına 
kim geçecek tartışması, aynı güncel 
misyanun sürdürülüp sürdürülmeyeceği 
etrafında ortalığı kapladı. 

Ne var ki, sivil faşist hareketin genel 
niteliği, yeni dönemdeki misyonu ve 
devletin kendisinin dönüşümüne ilişkin 
sorunlar bu iki "magazin" boyutun göl­
gesinde bırakıldı. 

Savaş rejiminin ihtiyaçlar• ve 
merkez sağ1n MHP'Iileşmesi. 
MHP'nin merkez sağ içine çekilme ça­
bası, salt bugün yaşanan rejim krizini at­
latabilmek için uydurolmuş geçici bir 
taktik olarak değerlendirilmemelidir. 
Kuşkusuz, yaşanan siyasal parçalanmış­

lık tablosu içinde, RP karşısında bütün­
leştirilmek istenen merkez sağ açısından 
MHP'nin oy potansiyeli önemlidir. ~­
cak bu olgunun sadece çok yüzeysel bir 
kısmıdır. Daha önemli olan rejimin dö­
nüşümü açısından ifade ettiği kritik an­
lamdır. 

Eski MHP'lilerin 12 Eylül sonrasında 
diğer sağ partilerin, özellikle DYP'nin, 
polis örgütünün, bürokrasinin vd. içinde 
aynadıkları rollerin, bu süreçte oluşan 
savaş rejiminde kritik bir öneme sahip 

20 yıl önce de böyleydiler (yukarda) ... Şimdi biiyleler (aşağıda) ... Peki değişen ne? ... 

olduğu görülmektedir. 
"Susurluk ·çetesi" diye 
bilinen kadroların ko­
numları bu açıdan son 
derece çıplaktır. Örtük 
MHP' lilikleri ile bu 
kadrolar savaş rejimi­
nin ana çekirdeğini 

oluşturmaktadırlar. 

Rejim krizi başkan­
lık veya yan başkanlık 
sistemine yönelerek 
savaş rejiminin kap­
sarrılı bir restorasyonu 
ile aşıl-maya çalışıl­

maktadır. İşte böylesi 
bir dönemde MHP'nin merkez sağın di­
namik gücü olarak ele alınması savaş re­
jiminin bundan sonraki biçimlenişi ve 
İcraatlarının ne olacağına dair açık bir 
fikir oluşturmaktadır. 

Daha baskıcı eğilimleri giderek güç­
lenecek olan savaş rejimine, daha faşi­
zan zihniyetler ve kadrolar gerekmekte­
dir. Bu nedenle, gerçekte MHP merkez 
sağa yaklaşmamakta, merkez sağ 

MHP'lileşmektedir. Yaygınlaşan mafya 
odaklanyla artan ilişkisiyle birlikte dü­
şünüldüğünde, MHP'lileşen ve mafya 
yöntemleriyle içiçe geçen bir yöneli min, 
merkez sağın 1946' lardan (hatta Hürri-

yet ve İtilaftan) 1990'1ara uzanan "po­
pülist" çizgisinde bir kırılma yaratabile­
ceği görü1melidir. Hatta RP'nin son yıl­
larda merkez sağın elinden bu gelenek­
sel "popülist" imaj silahını almaya yö­
neldiği söylenebilir. 

Kısacası MHP'nin merkez sağ içiı;ıde 
ele alınması, MHP'nin ılımlılaştınlma­
sından çok, merkez sağın ve rejimin da­
ha fazla faşistleştirilmesi anlamına gel­
mektedir. 

Savaş rejiminin kitle temeli. 
MHP'nin mer~ez sağın temel güçlerin­
den birisi haline getirilmesi faşist hare­
ketin temel görevleriyle ve ülkemizdeki 

sağın tarihsel özellikleriyle de son dere­
ce uyumludur. Sol hareketin dünya ça­
pında geri çekiirliği koşullarda, sivil fa­
şist hareket ve sağın bütün çeşitleri güç 
kazanmaktadır. Kabaca solun yenilgisi 
emekçi sınıfların yenilgisi; sağın güç­
lenmesi ise burjuvazinin kazancı olarak 
yorurnlanabilir. 

Bugünün Türkiye'sinde siyaset yelpa­
zesinin ideolojik merkezi ortada değil, 
ortanın sağındadır. Bu ölçü genel olarak 
toplumun sağcılaşmasırun, özel olarak 
da faşizmin kitle temelinin genişlemesi­
nin çarpıcı göstergelerindendir. Sağ 

Türkiye'nin aynmına varmadan içinde 
yaşadığı ortamdır. En azından savaş re­
jiminde Türkiye'nin gerçek siyasal orta­
lamasıdır. 

Toplumun sağcılaşmasında etkin bir 
rol oynamak faşist hareketin temel gö­
revlerindendir. Burjuvazinin politik ey­
lemi olarak ortaya çıkan sağ hareket, 
kapitalizmin gelişme dinamiklerine 
bağlı olarak muhafazakar, liberal, radi­
kal vs. gibi çeşitli biçimlere bürünmüş­
tür. Ancak Türkiye'deki sağ hareket bu 
nüansları belirsizleştiren bir tarihsel ge­
lişim seyri izlemiş ve başından beri tu­
tucu, gerici, İslamcı, faşist siyasal bi­
çimler sağa egemen olmuştur. Sağ dev­
letle bütünleşmiş geleneksel tutucu, ge­
rici, bağnaz, feodal eğilimiere ve bu eği­
limleri ağırlıklı olarak üreten kırsal ke­
simlere dayanmak zorunda kalrruştır. 

Buna kapitalizmin krizli yapısı da ekle­
nince sağın en gerici, en şovenist, en te­
rörist biçimlerinin üremesi için elverişli 
bir ortam meydana gelmiştir. 1980 ön­
cesinde ayrımcılık ve istismar politika­
larıyla, toplumu etnik, dinsel, mezhep­
sel gruplar halinde parçalayıp kutuplaş­
tırmayı amaçlayan, güçlü iktidar özlem­
lerini körükleyen faşist terör aracılığıyla 
yapılmak istenen de, toplumun faşistleş­
tirilmesidir. Halkın yürüttüğü direniş sa­
vaşı ile engellenebilen bu politika bu­
gün savaş rejimi koşullarında, MHP'nin 
merkez sağa taşınmasıyla birlikte çok 
daha sistematik ve "devletli" bir özellik 



Faşistlere 

karşı 

gösterilen bu 
yoğun ilgi, 
faşistleri n 
merkez sağa 
kaymasından 

değil, 
faşistleri n 
düzenin 
merkezine 
çöreklen· 
mesinden 
kaynaklanıyor 

kazanmıştır. 

Dolayısıyla 

toplumun fa­
şistleştirilrne­

si ve savaş re­
jiminin kitle 
tabanının ge­
nişletilmesi 

bakımından 

çok daha teh­
likeli bir nite­
liğe bürün­
müştür. · 

Sokak ~IÜ· 
cü olarak 
sivil faşist 
harekE~t. 

MHP'nin merkez sağ içine çe­
kilmesi zaten devletin çekirdek 
kadrolan içindeki faşist unsurla­
rın yönetim güçlerini nice! ve 
nitel olarak arttıracaktır. MHP 
1980 sonrasında kamuoyunda 
sola ve Kürtlere karşı sadece si­
vil bir tepkiyle ve bu yönde bir 
kitle çizgisi irnajıyla karakterize 
olmaktaydı. Rejim karşısındaki 
unsurları, potansiyel düşmanlan 
ezme-yoketme görevini ise doğ­
rudan devlet kurumlarına havale 
eden, yandaşlarının bu kurumla­
rın saldırgan politi­
kalarının başını çek­
tiği bir hareket görü­
nümündeydi. Bun­
dan sonra, dev I etle 
içiçe geçme halinin 
artacağı, yönetim­
lerde MHP'lilerin 
veya MHP kafalıia­
nn çoğalacağı bir 
gerçek. Ancak bu 
durum, sivil faşist 

hareketin sokaktan 
çekileceği, sokak 
gücü olmaktan çıkacağı anlamı­
na gelme-melidir. Tersine, ülke­
de artan toplumsal huzursuzll!k, 
artan toplumsal parçalanma, sü­
rekli iç savaş stratejileri üretmek 
zorunda kalan egemenlerin sivil 
toplumsal destekiere sürekli ve 
artan ölçüde ihtiyaç duymalan­
na yolaçmaktadır. Tarihsel ola­
rak bakıldığında da çok eskilere 
dayanan sağın adeta kemikleş­
miş toplumsal tabanının, bu kri­
tik aşamada da savaş rejiminin 
toplumsal tabanı olarak örgüt­
lendirilmesinden vazgeçilmesi 
beklenmemeli, tersine faşif.tle­

rin eliyle hıziandıniması bek­
lenmelidir. Ordu-merkez ~:ağ­

MHP-polis-bürokrasi-sivil sağ 
taban arasındaki ilişkiler artan 
ölçüde güçlenecektir. 

Sivil faşist hareketin tabanı 
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aynı zamanda toplumdaki "kara 
para" ilişkilerinden en çok na­
siplenen kesim olması nedeniyle 
de kriz dönemirlin atılgan ezici 
gücü olarak konumlanmaya çok 
yatkın, hatta istekli olmak zo­
rundadır. O açıdan bu sokak gü­
cünü sadece "ayaktakımı", "ser­
seriler güruhu" olarak değerlen­
dirmernek gerekir. Bunlar eko­
nomik ve siyasal iktidarlarta içi­
çe geçerek, ekonomik ve siyasal 
yaşamda artan bir "ihtiyaç" hali­
ni alan mafya odaklarının potan­
siyel tabanıdır. Bu açıdan sağ ta­
banın ekonomik rantla, "kara 
para" ile ilişkisini kuran "öncü" 
unsurlardır. · 

Toplumsal mulialefete, emek­
çilerin ekonomik kazanun mü­
cadelelerine, Kürtlerin yaşam 
haklarına vd. karşı bir set oluş­
turma işlevi yine büyük ölçüde 
sivil faşist hareket tarafından 

yerine getirilecektir. 

Elbette, sivil faşist hareket 
Türkeş'in ölümüyle bir liderlik 
krizi yaşamaktadır. Bu boşluğun 
etkilerinin hemen doldurulama­
yacağı bellidir. Oluşacak parti 
yönetimlerinin faşist hareketin 

bu ikili konumu, ya­
ni devlet yönetimi 
ve sokak gücü olma 
durumu arasındaki 

gerilimleri ve bağı 

yeterli beceriklilikte 
kuramamaları gibi 
bir noktada, sivil fa­
şist hareket bölün­
ıneye de uğrayabilir. 
Ancak böylesi bir 
durum da rejmin si­
vil faşist harekete 
olan ihtiyacını ve 

ona düşen rolleri ortadan kaldır­
mayacak, daha krizli başka ya­
pılar eliyle yerine getirilmesi 
anlamına gelecektir. 

Sonuç. MHP'nin yönelimini 
yine savaş rejiminin krizi içinde 
yaşanan kendi krizi belirleyecek: 
ve Türkeş'in ölümü merkez sa­
ğın faşistleşmesini tumandıran 

bir etken olacaktır. MHP'ni~ 

krizi egemen sınıfların hareketi 
yedekte tutma isteğiyle kendi 
dayandığı özgün dinamikler ara­
sındaki gerilirnden kaynaklan­
maktadır. Merkez sağın faşist­
leşmesi ve MHP'nin devletleş­
ınesi faşizme karşı mücadele 
bakımından 70'li yıllardakinden 
çok daha kapsamlı bir çerçeveyi 
gerekli kılmaktadır. MHP'nin 
yeni kimliği ve yeni lideri bu 
genel çerçevede alınmalıdır. 

FAŞISTLER 

TURANCILIKTAN 
ÇETE REiSLiÖiiNE 

Sivil faşist hareketin tarihinden notlar 
940'lardan 1960'lara kadarki yeni 

1 sömürgeleşme ve kapitalizmin ol­
gunlaşma yıllarında henüz efendisi­
nin hizmetine girmeyi "hak etmiş'" 
güçlü bir faşist hareketten sözedile­

mez. Daha çok "Türkçü-Turancı" niyetlerle 
hareket eden ırkçı bir akım özelliğindedir. 
"Türk milletinin üstünlüğünü" ve yüksek çı­
karlarını sağlayan bir toplumsal düzen öneren 
(tepkici olmayan) "aksiyoner" bir akımdır. 
Cumhuriyet kuşağı seçkinlerinden, kentli, kü­
çük burjuva, bürokrat ve aydınlardan oluşmak­
tadır. Henüz "halkla buluşmamış", kitleselleş­
me becerisini gösterernemiş ve egemen yöne­
tim aygıtıyla kaynaşamamıştır. 

'60'lı ve '70'li yıllarda ise Türkeş liderliğin­
de MHP çatıs1 altında partileşmiş bir faşist ha­
reket vardır. Faşizm artık kitleselleşme olanak­
ları yakalarnıştır. Ülkü Ocakları gibi hal­
ka yaktn militan ve yaygın bir örgüte sa­
hiptir. Komünizmle mücadele dernekleri, 
komando kampları, işçi sendikaları 
(MİSK), dayandığı diğer kurumlardır. 
Devlet kurumlarında kadrolaşma derecesi 
artmıştır. 

Bu yıllarda oligarşi bir egemenlik biçi­
mi olarak "iç savaş." uygulamalarını gün­
deme getirir. Devlet, "özel harp" (kontr­
gerilla) stratejisine uygun olarak yapılan­
dınlır. "Özel harp" düzenin temel çatış­
masından kaynaklanan ve emekçi halk 
hareketine karşı yürütülen "örtülü iç sa­
vaş"tır. 

Faşist haı;eket bu dönemde görev de­
ğiştirerek, komünizme karşı bir kitle ha­
reketine yönelir. Genel niteliğinde bir dö­
nüm noktası yaşayarak tepkid (reaksiyo­
ner) bir harekete evrilir. Mülk sahibi orta 
sınıfların, yoksul kesimlerin, Orta ve Do­
ğu Anadolu kırlarının düzenden kaynak­
lanan tepkilerini anti-komünizm söylemi 
altında sola ve toplumsal muhalefete kar­
şı bir tepki hareketi olarak örgütlerneye 
başlar. Faşist hareketin yeni stratejisi ' 
ti-komünist iç savaş stratejisi"dir. Terör 
yöntemlerini benimseyen hareket, kontr­
gerillanın emrine girer, MHP yan-askeri 
(para-militer) terörist bir örgüte dönüşür. 

1974-80 arası, özellikle MC hükümetleri 
döneminde yükselen faşist terörün katli­
amları emekçilerden, aydınlara, Alevi 
halk kesimlerine uzanan birçok hedefe 
yönelir. 'Yükselen.faşist terörün toplumun 
tümünü esir alması ancak anti-faşist dire­
niş hareketiyle engellenebilir. 

"Fikri iktidarda kendisi zindanda" sö­
zü, faşist hareketin, 12 Eylül faşizminin 
kendi meşruiyetini sağlamak için sivil fa­
şist harekete karşı mesafeli bir tutum ta­
ktnmasından kaynaklanmaktadır. Ancak 

bu dönemde de hareketin ortaya çıkardığı kad­
rosal ve toplumsal destek devlet tarafından 
kullanılmaya devam edilmiştir. Eğitilmiş faşist 
kad~olann bir bölümü kontrgerilla tarafından 
devşirilmiş, bir başka bölümü devlet ve siyasal 
partilerde istihdam edilmişlerdir. 

'90'Iardçı. Türki Cumhuriyetler ve dış Türkler 
gibi etkenlerle tarihinde ilk kez toplumsal bir 
proje sahibi'otan faşist hareket, "ya ülkücüler 
devletleşecek ya devlet ülküleşecek" projesi 
gereğince olmasa da, savaş rejimiyle birlikte 
kendisini genelleştirme fırsatı yakalamıştır. 
Kürt savaşının katliamdan eroin kaçakçılığına 
kadar uzanan "bütün cephelerinde" aktif bi­
çimde yeralan faşistler, bütün güçlerini savaşa 
toplumsal meşruiyet kazandırmak için seferber 
etmişler ve bu sayede kontrgerilla reisliğine 
kadar yükselebilmişlerdir. 



K 
lasik sömürge sistemi çö­
züldü.(l) Bugün ulusal so­
runlara klasik sömürgeler­
deki ulusal kurtuluş hare­
ketleri damgasını vurrnu­

yor. Ama bu, insanlığın "ulusal so­
run"lan çözdüğü anlamına gelmiyor. 
Emperyalist-kapitalist sistem uluslar hi­
yerarşisini sürekli olarak yeniden üreti­
yor. Kapitalist dünyadaki egemenlik 
ilişkileri, ulus-devlet sınırlan içerisinde 
azınlıkta bulunan ulusal topluluklan ez­
meye devam ediyor. Günümüzün ulusal 
sorunlan ise, örneğin bundan 50-60 yıl 
öncesinde, klasik sömürge sisteminin 
dağılmaya başladığı zamanlarda olduğu 
gibi, emperyalist-kapitalist sistemi teh­
dit eden dünya çapındaki halk hareket­
lerine yol açrnıyorlar. Aksine, gerek es­
ki dönemden devralınan ulusal sorunlar, 
gerekse yeni gündeme gelenler, serma­
yenin uluslararası hegemonyasını güç- · 
lendirebiliyorlar. En azından emperya­
lizm ulusal hareketlerin hedeflerini , 
kendisinin koşulladığı barış süreçlerinin 
genel çerçevesine daraltmaya çalışıyor. 

Bugün ulusal sorunlann "barış süre­
ci" adı verilen süreçlerde çözümlenmesi 
genel bir olgu. Güney Afrika, Filistin, 
İrlanda, Bask ve Sri Lanka barış süreç­
leri bunların önde gelenleri. 
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SOL 

Öncelikle belirtmek gerekir ki, dev­
rimci iç savaşlardan farklı olarak, tüm 
ulusal kurtuluş savaşlan bir "barış an­
laşmasına" ulaşmayı amaçlar. Çünkü bu 
savaşlarda "banşa" taraf olmak, ulusal 
kurtuluş hareketinin ulusu temsil eden 
politik güç olarak tanınmasıyla olanak­
lıdır. Hemen tüm kurtuluş savaşlarında 
barış süreçleri, ulusal kurtuluş güçleri­
nin işgalci/sömürgeci gücün, ezilen ulu­
sun ana yurdundaki askeri denetimini 
kırdığı askeri başanların ardından gün­
deme gelmiştir. Bu durum ister Cezayir 
Anlaşması'nda olduğu gibi sömürgeci 
devletle karşılıklı görüşmeler yoluyla 
olsun, isterse sömürgesini terketmek zo­
runda kalan sörnürgeci devletin barış 

masasına oturmamak ve kağıt üzerinde 
savaş halini sürdürmekle birlikte fiili 
duruma boyun eğmesiyle sonuçlansın 
geçerlidir. 

Bugünkü banş süreçlerinin, geçmişte­

ki başarılı ulusal kurtuluş hareketleri so­
nucunda ortaya çıkan barış süreçlerin­
den farkı da buradadır. Bugünkü barış 
süreçleri, en başanlısından (ANC) en 
başarısızma dek {Güney Kürdistan), 
ezen ulusla ezilen ulus arasında, ana 
yurt topraklarında ortaya çıkan bir güç­
·ler dengesine dayanmaktadır. Barış sü­
reçleri, ulusal kurtuluş güçlerinin, orta-

• 
1 
? 
ll ar1 

ya çıkan denge durumu karşısında, ken­
dilerine ulusal yönetim oluşturma ola­
nağı tanıyan bir "birlikte yaşama" biçi­
mine boyun eğmeleriyle gündeme geli­
yor. Bu süreçlerin işlemesi iki öğeye 
bağlı: Egemen ulusun, ezilen ulusun si­
yasal-toplumsal varlığını tanıması. Bu­
na karşılık ezilen ulusun da, ulusal soru­
nun çözümünü özerk ulusal yönetim 
oluşturmayı aşmayan bir çerçevede ele 
alması. Böylece, ne yerel ne de uluslara­
rası ilişkilerde radikal bir düzen değişik­
liğine gidilmeksizin, hareketin progra­
mı, ulusal yönetim oluşturmaya indir­
generek "uygulanabilir" hale getiriliyor. 

Ezen ve ezilen uluslar arasındaki 

denge durumuna dayanan bir statüko­
nun yasal-hukuksal düzlemde kurulma­
sı ise emperyalizmin harniliği ve gözeti­
miyle gerçekleşiyor. Bu durumda "ulu­
sal sorun", verili uluslararası ilişkiler 

düzeni çerçevesine zarar vermeyen, ak­
sine "görünüşte" ancak bu çerçeve içeri­
sinde çözülebilen bir sorun halini al­
maktadır. Ulusal yönetimin kuruluşuyla 
birlikte sözkonusu topluluk, "uluslar ai­
lesinin" bir üyesi, yürürlükteki 

ortaya konulduğunda, daha önce "dev­
rimci" bir toplumsal programa sahip 
olan ulusal kurtuluş hareketlerinin prog­
ramlan ve söylemleri de köklü bir dönü­
şüm geçiriyor. Ulusal kurtuluş hareket­
leri, mücadelelerini ulusal yönetim oluş­
turma hakkına indirgediklerinde, yürür­
lükteki uluslararası rejim açısından bir 
tehdit olmaktan çıkıyor ve mevcut ulus­
lararası ilişkiler sisteminin bir parçası 
haline geliyorlar. Ulusal kurtuluş hare­
ketleri barış için önce düzenle banşıyor­
lar. 

Bu nesnellik, bugünkü "barış" süreç­
lerinin kapitalizmin genel saldırısı ve iş­
çi sınıfı hareketinin genel gerileyişinin 
bir parçası olduğunu gösteriyor. 

Barış süreçlerini soldaki bir "ihanet"in 
sonucu olarak değerlendirmek yaşan­
makta olan gerçekliği hafıfe almaktan 
başka bir anlam taşımıyor. Elbette solun, 
emperyalizmin dayattığı barış politika­
ları karşısında genel olarak başarısız bir 
sınav verdiğinin, bundan 20-30 yıl önce­
sinin devrimci hareketlerinin bu süreç­
lerde milliyetçiliğe kaydığırun altını çiz-

mek gerek. Ama bundan 20-30 
uluslararası hukukun meşru bir 
öznesi konumunu kazanmakta­
dır. Bir başka ifadeyle ulusal yö­
netim, eskiden olduğu gibi mev­
cut uluslararası egemenJik iliş­

kilerine alternatif bir uluslarara­
sı sistemin ilişkilerini yaratma­
maktadır. Emperyalizmin küre­
sel hegemonyasıyla çelişme­

mekte, aksine bu hegemonyayı 

güçlendirrnektedir. Ulusal kur­
tuluş güçlerinin son yıllarda 

gündeme gelen birçok barış sü­
reci öncesinde, "silahlı mücade-

Bugünkü 
"barış" 
süreçleri 

yıl önce egemen sınıflar da 
şimdiki "barış" süreçlerini uy­
gulamaya sokabilecek konum­
da değillerdi. Bu nedenle, poli­
tik güçlerin karşılıklı konumla­
nndaki değişimi egemenler ve 
ezilenler açısından inceleme­
miz ve değerlendirmemizi de 
bu temele oturtmamız gerekir. 

kapitalizmin 
genel saldırısı 
ve işçi smıfı 
hareketinin 

genel 
gerneyişinin 

bir 
parçasıdır. 

Emperyalizmin ulusal 
son1n karş1s1ndaki tu­
tumu deği,ti mi? 20. yüz­
yılın ikinci çeyreğinden itiba-

lenin yerine siyasal mücadeleyi geçir­
mek" olarak formüle ettikleri yöntem 
değişikliği tarihsel bir öneme sahiptir. 
Bu şekilde gerçekte ezilen ulusun öz­
güçleriyle yürütülen kurtuluş mücadele­
sinin kesin bir başanya ulaşmasının ola­
naksız hale geldiği ve amaca ulaşabil­
mek için emperyalizmin destegme ge­
reksinim duyulduğu ifade edilmiş olu­
yor. Ve zaten sorun bir kez bu şekilde 

ren ulusal kurtuluş hareketleri 
karşısında son derece saldırgan bir tu­
tum içerisine giren emperyalistler, bu­
gün tam tersi bir tutum içerisinde ulusal 
yönetimleri özendiriyorlar. Yeni Dünya 
Düzeni' nin ilanının hemen ardından ya­
yınlanan uluslararası belgelerde ezilen 
ulus, milliyet, din ve mezheplerin hakla­
nna büyük bir vurgu yapıldığı görülü­
yor. Emperyalistler için ulusal sorunlar 
"korkulu rüya" olmaktan çıkıyor. 
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Uzun bir süre ulusal sorunlar karşısın­
da kör ve sağır olmayı tercih eden em­
peryalistlerin ulusal sorunlar karşısında­
ki şimdiki duyarlılığı nasıl aç:ıklanmalı? 

Bu durumun arkasında paradoksal bir 
biçimde emperyalizmin "ulus-devlet"le 
çelişkisi bulunuyor. Sermayenin "küre­
selleşme" adı verilen ulus-aşın örgütlen­
mesi, 19. ve 20.yüzyılda kurulan ulusal 
devletlerin korumacı ve devletçi kabu­
ğunu parçalamaya, aşındırmaya, zayıf­
latınaya yönetiyor. Bugü­
nün dünyasındaki ulusal 
sorunlar ise geneililde be­
lirli bir ulus-devletin sınır­
ları içerisinde yaşanan so­
runlar. Belirli bir ulus-dev­
letin sınırları içerisindeki 
ezilen ulus ve milliyederin 
"üniter devlet" yapısını 

sorgulayan hareketleri, em­
peryalizm açısından, ulus­
devletin korumacı-devletçi 
kabuğunu aşındırmayı sağ­

layacak bir araç olarak ele 
alınıyor. (2) 

Bu noktada görülmesi gerı~ken ilk ol­
gu, emperyalizm açısından önemli ola­
nın, " üniter devletin" merkezi yönü ol­
duğudur. Emperyalistler, korumacılık ve 
devletçilik zırhının parçalanması için 
merkezi devletin bağımsız bir bütün ha­
lindeki işleyişinin dokunulmaz olmak­
tan çıkarılması gerektiğinirı bilinciyle 
hareket ediyorlar. Daha önce ulus-dev­
letlerin "iç sorun"Iarı olarak kabul edi­
len sorunlar, bir kez "uluslararası top­
lum"un sorunu haline getirildiğinde, 

sözkonusu ulus devletin hükümranlık 

hakları da sınırlanmış oluyor. Hüküm­
ranlık haklarına getirilen sınırlama yal­
nızca sözkonusu ulus-devletin, çatısı al­
tındaki ulusal topluluklarla ilişkisinde 

kendisini gösteren bir sınırlama değil. 
20.yüzyılın başında "büyük" 

.dahalesi yalnızca sorunun yaşandığı 

ulus-devletin koruyucu zırhını parçala­
makla sınırlı bir amaç taşımıyor. Emper­
yalistler ulusal sorunları bölgeseUeştire­
rek. bunlardan bölgesel egemenliklerini 
güçlendirmek için yararlanıyorlar. Em­
peryalizm bir bölgedeki ulusal sorunun 
çözüm tekelini eline aldığında aynı za­
manda bir yandan bu bölgedeki bütün 
ulusal yönetimlerin hükümranlık hakla­
rını da sınıriandımuş oluyor. Diğer yan-

dan emperyalizmin askeri gücü 
ekseninde yeni bir bölgesel yö­
netim düzlerni oluşturuyor. 

Bosna ve Somali'deki "Çoku­
luslu Güç", Türkiye'deki "Çe­
kiç Güç" pratikleri bu gerçekli­
ğin somut görünümleri. 

Sonuç olarak bugün, "Barış 
Süreci" adı verilen politik sü­
reçlerin emperyalizm tarafın-

,.- dan özenilirilmesinin arkasında 
-Y ·-' bu süreçlerin emperyalist sö-

• mürgeeilik ilişkilerinin yeni ge-
reksinimlerini karşılamak açı­

sından uygun koşuUar sağlamasırun yat­
tığını söyleyebiliriz. l3u noktada emper­
yalizm için önemli olanm, bu tür sorun­
ların kalıcı bir çözüme ulaşmasından 

çok, çözüm süreçlerinin uluslararasılaş­
tınlması olduğunu görmek gerekiyor. 
Dolayısıyla emperyalizm, ~lusal sorun­
ların çözümünden değil, ısıtılabilecek 

sorunlar olarak sürmesinden yanadır. 

"Barış Süreçleri" de ulusal sorunları dt!­
ğil, emperyalist sömürgecilik sisteminin 
sorunlarını çözmeyi hedeflemektedir. 

Bar1ş süreçleri ve sol. Barış sü­
reçlerine yönelen ulusal kurtuluş hare­
ketlerinin devrimci niteliklerini yitirme­
sinin temelinde basit bir taktik hata bu­
lunmamaktadır. Çünkü bu tür ulusal kur­
tuluş süreçleri, bizzat barış sürecinin 
kendisine neden olan "pat" durumları 

devletler, eski tip çok uluslu 
devletlere ulusal ya da dinsel 
sorunlar nedeniyle müdahale et­
tiklerinde, geneilikle imparator­
luğun sözkonusu tebası aracılı­
ğıyla belirli ekonomik ya da si­
yasal çıkarlar elde ederlerdi. 
Örneğin büyük devletlerin Os­
manlı imparatorluğundaki Er­
meni sorununa müdahaleleri bu 
hedefi gözetiyordu. Günümüz­
deki müdahalelerin hedefi ıse, 

ulus-devletin kenru hükümran-

Barış 
süreçlerine 

yönelen 
ulusal kurtuluş 
hareketlerinin 

ortaya çıkmadan çok önce kaçı­
nılmaz sonlarını hazırlamış olu­
yorlar. Üçüncü dünyada yaşa­
nan ulusal sorunların büyük bir 
çoğunluğuoda egemen ulusla 
ezilen ulus aynı genel sosyo­
ekonomik çerçeve içerisinde 
yer alıyorlar. Ve Güney Afrika 
gibi aşırı örnekler dışında, ezi­
len ulus bu çerçeve içerisinde 
genellilde bir azıniıle durumun­
da bulunuyor. Bu durumda ezi­
len ulusun özgürlük mücadele­
si, ancak ezen ulus içerisinde 
bir toplumsal safiaşmayı hare­

devrimci 
niteliklerini 
yitirmesinin 
temelinde 
basit bir 

taktik hata 
bulunmuyor. 

lığını, uluslararası ekonomik 
ilişkilerin ve uluslararası ilişki düzeni­
nin küresel bütünlüğünün gereksinimle­
rine tabi kılmak. 

Emperyalizm sadece bununla da kal­
mıyor, ulusal sorunların yol açtığı savaş­
lardan, örneğin Yugoslavya ya da Irak 
sorununda olduğu gibi, doğrudan askeri 
müdahaleyi de içine alan bölgesel bir 
denetim için yararlanıyor. Yani emper­
yalizmin ulus_al sorunlara bugünkü mü-

kete geçirebildiği oranda başai-ılı olabi­
lecektir. Ulusal sorun, "başka bir ulusu 
ezdiği için kendisi de özgür olamayan" 
ulusu da kapsayan devrimci bir toplum­
sal hareketle bütünleşebildiği takdirde 
çözülebilecektir. Ezilen ulusun özgürlük 
mücadelesinin toplumsal bir devrim bi­
çimini kazanmadığı; egemen ulusun ezi­
len ve ezen sınıfları arasındaki mücade­
lenin geri bir düzeyde seyrettiği koşul-

larda, böylesi bir bütünleşmenin gerçek­
leşmemesi kaçınılmazdır. Bu durumun 
sonucu ise egemen ulusun ezilen sınıfla­
n arasında şovenizmin güçlenmesi ola­
caktır. Devrimci hareketin dünya çapın­
da. geriye çekildi ği günümüz koşulların­
da, toplumsal güçlerin karşılıklı ilişkisi 
tam da böyle bir konjonktür sunmakta­
dır. Elbette ezen ulusun devrimcileri, 
ulusal sorun karşısında emekçilerin ger­
çek çıkarlarını ifade eden devrimci bir 
toplumsal safiaşmayı yaratmakla görev­
lidirler. Bu nedenle ezilen ulusların öz­
gürlük mücadelelerinin toplumsal dev­
rim biçimini kazanmaması ezen ulusun 
devrimcilerinin de zaafiyetini gösterir. 
Ancak (1. ve ll. Dünya Savaşı da içinde 
olmak üzere) tüm uluslararası savaşların 
topluında devrimci bir saflaşmanın ola­
naklarını kısıtladığı da bilirırnektedir. 

Sonuç olarak, bugünün dünyasındaki 
ulusal sorunların çözümü, klasik sömür­
ge sisteminin çözüldüğü dönemdeki 
"sömürgesel devrim" perspektifiyle ele 
alınamaz. Ezilen ulusun burjuvazisini 
ilk aşamada kendi ittifakları arasında 

gören eski tip sömürgesel devrim süreç­
leri artık geçerliliğini yitirmiştir. Günü­
müzdeki ulusal kurtuluş hareketleri, ezi­
len ulusun burjuvazisini ve ezilen sınıf­
Iarım aynı "ulusal birlik cephesi" içeri­
sinde birleştiren burjuva demokratik bir 
programla hareket ettikleri sürece, ezen 
ulusun emekçi sınıflarını kendi egemen­
lerine karşı saflaştırab itme gücünü kaza­
namamaktadırlar. 

Ulusal sorunların çözümünün ezen ve 
ezilen sınıflar değil ezen ve ezilen ulus­
lar arasındaki saflaşma ta­
rafından belirlendiği ko­
şullarda, ezilen ulusun 
kurtuluş hareketinin dev­
rimci içeriğini yitirmesi 
de zorunlu bir sonuçtur. 
Ulusların özgürlüğü soru­
nu artık yalnızca bir siya­
sal sorun olmaktan çık­

mış, ezen ve ezilen · ulus­
ların emekçi sınıflarının 

birleşik devrimci hareketi 
temelinde geliştirilmesi 

gereken toplumsal bir 
devrim sorunu haline gel­
miştir. (3) Oysa bugünkü 
ulusal kurtuluş hareketle­
rinin siyasal liderlikleri, 
sorunu, bundan 70 yıl ön­
cesinde olduğu gibi sade­
ce "ulusların kaderlerini 
tayin hakkı" çerçevesin­
de, siyasal bir sorun ola­
rak tanımlamakta ve "si­
yasal çözüm"de odaklan­
maktadırlar. 

Bu ise kurtuluş hareket­
lerini emperyalizmin be­
lirlediği bir "çözüm"e 
hapsetmektedir. 

Bugünün 
dünyasındaki 

ulusal 
sorunların 

çözümü, 
klasik 
sömürge 
sisteminin 
çözüldüğü 

dönemdeki 
"sömürgesel 
devrim" 
perspektifiyle 
ele alınamaz. 

DiPNOTLAR 
1 Klasik sömürgecilik 
sistemi, ağırlıkla 19. 
yy.da şekil lenmesi ta­
mam lanmış somurge 
imparatorlukları sistemi­
dir. Bu sistem emperya­
lizm tarafından devralın­
mış ve emperyalist sö­
mürgeciliğin gereksi­
nimlerine uydurulmaya 
çalışılmıştır. Açık işgalle 
karakterize olan klasik 
sömürgecilik ile sermaye 
ihracına dayanan em­
peryalist sömürü arasın­
daki çelişki emperyalist 
burjuvazi tarafından çö­
zümlenmemiş, sömürge 
halklarının başkaidırısı 

ile ortadan kaldırılmışlır. 

2 Ulus devlet biçiminin aşılması ve ulusal sı­
nırların ortadan kalkmas ı sosyalistlerin en 
önemli tarihsel hedeflerinden birisidir. Emper­
yalizmin bugünkü küreselleşme süreci farklı ül­
kelerin ezilen sınıflarının entemasyonalist mu­
cadele olanaklarını ve sınırsız bir dünyanın 
maddi temellerini güçlendirmekle birlikte, ulu­
sal sınırlada bölünmemiş bir dünyayı yarata­
maz. Çünkü sınırsız bir dünya aynı zamanda 
sınıfsız ve hlılkların eşitliğine dayalı bir dünya 
da demektir ve emperyalizmle temelden çeli­
şir. Emperyalizmin ulus-aşırı egemenliği Ise 
uluslararasındaki hiyerarşinin ve eşitsizliğin de­

rinleştirilmesine dayalı bir kozmopolitizm 
öngörür. Sosyalistler de ulus devleti parçala­
mak isterler ama emperyalistlerle farklı amaç­
larla ve farklı biçimlerde. 

3 Ezen ve ezilen ulusların emekçi sın ıflarının 
birleşik devrimci hareketi "ortak örgütlenme, 
ortak mücadele" formülüne indirgenemc.>z. 
"Birleşik hareket", ezen ve ezilen ulusun dev­
rimci süreçlerinin tek bir devrim süreci içeri­
sinde bütünleştirilmesi sorunu olarak ele alın­
malıdır. Türkiye'deki ulusal sorun konusunu 
ilerde ayrıntılı bir biçimde ele alacağız. 



U'usal kurtuluş 
ve emperya-lizm 

Empeıyalist istismar, ulusal sorunları 
çöz~mez, derinleştirir ... 

lusal sorun" 20. 

U yiizyılm toplumsal 
isyanlarında önde 
gelen bir rol 
oynadı. Uluslarara­

sı burjuvazi, eşitsiz ve hiyerar­
şik ilişkilerin sürdürülrnesini 
destekledi. Sömürgecilik ve 
ulusal baskı, emperyalizmin 
politikasmda iç-içe geçmiş iki 
unsur oldu. 

19. yüzyılın ikinci yansmdan 
itibaren yükselen ulusal kurtu­
luş hareketleri üç ana grupta ele 
almabilir: Eski tip çokuluslu 
devletlerdeki ezilen uluslann 
bağımsızlık hareketleri, klasik 
sömürgelerin bağımsızlık hare­
ketleri ve yan-sömürge halkla­
rının bağımsızlık hareketleri. 

Emperyalistler, birinci grup­
takileri, genel olarak destekle­
diler. Bunlar Rusya, Osmanlı 
İmparatorluğu gibi eski tip çok 
uluslu imparatorluklann ege­
menliğindeki büyük topraklarm 
dünya pazanna açılması açısm­
dan işlevseldiler. Belirleyici 
özellikleri, dışarda kendi "efen­
dileri "ne karşı emperyalizmin 
desteğine, içe-rdeyse yerel ege­
men smıflara dayanmalanydı. 

Bu hareketlerde ezilen ulusun 
"irade özgürlüğü" kendisini, 
Lenin'in deyişiyle, "yalnızca 

politikaya ilişkin bir kavram 
olan kendi kaderini tayin hak­
kı"nda ifade ediyordu. 

Büyük sömürge imparator­
luklarının çözülmesine neden 
olan ikinci grup; İngiliz, Fran­
sız, İspanyol, Portekiz, Belçika 
ve Hollanda sömürgelerindeki 
kurtuluş hareketlerinde emper­
yalist güçler genel olarak sö­
mürgeci devletle aynı blokta 
yeraldılar. Sermaye iliracının 

gereksinimleriyle "mantıken" 
çelişen bir statü olan "klasik sö­
mürge" statüsü,yalnızca sömür­
gt:ei ülke tarafındAn değil, bü­
tün emperyalist güçler tarafın­
dan korunmaya çalışıldı. Bu 
durum, ulusal kurtuluş hareket­
lerinin, emperyalist sömürgeci­
lik ilişkilerinin genel olarak or­
tadan kaldınlmasma yolaçacak 

Günümüzde 

ulusal sorunlar 

denildiğinde 

akla artık 

sömürge 

sorunlan değil, 

azınlık sorunlan 

geliyor. Azınlık 

sorunlanmn 

ulusal 

sorunun 

merkezine 

yerleşmesi 

ile yeni 
s ömürgeeiliğin 

emperyalist 
sömürünün 

temel biçim 

luıline gelişi 

arasında güçlü 
bir bağlantı 

bulunmaktadır. 

dünya çapmda bir tehdit yaratacağı 
endişesinden kaynaklanıyordu. Bu 
dönem aynı zamanda, Sovyet Dev­
rimi 'nin uluslararası ilişkiler ala­
nında güçlü ve devrimci bir çekim 
merkezi olarak geliştiği bir dönem­
di. Sömürge uluslann kurtuluş ha­
reketleri emperyalizmi zayıflatıyor, 
uluslararası planda sosyalizme güç 
kazandırıyordu. Öte yandan, 
sömürge devrirnleri, aristokrasİ ve 
büyük toprak sahipleri gibi gele­
neksel egemen sınıfiann ağırlıkla 
emperyalistlerle işbirliği halinde 
bulunmalan nedeniyle, ulusal bur­
juvazi, küçük burjuvazi, köylülük 
ve proletaryanın "birleşik ulusal 
ceph~"sine dayanıyordu. Bu ne­
denle genel olarak emperyalizmden 
bağımsızlık ile demokratik devri­
min kaynaştığı bir gelişme çizgisi 
izliyorlardı. Sömürge uluslarm ya­
şadığı ulusal sorunun çözümü, 
"yalnızca politikaya ilişkin bir kav­
ram olan kendi kaderini tayin hak­
kı", yani "ayrılma hakkı" ile 
gerçekleşemezdi. Ezilen ulusun 
irade özgürlüğüne ancak bir dev­
rimle, Stalin'in kavramlaştırmasıy­
la "Sömürgesel Devrim"le ulaşıla­
bilirdi. 

Sömürgelerdeki ulusal bağımsız­
lık hareketleri, bu anlamda eski tip 
çok uluslu devletlerdeki ezilen 
uluslarm "eşit hak" mücadelesin­
den farklılaşıyorlardı. Eski tip 
çokuluslu devletlerdeki hareket­
lerin merkezi kavramı, "ayrılma 

hakkı için mücadele"ydi. Yaklaşık 
50 yıl boyunca devam eden, klasik 
somurge sistemmın çözülüşü 

sürecini karakterize edense, "ba­
ğımsızlık için mücadele"ydi. 
Bağımsızlık mücadelesi ise ancak 
ezilen ulusun kendi içindeki ege­
menlik ilişkilerini alt-üst eden dev­
rimlerle gerçekleştirilebildi. Çünkü 
"ayrılma hakkı için mücadele", 
özünde, belirli bir devlet çatısı al­
tındaki uluslarm "eşit hak" müca­
delesi olarak, "siyasal demokrasi" 
mücadelesinin bir parçasıydı. Oysa 
"bağımsız bir ulusal devlet kurmak 
için mücadele", emperyalistler ta­
rafından sosyalizmi yıkmak ama­
cıyla provoke edilmediği sürece, 
ezilen ulusun dünyadaki bütün 
uluslar karşısında "eşit hak" müca-

delesi olarak, "dünya devrirni"nin 
bir parçasıydı. 

Görünüşte siyasal bağımsızlığa 
sahip olan yan sömürgelerde, doğ­
rudan emperyalist sömürgecilik 
ilişkilerine karşı yürütülen kurtu­
luş hareketleri ise üçün,cü grubu 
oluşturdular. Güney Vietnam, Orta 
ve Latin Amerika kurtuluş 

hareketleri, "bağımsız bir devlet 
kurmayı" değil, "gerçek bağırnsız­
lığı" hedeflediler. Yani emperya­
list-kapitalist sömürüye son vere­
cek bir siyasal devrim mücadelesi 
içinde geliştiler. Ve karşılarmda 

yalnızca emperyalist güçleri değil, 
• yerel ve uluslararası burjuvazinin 

bütün güçlerini buldular. Daha ilk 
andan itibaren işçi sınıfının ideolo­
jik-politik önderliğinin damgasını 
taşıdılar. Bu ülkelerde ulusal ba­
ğımsızlık için verilen mücadele, 
toplumsal devrim dışında hiç bir 
gerçek temele sahip değildi. 

Gerek baskı altındaki uluslarm, 
gerek sömürge ulusların mevcut 
statüko karşısındaki başkaldınlan, 
ezilen ulusun "kendi kaderini ta­
yin" girişimleri oldular. 20. 
yüzyılın sonuna gelindiğinde, ezi­
len uluslarm kendi ulusal yönetim­
lerini oluşturma hakkı temel bir 
hak olarak kabul edildi. Yan 
sömürge devrimleri ise "kendi 
kaderini tayin hakkı"nın kabu­
lunün genel tarihsel koşullannı 

güçlendirmekle birlikte, dayan­
dıklan toplumsal devrim program-
larıyla, emperyalizmin yeni 
saldırganlık dalgasının temel 
hedeflerinden birisini oluşturdular. 

Emperyal~m, zaten kullanılarak 
gerçekleştirilmiş olan "kendi 
kaderini tayin hakkı"nı ancak yan 
sömürgelerdeki devrim dalgası 

geri çekildikten sonra "sözde" 
kabul etti. Bu koşullarda kendi 
kaderini tayin hakkının benimsen­
mesi emperyalist sömürgecilik sis­
temine darbe vuramazdı, vurmadı 
da. Ezilen ulusların ulusal yöne­
timlerini oluşturmalanna, bağımlı­
lık ilişkilerinin ve hiyerarşinin or­
tadan kalktığı bir uluslararası 

ilişkiler düzeni eşlik etmedi. Aksi­
ne bugün hemen bütün uluslar, bi­
çimsel olarak kendi ulusal yöne-

timlerini oluşturmuş olmalanna 
karşın, uluslararasmda eskisinden 
çok daha ağır bir bağımlılık ilişki­
si var. Emperyalistlerin "karşılıklı 
bağımlılık" adını verdikleri bir 
uluslar biyerarşisi yürürlükte. 

Bugün ulusal sorunlar ve uİusal 
hareketler kabaca üç ana grupta 
toplanabilir. Bunlardan birincisi 
eski sosyalist ülkelerde "yenile­
nen" ulusal sorunlardır. Bir tür 
"ulusal burjuvazi" rolünü üslenen 
eski yerel Komünist Partisi bürok­
rasİsinin önderlik etttiği bu 
hareketler hemen tamamıyla em­
peryalizmin güdümünde geliş­

mektedir. İkincisi, klasik sömür­
gecilik sistemının çözülüşü 

sürecinin dışında kalarak bugüne 
devreden ulusal sorunlardır. Bu 
tipin başlıca örneklerini oluşturan 
Güney Afrika, Filistin, Bask, İr­
landa, Güney Kürdistan ezen ve 
ezilen uluslar arasında oluşturulan 
"barış süreçleri"ne yönlendiril­
mişlerdir. Barış süreçleri emper­
yalizmin bölgesel statükosunu 
zedelemeyen, tersine güçlendiren 
bir çözüm çerçevesinde yürütül­
mektedir. Bu tip bir sorun olan 
Türkiye'deki Kürt sorunu, 
hareketin emperyalizmin bölgesel 
ilişkileri açısından "düzen dışı" 
bir unsur olması nedeniyle hali­
hazırda barış süreçleri içinde 
yeralmamaktadır. Üçüncüsü, 
belirli bir ulus-devletin sınırlan 

içerisinde yaşayan azınlıkların 

sorunlarıdır. Porto Rikolular, 
K.ızılderililer, Avrupa'daki yaban­
cılar gibi azınlıklar, sermayenin 
emeğe karşı genel saldırısının 

odağında yeralmaktadırlar. Em­
peryalistler bu tip ulusal sorunlan 
sermayenin küresel egemenliğinin 
genel koşullaruu pekiştirrnek için 
istismara yönelrnektedirler. Ancak 
azınlıklar sorununun bugün aldığı 
biçim, ulusal sorunla smıf sorunu ' 
arasında yüzyılın başındakinden 

çok daha güçlü bir bağlantı kurul­
masının temelini de oluşturmak­
tadır. Bu nedenle emperyalizmin 
güncel ulusal sorunları ser­
mayenin küresel egemenliğinin 

genel koşullannı pekiştirrnek 

açısından istismara yönelen poli­
tikası iflas etmeye mahkumdur. 
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INGILTERE 
. 
Işçi Partisi seçimleri kazandı 

iŞÇiLER MiNE KAYBEni 
• ngiltere'de seçimleri İşçi Parti-

l si'nin açık farkla kazanması de­
ğişik tepkilere yolaçtı. Neo-libe­
ral dalganın bu kadar güçlü estiği 
bir dünyada kendisini "İşçi Parti-

si" olarak adlandıran, "solcu" olarak gö­
ren bir partinin emperyalist merkezlerin 
birinde iktidara gelmesi ne anlama geli­
yordu? 

İşçi Partisi'nin bu kadar büyük farkla 
iktidara gelmesi acaba yeni bir sol dal­
ganın habercisi olarak görülebilir mi? 

Seçim sonuçlanna karşı gösterilen 
tepkilere bakılırsa böyle bir emareye 
rastlamak zor. Erbakan'dan MHP Genel 
Başkan Adayı Türkeş'e kadar hemen 
bütün sağcı çevreler İşçi Partisi 'nin za­
ferinden rahatsız değiller. Basındaki 

burjuva köşe yazarlan da çoğunlukla 
Tony Blair'in zaferinden memnunlar. 
Zira İşçi Partisi'nin zaferi liberal ideolo­
jirıin "solcu"lar tarafından da kabul edil­
mesinirı sonucudur. 

İngiltere'nirı yaşadığı son 20 yıllık sü­
recin toplum üzerinde yaptığı tahribata 
tepki olarak Muhafazakar Parti 'nin ce­
zalandırılmak istenmesi belki bugün 
açısından değil ama yakın gelecekteki 
siyasal gelişmeler açısından yadsınma­
ması gereken ipuçlan içermektedir. Arı­
cak İşçi Partisi'nin 1 Mayıs 1997 seçim 
zaferirtİ belirleyen esas faktör bu parti­
nin son yıllarda geçirdiği değişimdir. Bu 
değişimin ana ekseni sermayenin Yeni 
Dünya Düzeni şemsiyesi altında ger­
çekleştirdiği ideolojik üstünlüğün İşçi 
Partisi tarafından kabul edilmesidir. 

Bugüne nasil gelindi? Kapitaliz­
min yeniden yapılanma süreci esas ola­
rak emekten yana politikaları devre dışı 
bırakarak, "vahşi kapitalist" siyaseti ge­
rekli görüyor ve doğal olarak bu siyase­
ti fütursuzca uygulayacak siyasal güçle­
rin iktidanna izin veriyor. İngiltere'de 
Thatcher'la başlayıp ABD'de Re­
agan ' la süren ve bugün bütün dünyada 
egemen siyasal güç durumuna gelen Ye­
ni Sağ Dalga alumı, bir anlamda Yeni 
Dünya Düzeni 'nin ideolojik-politik or­
tamının hazulayıcısı oldu. 

Sosyal demokrasi, sosyalizmin 
çöküşünün kendisine yarayacağı hülya­
sıyla "duvann yıkılmasını" coşkuyla 

karşıladı. "Komünistler"le ezeli reka­
bette nihayet yalnız kalmışlar, işçi sını­

fının tek seçeneği haline gelmişlerdi. 

Arıcak "kazın ayağı öyle değildi." Sos­
yal demokrasi sorunu basitçe SSCB (ya 
da bütün "sosyalist" ülkeler) ile emper­
yalist ülkeler arasında bir sorun olarak 

görüyordu. Arıcak burjuvazi açısından kalannın işçi sınıfı üzerindeki bozucu 
bu durum, sadece işin görünen yamydı. ve dağıtıcı etkisi sınıfsal tutumu parça-

Yeni Dünya Düzeni, yalnızca "sosya- lamış, sendikal hareketi güçten düşür-
list" ülkelere karşı değil, bir müştü. "Sosyalist" ülkelerde 
bütün olarak emeğe karşı genel yaşanan gelişmeler de bu du-
ve topyekün bir savaş düzeniy- rumu beslemiş buıjuva ide-

di. Yeni dönemde burjuvazi ve IIJijiiJiljljMMI olojisi karşısında işçi sınıfını 
emperyalizm uzlaşma ve banşı etkisizleştirmişti. Bu gelişme-
rafa kaldınyordu. Çünkü işçi lerden sosyal demokrat parti-
sınıfının banşı ve uzlaşmayı !erin etkilenmemesi düşünüle-
dayatacak gücü kalmamıştı. mezdi. 

Bu durumda sosyal demok- Şimdiye kadar bu etkilenme 
rasi açısından ciddi bir kriz or- Yunanistan ve İspanya'da sos-
taya çıkmaktaydı. Eğer buıju- yal demokrasinin işçi sınıfının 
vazi bundan sonra uzlaşma po- partilerinden biri olarak ya. 
litikalannı uygulamayacaksa şamlarını sürdürme iddiasın-
sosyal demokrasi ne işe yara- dan vazgeçmesi yönündeydi. 
yacaktı? Kriz hemen kendini İngiliz İşçi Partisi'nirı zaferi-
gösterdi ve bütün Avrupa ülkelerinde nin arkasında yatan da böyle bir yöne-

sosyal demokrat partiler ciddi bir geri le- limdir. 
me dönemine girdi. Şüphesiz bu duru- Tony Blıı.ir yönetimindeki İşçi Partisi, 
mu besleyen en önemli nedenlerden bi- öncelikle kendini yeniden tanımlamak 
ri işçi sınıfının kompozisyonunda mey- ihtiyacı duymuştur. "Artık eski ideoto­
dana gelen değişikliklerdi. jik savaşiann bittiği"nin ilan edilmesi 

Özelleştirme-taşeronlaştırma, iş zen- partinin nasıl bir yöne doğru savrulaca­
ginl~ştirme teknikleri, teknoloji politi- ğınm en önemLi göstergesiydi. 

Nereden, nereye .•. Tony Blair ile 
birlikte geliştirilen "Eski İşçi", "Yeni İş­
çi" kavramlan partinin geçmişinden ko­
puşunu meşrulaştırmak için kullanıldı. 

İşçi Partisi'nin tarihinden gelen sendika­
larla ilişkileri de bu dönemde zayıflatıl­
dı. Parti kararlarının tartışılmasında sen­
dikalara tanınan kotalar azaltıldı ve her 
üyeye bir oy sistemi getirildi. Kuşkusuz 
bunu demokrasiyi genişletmek adına ya­
ptı parti yönetimi ancak, esas niyet işçi 
sınıfının parti üzerindeki etkisirıi azalt­
maktı. 

Şüphesiz partİrlin "sağa kayma"sında­

ki en önemli ölçütlerden biri de özelleş­
tirme karşısında aldığı tutumdur. Özel­
leştirmeye karşı tavır alınaktan çekinen 
Blair, yuvarlak laflarla sermayenirı en 
temel politikalanndan biri karşısında 

sessiz onay vermeyi tercih etti. Partinin 
programında en önemli yeri kaplayan ve 
Madde IV olarak bilinen "üretim ve da­
ğıtım araçlannın kamu mülkiyetinde ol­
ması gerekliliği" ilkesi değiştirildi. Parti 
yönetimi, kamu mülkiyeti ve kamu yatı­

nmını öne çıkaran eski söylemini bir ke­
nara bıralup bir yanda mali sermayenin 
yatınmı geriye iten politikalan karşısın­
da yatınmı öne çıkaran tavrıyla topluma 
mesaj vermeye çalışırken diğer yanda 
"kamu ya c.ı ôzel, önemli olan yatırım­
dır" gibi bulanık bir ideolojik tutumla 
özelleştirmeden yana olduğunu ilan etti. 

İşçi Partisi yönetiminin kendini Mu­
hafazakar Parti' den ayırmak için buldu­
ğu çözüm ise solculuğunu kurtarmaya 
yetmiyor. "Özelleştirme yapılsın ama el­
de edilen gelirin bir kısmı özel bir fonda 
toplanarak kamu yatınını için harcan­
sın." İşte sosyal demokrat İşçi Parti­
si'nin geldiği nokta. Programında "ka­
mu yatınmlannın kısılacağı"nı açıkça 

ilan eden İşçi Partisi ucuz popülist pro­
pagandalarla "eğitime ve sağlığa aynlan 
payın arttırılacağı"m açıklayarak işçiler 

ve yoksullardan oy almaya çalıştı. Bla­
ir'in bunun için bulduğu kaynaklann ba­
şında ise "Yoksulluk Yardımı"ndan ya­
pılacak tasarruflar gelmektedir. "İşçi" 
Partisi, işçi sınıfı içerisindeki katmanlan 
birbirine karşı açıkça kışkırtma yolunu 
tutmuştur. 

Son onbeş yıldır Avrupa'da yaşanan­
lar ve ingiltere'de İşçi Partisi'nin geldi­
ği nokta, sosyal demokrasinin sonuna 
işaret ediyor. Yüzyılın başında i ]Çi sını­
fının saflanndan burjuvazinin safianna 
geçen sosyal demokrasi yüzyılın sonun­
da buıjuvazinin işçi sınıfıyla uzlaşma 

politikasından işçi sınıfına karşı savaş 

politikasına doğru ilerliyor. 

. . 
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PERU 
• • • • 1 • • • 

ORMA ~A DO~DVL tR ... 
"Edgar Sanchez gerilla birliğinin üyeleri ölmediler... bütün 
eylemlerimizde yanımızda olacaklar. Tupac Amaru halkının 
işçi komutanı, taşıdığı bütün insanca özelliklerle katliamcı 
generallerin yüzüne indirilmiş bir tokat olarak kalacak ... " 

• • 
FAŞIZM YENILECEK 
• • 

1 
4 kişiydiler. Aslında 

, milyonlar. Açlık sını­
nnın altında yaşama­

ya itilen 12 milyon 

EZILENLER KAZANACAK ney 
Ame­

rika, 
Afri­

ka, 
Uzak ve 
Ortadoğu 

halklan sizi diğer 

Perulu. Chiapas kızıl-
- derilileri. Şili 'nin Arjantin'in kayıp 

evlatlan. Emperyalis t ablukaya dire-
nen Küba. Brezilya'da hergün onlarcası so­
kak köpekleri gibi kurşunlanan, Colombia 
madenierinde gençlikleri çalınan çocuklany­
la bütün bir Güney Amerika. Sonra Afrika; 
ölüme terkedilen kara Afrika. Ortadoğu 'da, 

Uzakdoğu 'da katledilen, kaybedilen halklar. 
Ellerinin ve gözlerinin hüneri çokuluslu Ja­
pon şirketleri ve bedenleri emperyalizmin 
şehveti için pazara düşürülen kadınlar, ço­
cuk-kadınlar ve onlann erkek kardeşleri. 

Elleri ellerimize, gözleri gözlerimize ben­
ziyordu. Yürekleri dünyanın yoksul halklan­
nın yüreğine. O yürek dört ay boyunca Li­
ma'da Japon elçiliğinin :ı.:_:sunda attı. Kar­
deşlerimiz, Edgar Sanchez gerilla birliği, 

Komutan Nestor Cerpa Cartolini ... Ormanın 
çocuklan teslim olmadılar, kan dökmediler, 
ölmediler. Başlangıçta verdikleri sözü tuttu­
lar. Ormana geri döndüler. 

Sıkıyönetim altındaki Lima'da, özgürlüğü 
elçilik duvarlannın içinde yaşayan 14 dev­
rimci, şaşırtılmış, yarultılrruş ve tuzağa düşü­
rülmüş değillerdi. Dört ay boyunca 
sabırla bekledikleri ne çakallann .JI/1!~ıiıo 

mucizevi bir inayetiydi ne de aske­
ri bir zafer. Oysa dünyanın yoksul 
halklarına karşı yürütülen haksız 

bir savaşın elçilerinin yaşamı, el­
lerinde tuttuklan narnlulann 
ucundaydı. Terörist ya da 
umutsuz maceracılar de­
ğillerdi. Kendi canları 

pahasına tutsaklannın 

yaşam hakkına ve 
onuruna saygı göster­
diler. Son sözlerini ilk 
gün söylediler ve bu ilk 
sözü son anda bile unut-
madılar: "Teslim ol­
mayacağız, halkın 

özgürlük ve demok­
rasi düşünden başka 

Eli kanlı diktatörlerin. yüzü gülüyor. 

Gülün, bunlar son gülüşlerinizdir ... 

çozum yolu-
nu kabul etmeyeceğiz, sonuna kadar direne­
ceğiz". Direndiler. 

Dışarda pusudaki düşman güçlüydü ve ya­
lancı. Banşçı bir çözümden sözederken bile 
Peru haritasını mezartaşlanyla dolduruyor­
du. Tupac Amaru 'nun* halkına acıdan ve 
eziyetten örülmüş yeni bir hapishane yarat­
mak için ölüm mangalannı, kirli bir savaşın 
katillerini örgütlüyordu. Halk yayılan çürük 
kokudan boğulcukça, karu kanla temizleme­
ye çalışıyordu. Katildi. 

Katildi ve katliamdan bir saat sonra yoksul 
Lima'da zenginlerin kurtanlrruş bölgesi San 
İsidro'daki görkemli bir lokantada, faşist Fu­
jimori rejiminin "terörizme" karşı son zafe­
rini kutlarken içtiği insan kanıydı. Pe­
ru'nun, Latin Amerika'nın, kardeşleri­
mizin kanı. 

Edgar Sanchez gerilla birliği, Ko­
mutan Nestor Cerpa Cartolini ... 
Adınız dünyanın yoksul 
haklannın devrime ada­
dığı yaşarnlan çoğal­

uyor artık; Gü 

ölümsüz evlatlanyla birlikte 
bağrına basıyor; bilin ki faşizm yenilecek, ezi­

lenler kazanacak. Ve kazananiann ellerindeki 
zafer bayraklarında sizin onurlu yüzleriniz de 
dalgalanacak. Bir de muzaffer gülüşleriniz. Fa­
şist Fujumori rejimi ve eli kanlı diktatörler, siz 
de gülün, bunlar son gülüşlerinizdir. Bugün ka­
zandığınızı sandığınız zafer, zafer değildir çün­
kü tarih sizi bizim sözlerimizle hatırlayacak: 
"çakallar, çakallann bile liksineceği çakallar ... " 
Ve siz devrimden umutlarını kesip gerçek bir 
kavgadan duydukları dehşetle mızıldananlar, 

çizmeyi aşmayın ve hatırlayın: "Dünyada ye­
nilgilerden geçilerek zafere ulaşılan tek savaş 
devrimdir". 

( •ı Latin Amerika yerlilerinin efsanevi önderi. 

VOZ RESELDE 

22 Nisan tarihli MRTA 
bildirimıdm ... 

-
... japonya ve Kuzey 
Amerika hükümet­
lerinin de desteğiyle 
terörist Alberto 
Fujimori rejimi 
to. raftndan 
halkımızın en iyi kız 
ve erkek eviatianna 
karşı yeni bir suç 
daha işlendi. Edgar 
Sanchez gerilla 
birliğinin üyeleri, 
yaşanan tek to.raflı 
çatışma sırasında, 

halkımıza sadece acı 
ve baskı getirmiş olan 
yeni-liberaliznıe karşı, 

halkımızın kurtuluş 

davasına sadık 

Tupac Amarist bir 
ahlak sergileyerek, 
zafer ya da ölüm 
karannı yerine 
getirdiler .... Bizler 
Tupac Amaristler 
bayraklanmızı, 

adalete dayalı banş 
içinde bir toplum için 
verdiğimiz mücade­
leyi güçlendiren 
katl~dilen kız ve 
erk~k kardeşleri:rniz 

onuruna yanya 
indiriyoruz. Tupac 
Amaru halkı yeni li­
beral model~ ve 
devlet terörizmine 
karşı mücadeleye 
devam edecek! Halk 
teslim olnıa.yacak! Ne 
teslimiyet ne yenilgi ... 
Mücadele Sürüyor! 
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"Erikler çiçek açınca" 
.. 

"Oğrenci lideri" de~l "THKO savaşçılan 'ydılar 

E 
gerneo sınıflar, sağlıklarında 

her türlü zulrnü uyguladıklan 
büyük devrimcileri öldükten 

sonra putlaştırırlar. Vicdanlarını ra­
hatlatmak için değil, onlan gerçekten 
"büyük" yapan neyse onu ortadan 
kaldırmak, anılarının ezilenlerin zi­
hinlerinde uyandırdığı devrimci etki­
yi yok etmek, onlan zararsız hale ge­
tirmek için." 

Egemenlerin bu yöntemi her za­
man iğrençlik kokar. Ama belki de en 
iğrenci, 6 Mayıs 1972'de darağacına 
yolladıkları üç THKO savaşçısı De­
niz Gezmiş, Hüseyin İnan ve Yusuf 
Aslan için her yıl döktükleri gözyaş­
landır. Onlar, özellikle de Deniz, "pı­
nl pırıl bir delikanlı", etkileyici bir 
"öğrenci lideri"dir. Gençlik heyeca­
nıyla ileriye atılmışlar, kendi dışların­
daki çok büyük oyunların ve olağa­
nüstü koşulların kurbanı olmuşlardır. 

Hayır, onlar "pırıl pırıl öğrenci !i­
derleri" değildiler. Darağacında cel­
latlann suratma haykırdıkları gibi 
"THKO sava~çıları"ydılar. Daha 
1969'da Bağunsız T-ürkiye kavgasını 
yürütebilmek için silahlı mücadele­
den başka bir yol olmadığını gören 
ve bunu gördükleri an duraksamaksı­
zın "Türkiye halkının 2. Kurtuluş Sa­
vaşı"nın ordusunu kurmaya girişen 

devrimcilerdi onlar. 

Egemenler hep '68'in boykot ve iş­
gallerine önderlik eden Deniz'i anla­
tırlar. 69 Kışında "Erikler çiçek açtı-

ğı zaman" dağa çıkmak üzere gruplar 
halinde Filistin' e geçen Deniz, Yusuf 
ve Hüseyin'den hiç söz etmezler. De­
niz' in öğrenci gençlik hareketindeki 
eski arkadaşlarından bir anda ko­
parak ODTÜ yurtlarındaki THKO 
karargahına geçmesini hatıriarnaz­
lar bile. Temiz bir öğrenci lideri 
olarak kalmalıdır o. Hüseyin'den, 
THKO'nun gerçek beyni Hüseyin 
İnan' dan da hiç sözetmezler. Ve 
darağacında "Yaşasın Marksizm­
Leninizm" diye haykıran Hüseyin, 
Deniz ve Yusuf yoktur onlar için. 

6 Mayıs 1972'de idam ettikleri 
Deniz, Yusuf ve Hüseyin'in, 31 
Mayı~ 1971 'de Nurhak'larda pu­
suda vurdukları Sinan Cemgil, Al­
paslan Özdoğan ve Kadir Man­
ga'nın anılanrtı böyle karartmaya 
çalışıyorlar i~te. Sinan 'ın delik de­
şik olmuş cesedinden para çalan 
ölü soyguncuları büyük bir arsız­
lıkla şimdi de bu büyük şehitlerin 
nıhlannı çalmaya uğraşıyorlar. 

Ama THKO savaşçılan kendile­
rinden ~onra gelen devrimcilerin 
zihinleıine, Türkiye'de ilk kez sis­
tematik bir gerilla savaşmı örgüt­
lerneye girişen devrimciler olarak 
kazındılar. THKO pratiği, müca­
delenin gereksinimlerini tesadüfe 
bırakmama iradesinin ilk somut . ör­
neği olarak kazındı zihir).lerimize. Ve 
öyle yaşayacaklar ... 

Deniz Gezmiş 

Yırtık ve yarnal ı kasket 
Devrimci kitle çizgisi: silahlı mücadele 

"E sasen biz komünist devrimci­
ler, prensip olarak siyasi kana­
atlerimizi ve görüşlerimizi 

hiçbir yerde gizlemeyiz. Ancak ör­
gütsel faaliyetlerimizi, örgüt için­
de bizimle birlikte çalışan arka­
daşlarımızı ve örgüt içerisinde ol­
mayıp da bize yardımcı olan şahıs 
ve gruplan açıklamayız." ... "Ben 
örgütteki arkadaşlanını tanımıyo­
rum ve tanısam da söylemem, yu­
kanda söylediğim gibi gayemiz ve 
hedefırniz tüm üretim araçlarını 

toplumun malı yapmaktır dedi. 
Sonılan bazı suallere cevap ver­
ınernekte ısrar etti. Kafasında üstü 
yırtık ve yamalı kahve renkli bir 
kasket, sırtında yerli bir askeri 
parka altında ceket, kazak ve di­
ğer elbiselerin bulunduğu, paça­
sında üstüste giyinmiş üç tane 

tezgahtarinda direnmeyi öğreten en 
büyük öğretmen oldu. 

Bir büyük kopuş hareketinin, 12 
Mart faşi,zmine karşı silahlı direniş 
hareketlerinin son halkasını yarattı 

İbrahim. Halk savaşının en büyük us­
tası Mao Zerlung'un öğretisini ihane­
tin kılıfı haline getiren PDA pasifiz­
mine karşı 84 yaşında geriliaya çıkan 
HKP-ML önderi Çanı Mazumdar'ı 

örnek alarak "partiyi ve orduyu si­
lahlı mücadele içinde inşa etmek" 
amacıyla Dersim, Malatya ve Elazığ 
çevresinde kır gerillasını başlattı. 

Sinan Cemgil pantolonun, ayağında bir çift be­
yaz yünden yapılmış ve köylerde 
elle örüten çorap ve onun üzerinde 
naylon çorap, ayağında bir çift 45 
numara çelik marka lastik ayakka­
bının bulunduğu "müşahede edil­
di" (İ. Kaypakkaya'nın sorgu zap­
tl ve Savcılık ifadesinden) 

İbrahim Kaypakkaya, THKP-C ve 
THKO'nun yükselttiği silahlı müca­
dele çağnsına, TÜKP'nin Doğu ve 
Güneydoğu Bölge Komitesi sorum­
lusu olarak gittiği Kürt köylülerinin 
içerisinde çalışırken yanıt verdi. "Si­
lahlı mücadeleyi örgütlemeyen bir 
komünist hareketin devrimci hare­
ketten tecrit olacağı" düşüncesi, 

PDA oportünizmine karşı harekete 
geçmesinin önde gelen nedeniydi. 

YusufAslan 

TKP-ML(fİKKO kurucusu İb­
rahim Kaypakkaya, yaralı olarak 
üçbuçuk ayı aşkın bir süre işkence 

gördü ve 18 Mayıs 1973 günü kur­
şunlanarak öldürüldü. "Ser verip sır 
vermeyen" ilk komünist değildi , son 
da olmadı. Ama devrimcilere işkence 

Kampüs maocularının vitrin süsü 
olarak kullandıkları Halk Savaş ı te­
orisi, kırda ve köylülük içerisinde ça­
lışan gerçek bir devrimcinin elleriyle 
vitrinden indirildi. 1938'den sonra 
Dersim' in köylerinde umut ilk kez 
İbrahim'in gözlerindeki ışıkla yeni­
den parladı. Ve O yırtık kasketi ve 
elişi yün çoraplarıyla işkence tezgah­
larındaki devrimcilerin büyük öğret­
menidir artık. 



"fikri'min sönmez gülü" 
"Terziler geldiler, ateş ve kan getirmediler. 
Hüzünleri kan ve ateşti ama. Uğultulu birşey 

Terziler geldiler. Durgunluktu o dökük saçık giyindikleri 
~anm kalmışlardı. Tamamlanmadılar.Toplu odalannı seııaıjreı 

Olümü hüzünle geçmişlerdi, ateşe tapardılar. 

Kent eşiklerindeydi, ağlayışını duydular 
Kestiler, biçtiler, dikmediler ve gitnıediler, 
iğnelerine iplik geçirip beklediler; 
" Ey artık ölmüş olan at! -dediler­
En güzeli qydu işte, yüzünün 
savaşla ilişkisi. 

Bqydan bqya bir karşı kqyma, denge 
ve istekli bir azalma. Onu bilirdik. 
O ağaç senin kanınla beslenirdi, 

f 
hepimizi besleyen. 
Bir ülkeyi yeniden yaratırdı 
şaşkınlığımız 

senin karşında, 
alışverişin, alfabenin, iplik dökiintülerinin ve 
herşeyi düzeltnıeye kalkışmanın yok ettiği" 
Turgut Uyar 

E 
kim '79'dan Temmuz '80'e 
Fatsa: Devrimin en güzeJ do­
kuz ayı. En güzeli; ilk olanı, 
asla unutulmayanı. 

O Fatsa ki, emekçi halkın umut deni­
zine düşen ceınre; o ceınre ki, fikrl'min 
sönmez gülü. 

Gül düşmanlan önce fi.lcirlere saldınr­
lar. Eli kanlı faşistlerle 12 Mart' tan Fat­
sa'ya Suikastler, katliamlar, aldatmalar, 
tuzaklar ... Gül düşmanlan gene fi.lcirlere 
saldınrlar. Eli kanlı faşistlerle, ordu'yla 
va6·yıe, nokia'yla tanida ... Gül düş­
manlan çaresizce fikirlere saldınrlar. 

Gülü söndüremezler gene de. Gül söner 
gül fikri sönmez. Gülü gül yapan fikri­
dir. Onu engebeli sarp yolların dolam­
baçlanrıda üreten usta, emekçi balk; iş­
leyip gül inceliği kazandıran terıi, fik. 
ri'dir. 

Fatsa ... Fındık kadar bir kent. Fındığa 
tok, ekmeğe aç bir kent. Tüccann, aracı­

nın, ihracatçının gözü hayatını fındıktan 
kazanan Fatsa halkının ekmeğinde. Ek­
mekten halka kalan bol bol kıtlık. Ku­
mar, işsizlik, adam kayırmacılık, rüşvet. 
hepsi egemenlerin ve uşaklannın hizme­
tinde. Kadına verilen değer bir fındık 
kabuğunu doldurmaz. Kanalizasyon çu­
kurlan ve asfaltsız yoUann çamurlann­
dan geriye iki gram huzur kaldıysa onu 
da MHP'li faşist terör teslim almaya ça­
lışır. 

caktırn" diyor, mahpusluğunda herhangi 
bir fikri, tıpkı öteki fıkriler gibi. Onun 
geleceğe uzanan vaatleri yok. Halkına 
verebileceği kendisinin en iyi hali; kısa 
bir mücadelede uzun bir tarih. Kızıldere 
yolculuğunda mahirlerle, hapishanede 
devrimcilerle, "fındıkta sömüriiye son" 
mitinglerinde köylülerle ne paylaştıysa, 
gene onu paylaşacak halkıyla. Paylaş­
mak vermek demekti; çoğalmak, balkın 
devrimci değerleriyle beslenen doğal 
halk önderi olmak. 

Bir başka Fatsa'nın aydınlık kapısını 

aralayan eylem, siyasal iktidara karşı 
tüm güven duygularını yitirmiş bir hal­
kın devrimci mücadeleye yönelmesiyle 
başlar. Ve bu yönelim o yıllarda ulaşa­

bileceği en ileri mesafeye, devrime ko­
şar. Fatsa halkı devrime en yakın top­
lumsal hareketi yaratır. 

"Alternatif, devrimci bir yerel yöne­
tim deneyimi" gibi doğruluğundan kuş­
ku duyulmayan tanımlamalar yapılır. 

Bütün bu tanırnların altında yatan yam­
tıcı zemin, devriınci toplumsal hare­
kettir. Devrimci belediyeyi yaratan halk 
hareketinin gerçek niteliğidir. 

Öncelikle. halkın dünyaya bakışı ve 
tutum alışı değişmiş, halk devrimcileş­
miştir. Fındıkta sömiirü geriletilmiş, ka­
raborsa büyük oranda önlenmiş. aşın fa­
iz asgariye indirilmiş, köylü tüccar elin­
den kurtulmuşıur. ''Kumara karşı kam­
panya" dörtyüz profesyonel kumarlıazı 
mahalleye kazandır-

yatlar denetim altına alınmış, belediye 
gelirleri sırf ilk üç ayda geçmişteki yıllık 

toplam gelirin iki katına ulaşmıştır. "Ça­
mura Son Kampanyası" ve "Büyük 
Halk Şenliği" Fatsa halkının çevreye, 
sanata, toplumsal değerlere olan duyar­
lılığını ya.:1sıtır. "Hiç kimse Fikri Sön­
mez zamanında belediye hizmetleri ya­
pılamadı, yapılarnar da taraflı yapıldı, 
partizarılık yapıldı, yolsuzluk yapıldı, 

adam kaynldı, rüşvet olayı oldu diye­
mez." 

Mesele bütün bu güzelliklerin üretil­
mesi değil. Halk bir kez harekete geçin­
ce bin kat daha güzellerini yaratır. Asıl 
mesele halkın harekete geçmesi, sürii­
leştirici sisteme isyan etmesi, üretenin 
yönetmesi ve Fatsa'nın bunu başarma­
sıdır. 

Güzele dair olan çok şey var ki halkın 
yarattığı, bunu her zaman başaramaz. 
Devrimcilerin eylemi hfllkı çoğu zaman 
etkileyebilir, hatta harekete geçirebilir, 
gene de, kamuoyunu olumlu etkileyen 
sıradan bir protesto eyleminin ötesine 
geçmeyebilir. Fatsa halk hareketini 
devrime yaklaştıran, onun, halkın dü­
zenle kurduğu ilişkinin niteliğini de­
ğiştiren bir toplumsal hareket oluşg­
dur. 

Fatsa, halkının çamurlu "yolsuz­
luk "!ardan temiz yollara nakşettiği bir 
toplumsal devrim provasıdır. İlk adımı, 
kendi sorunlannın çözümünde halkı ha-

rekete geçiren ve bu 
,. 

·'Ya egemenlerin kiralık uşaklığını ya­
pacaktım ve refah içinde yaşayacaktım, 

ya da halkırnın gönüllü hizmetkarlığını 

yapacaktım ve de yoksulluğu, mahpus­
luğu, işkenceyi hatta ölümü de göze ala-

mıştır. Kadınlar top­
lumsal hayatın ön 
safianna atı lrnış, fı-
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"Halkın yönetime 

kahlımı", sahte demokrnsilerde kulağa 
hoş gelen bir vaat sözü, Fatsa' da ise, ha­
yatın temelidir. İşte bu temelde halk ko­
miteleri vardır. Devrimci belediye, 
halktan bağımsız profesyonel bir yöne­
tim aygıtı olarak değil, halk komiteleri­
ne dayanan devrimci belediye olarak, 
toplumsal hareketin bir yerel iktidar de­
neyimi biçiminde örgütlenmesinde be­
lirleyici bir kurumdur. 14 Ekim 1979 
"resmi" seçiminden sorıra "fiili" seçim­
le her birirnde nüfusa göre üç-yedi ko­
mite olmak üzere toplam onbir birim ör­
gütlenmiştir. Seçimlere halk düşmanlan, 

faşistler, halka karşı istismar suçlan iş­
leyenler dışında, AP'Ii, MSP'li, CHP'li 
insanlar dahil, herkesin katılabilmesi ve 
seçilebilmesi sağlarırnıştır. Seçimler 
Mart '80'de yenilenmiş ve sistemi 
kötüye kullananlar, imtiyaz elde edenler 
ve başansız olanlar karşısında mahalle 
halkı geri çağırma hakkım kullanmış­

tır. Tek cümleyle halk belediyede söz 
ve karar sahibi olmuştur. "Halkın 
onayı alınıp onun onayı ve desteği sağ­
lanan işler mutlak başanya ulaşmıştır. 
Halk kendi kararına sahip çıkmış ve 
onun bır an önce yerine gelmesi için 
çaba harcamıştır. Ve başarmıştır." 

Gene başaracak! Onun umut denizine 
düşen ilk ceınre, oligarşinin köleleştirici 
iktidanna karşı halkın özgürleştirici 

gücünü temsil ediyordu. 

İkinci cemre toprağa düştü ... 4 Mayıs 
1985'de ... bir askeri hapishanede. Bire 
bin veren özgürlük tohumlannı temsil 
ediyor. 

Sıra üçüncüsünde... 


